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Реч уред ни ка

Списaк де це стра да ле у Дру гом свет ском ра ту са ста вио је Дра го је 
Лу кић, ко ји је и сам као де те био ло го раш. Он је ве ћи ну по да та ка про на-
шао у По пи су рат них жр та ва ко је је спро ве ден 1964. и 1965. го ди не. У 
ме ђу вре ме ну је, кад је реч о де ци са Ко за ре, по ме ну те по дат ке укр штао 
са дру гим из во ри ма па се мо же ус твр ди ти да је ње гов по пис у знат ној 
ме ри пот пун – од сту па ња су мо гу ћа са мо у не ко ли ко име на.

Ђу ро За те за ло био је пр ви исто ри чар ко ји је у на уч но и стра жи вач-
ком про јек ту о си сте му кон цен тра ци о них ло го ра у Го спи ћу и око ли ни из 
пр вих шест ме се ци Не за ви сне Др жа ве Хр ват ске за пи си вао пер со нал не 
по дат ке о стра дал ни ци ма. Без об зи ра на труд ко ји је уло жио по сто ји ве-
ли ка пра зни на из ме ђу бро ја по и ме нич но по пи са них стра дал ни ка и бро-
ја жр та ва ко ји је он на вео као нај при бли жни ји. Је дан од раз ло га за што 
ни је мо гу ће са ста ви ти ком пле тан спи сак стра дал их је сте и чи ње ни ца да 
уста ше ни су ма ри ле за до ку мен та ци ју а и оно ма ло што су во ди ли ла ко 
су уни шта ва ли. 

***
Ста ни ша Бр кић, шко ло ва ни исто ри чар и не ка да шњи ку стос у 

Спо мен-му зе ју „21. ок то бар“ у Кра гу јев цу, са чи нио је спи сак стра да лих 
у три да на (19–21) ок то бра 1941. го ди не у Кра гу јев цу и око ли ни. Свој 
ви ше го ди шњи труд је об ја вио 2007. го ди не под на сло вом Име и број. 
Ње гов спи сак ни је ре ви ди ран ма да има на зна ка да по сто је два-три до ку-
мен та из рат них го ди на ко ји би мо гли да до пу не име но слов жр та ва. Бр-
ки ће ва књи га иза зва ла је и не га тив не ре ак ци је ко је су прав да не ре чи ма 
да је број од 7.000 уби је них одав но утвр ђен и да ту не ма шта да се ме ња. 
Му зеј жр та ва ге но ци да је, све стан ши рих вред но сти те књи ге, ок то бра 
2020. го ди не об ја вио ње но дру го из да ње (у свом пре по зна тљи вом фор-
ма ту).

Сил ви ја Кре ја ко вић је кре ну ла истим пу тем као и њен ко ле га по 
стру ци Ста ни ша Бр кић, па је по сле ви ше го ди шњих ис тра жи ва ња са чи-
ни ла ру ко пис под рад ним на сло вом „Иден ти те ти жр та ва стре ља них у 
Кра ље ву ок то бра 1941“ чи ме по сред но асо ци ра и на на слов Бр ки ће ве 
књи ге. Са др жај ње ног ру ко пи са, а по го то ву ре зул та ти у по пи су стра дал-
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ни ка до ко јих је до шла ни су у ло кал ној сре ди ни баш нај бо ље при хва ће-
ни – на род је и да ље ве ро вао да је број ко ји је одав но по стао од ре ђе на 
кон стан та нешто што не тре ба ме ња ти.

***
Ре ак ци је на књи ге Ста ни ше Бр ки ћа и Сил ви је Кре ја ко вић мо гу 

на спе ци фи чан на чин и да ука жу на пси хо ло ги ју срп ског на ро да ко ји не 
при хва та да се не што што је „одав но утвр ђе но“ ме ња чак и ако се кроз 
на уч но и стра жи вач ке про јек те до шло до но вих са зна ња. Нај бо љи при-
ме ри за то за па жа ње пред ста вља ју ви ше де це ниј ске рас пра ве о жр тва ма 
кон цен тра ци о них ло го ра Зе мун (Сај ми ште) и Ја се но вац.

***
Пре ма по пи су ста нов ни штва Кра ље ви не Ју го сла ви је од 31. мар-

та 1931. го ди не Кра ље во је би ло ме шо ви та сре ди на: од 7.022 по пи са них 
жи те ља гра да 88,85% би ли су пра во слав не ве ро и спо ве сти (Ср би и не-
што ма ло Ру са еми гра на та), 9,32% ри мо ка то ли ци, 1,16% му ха ме дан ци, 
0,11% еван ге ли ци, 0,18% при па да ло је оста лим хри шћан ским гру па ма, а 
0,37% ни је се из ја сни ло ко јој кон фе си ји при па да.

Те шко је утвр ди ти ко ли ко је де це ни ју ка сни је  (31. мар та 1941. 
го ди не) Кра ље во мо гло да има ста нов ни ка, али се из ви ше раз ло га мо же 
прет по ста ви ти да је број удво стру чен – по ми њу се од 13.000 до 15.000 
жи те ља. У тим про це на ма, ме ђу тим, не ма по да та ка о ет нич кој и вер ској 
струк ту ри ма да је си гур но да су пра во слав ни Ср би би ли у огром ној ве-
ћи ни.

Пре ма по да ци ма Ко ме са ри ја та за из бе гли це и пре се ље ни ке број 
ста нов ни ка Кра ље ва по ве ћао се то ком ле та 1941. го ди не за 993 по ро ди-
це са око 2.837 чла но ва – срп ских по ро ди ца би ло је 885 и 41 сло ве нач ка.

На во ђе ње по ме ну тих бро је ва на ме ће ло гич но пи та ње: Ако је сре-
ди ном ок то бра 1941. го ди не у Кра ље ву жи ве ло око 15.000 ста нов ни ка 
ко је су би ле осно ве за нај че шће по ми ња ну тврд њу о 6.000 стре ља них 21. 
ок то бра?

 Вред ност на уч но и стра жи вач ког про јек та ко ји је Сил ви ја Кре ја-
ко вић окон ча ла фор ми ра њем спи ска од 2.259 стре ља них жи те ља Кра ље-
ва од ви ше стру ке је ко ри сти и пред ста вља до бар при мер ка ко би на слич-
ним те ма ма тре ба ло ра ди ти – на пр вом ме сту увек мо ра би ти иден ти тет 
стра дал ни ка по и ме нич но, а до бро ја ће се до ћи са мо по се би! 

Те шко је по твр ди ти да ли су оп ште при хва ће не тврд ње о бро ју 
стра да лих у Кра гу јев цу и Кра ље ву до при не ле да о тра ге ди ји у Дра гин цу 
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код Ло зни це, та ко ђе из ок то бра 1941. го ди не, ко ја је по раз ме ра ма ве ћа 
од по ме ну тих, ни је на пи сан ни је дан стру чан рад. Или је мо жда по ли тич-
ка иде о ло ги ја у да том слу ча ју би ла ја ча од исто риј ског кон тек ста и оби-
ма зло чи на с об зи ром на то да су по ме ну ти гра до ви, као ин ду стриј ски 
цен три, сло ви ли као „цр ве ни“ а Дра ги нац је био тек ма ло се ло?

Об ја вљи ва ње дру гог из да ња књи ге Сил ви је Кре ја ко вић, та ко ђе у 
по зна том фор ма ту ко ји прак ти ку је Му зеј жр та ва ге но ци да, тре ба ло би 
да иза зо ве ви ше ефе ка та. Као и у Бр ки ће вом слу ча ју, ре ак ци је на пу бли-
ко ва ње ре зул та та ње них ис тра жи ва ња би ле су не га тив не ма да ни ко ни је 
том по пи су при до дао ни јед но но во име или оспо рио спи сак стра да лих 
Кра љев ча на. То, ме ђу тим, не зна чи да је ње на ли ста не до дир љи ва и да 
се не би мо гла ре ви ди ра ти.

Текст и илу стра ци је у дру гом из да њу су исти као и у пр вом. Је ди-
не из ме не да те су у фу сно та ма и то пре ма са вре ме ној прак си на во ђе ња 
ли те ра ту ре и у фор ми та бе ла стра дал ни ка.

Дру го из да ње тре ба да ука же бу ду ћим ге не ра ци ја ма да је ис тра-
жи ва ње тра гич не про шло сти, по пи си ва ње стра дал ни ка и се ћа ње на њих 
пред ста вља ци ви ли за циј ску оба ве зу ко ју, да се ми Ср би опо ме не мо, 
одав но ис пу ња ва ју Је вре ји.

С об зи ром на чи ње ни цу да је та да шњи епи скоп жич ки Ни ко лај 
Ве ли ми ро вић био ин ди рект ни све док тра ге ди је и да је по ку ша вао мол-
ба ма не мач ким ко ман дан ти ма да је ко ли ко-то ли ко убла жи, ов де би би ло 
упут но под се ти ти се и сти ха из тро па ра ко ји се у ли тур ги ја ма пе ва у 
сла ву но во му че ни ка: „Име на су ва ша у књи зи веч но сти!“ Тим пре што 
је тро пар, пре ма из ве сним тврд ња ма, са ста вио упра во епи скоп Ни ко лај 
де се так го ди на ка сни је. Зна чи: Име и Иден ти тет! То мо ра бити за бе-
ле же но!

Вељ ко Ђу рић Ми ши на
 





Реч унапред 

Ка да је у древ ном Егип ту, услед ди на стич ких и вла дар ских сме-
на, тре ба ло за тр ти сва ки по мен на прет ход ног фа ра о на – ње го во име 
укле са но у пи ло си ма хра мо ва, на обе ли сци ма, укла ња но je из ка ме на. 
Бри са њем име на, из веч но сти се по ти ра ло и ње го во по сто ја ње. На са-
мим по че ци ма исто ри је ду гог тра ја ња – „име ном чо ве ко вим“ у Све том 
пи сму, по твр ђе но је по ста ње чо ве ка и ње го ва бо го ли кост. Ка ко Ста ро за-
вет на тра ди ци ја ба шти ни за по вест пам ће ња, не чу ди што је нај зна чај ни-
ји ме мо ри јал ни цен тар у све ту о људ ском стра да њу, по диг нут на „Бр ду 
се ћа ња“ (Хар Ха зи ка рон) у Је ру са ли му 1953. го ди не, за сво ђен на зи вом 
за пи са ним на ка ме ној ка пи ји: „Јад Ва шем“, као „ме сто за се ћа ње (по-
мен) на име“.1 На ра ти ви ма о стра да њу обич них, ма лих љу ди, ис при ча-
ним кроз до ку мен та, фо то гра фи је, ба зе по да та ка о жр тва ма хо ло ка у ста, 
овај „све о бу хват ни“ му зеј је су штин ски од го во рио свом на зи ву. Ни у ју-
да и зму ни у хри шћан ству, се ћа ње ни је не у трал но, не од но си се са мо на 
про шлост, већ об ли ку је бу дућ ност, да је јој сми сао. 

На су прот „кул ту ри се ћа ња“, ко ја ин си сти ра на по ду хва ти ма тра-
га ња за име ни ма стра да лих у хо ло ка у сту, у по сле рат ној ју го сло вен ској 
ко ме мо ра тив ној прак си је си ту а ци ја би ла дру га чи ја. Иден ти те ти жр та ва 
су би ли ду бо ко ис под по вр ши не „мут ног огле да ла исто ри је“, у ко ме су 
се, по пут Нар ци са, огле да ли но си о ци по ли ти ка и иде о ло ги ја. Иа ко су 
зо не рат них деј ста ва за хва та ле под руч ја мно го ши ра од ли ни је вој них 
фрон то ва, рат ним жр тва ма без оруж ја је по кла ња но ма ње па жње у од но-
су на вој не жр тве. У „оп ште на род ном жр тво ва њу“ и ве ли ким епо пе ја ма 
вој них фо р ма ци ја, од ко јих је сва ка, би ло у „по бед нич кој“ би ло у по то-
њој ре ви зи о ни стич кој ли те ра ту ри, до би ла по мо но гра фи ју, за не ма ре ни 
су иден ти те ти и ин ди ви ду ал ност ци вил них жр та ва ра та. Ме сто за те ме 
гра да у ра ту и стра да ње обич ног „ма лог“ чо ве ка без оруж ја, а нај ве ће 
рат не жр тве, оста вља но је на мар ги на ма „ве ли ке исто ри је“ пре суд них 
вој но по ли тич ких до га ђа ја и од но са раз ли чи тих ра ту ју ћих стра на. Уко-
ли ко за то и по сто је по ли тич ки мо ти ви, ка ко је два сми ре не ме ђу на ци-

1 „Њи ма ћу да ти у до му свом и ме ђу зи до ви ма ње го вим ме сто и име (Јад Ва
шем)... име веч но да ћу сва ком од њих ко је се не ће за тр ти...“ – Књи га про ро ка Иса и је, 
гл. 56:5 Ста ри за вет.
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о нал не, ет нич ке, вер ске и иде о ло шке не тр пе љи во сти, ко је су кул ми ни-
ра ле у ра ту, не би би ле по но во по кре ну те, оправ да ња за за не ма ри ва ња 
стра да ња ци ви ла, њи хо вих ин ди ви ду ал них смр ти у ма сов ним од ма зда ма 
– не ма! Јер, Ју го сла ви ја је, по сма тра но у гра ни ца ма Кра ље ви не Ју го-
сла ви је пре Дру гог свет ског ра та, би ла ме ђу не ко ли ко зе ма ља нај ве ћих 
стра дал ни ка ра та, рат них ра за ра ња и ге но ци да.

На ма пи стра да ња ци вил ног ста нов ни штва, стре ља ње та ла ца у 
Кра ље ву, на ме сту ко је је по скла ди шти ма му ни ци је бив ше Вој ске Ју-
го сла ви је на зва но „ла гер“, од 15. до 20. ок то бра 1941, у рат ном зло чи-
ну је ди ни ца Вер мах та, ре гу лар не не мач ке вој ске, озна че но је као зло-
чин про тив чо веч но сти. Раз ме ре зло чи на, не за пам ће ног у ду гој по ве сти 
кра ље вач ког под руч ја, ин спи ри са ле су број не пу бли ци стич ке и ме мо ар-
ске ра до ве, чи ја је вред ност у то ме што су од за бо ра ва са чу ва ли по глед 
са вре ме ни ка на до га ђа је.2 У овим ра до ви ма, раз ли чи тог оп се га, фор ме 
и ли те рар не вред но сти, „иш чи та ва“ се и њи хо ва пре суд на мањ ка вост – 
под ло жност оп ште при хва ће ним по ли ти зо ва ним „исти на ма“, ко је су до-
вољ но стра вич ну ре ал ну сли ку ок то бар ске тра ге ди је за ма гли ле не ре ал-
ним, ми то ло ги зо ва ним, цр но-бе лим то но ви ма. За све то вре ме, исто риј-
ски из во ри, до ку мен тар на гра ђа раз ли чи те про ве ни јен ци је, при ку пља на 
је у ар хив ске фон до ве и му зеј ске збир ке. Њи хо ва не у јед на че на об ра да, 
си сте ма ти за ци ја и до ступ ност, ути ца ли су да је по глед на ма сов ну од-
ма зду имао све ка рак те ри сти ке оп ште исто ри о гра фи је. Оту да не чу ди 
што су нај ве ћи до при нос на стан ку пр вих те мељ ни јих ра до ва о оку па-
ци ји Кра ље ва да ли не ка да шњи бор ци ра та, ко ји по стру ци ни су исто ри-
ча ри, као ни њи хо во ан га жо ва ње на при ку пља њу се ћа ња, до ку ме на та и 
пред ме та за уста но ве у осни ва њу – Исто риј ски ар хив и На род ни му зеј у 
Кра ље ву.3 На ини ци ја ти ву Сек ци је бо ра ца4 IV кра ље вач ког ба та љо на у 
Бе о гра ду, 1979. го ди не је покренутo осни ва ње Фон да за исто ри ју рад
нич ког по кре та и НОБа Кра ље во, при Исто риј ском ар хи ву у Кра ље ву, 
ка да су на при ку пља њу се ћа ња, из ја ва, ан кет них упит ни ка у се о ским 
ме сним за јед ни ца ма оп шти не Кра ље во и фо то ко пи ра њу ар хив ске гра-

2 Ми ха и ло Си мић, Кра ље во 1941, све до че ња и се ћа ња, Бе о град 1983; Кра ље во 
ок то бра 1941 – ка зи ва ња пре жи ве лих, ур. Ра ди вој Јо ве тић и Вла ди мир Бе ре жнов, Кра-
ље во 1966 (да ље: Кра ље во ок то бра 1941 – ка зи ва ња пре жи ве лих). 

3 При ку пља на исто риј ска гра ђа и пред ме ти су 1948. го ди не ушли у пр ве фон до-
ве Исто риј ског ар хи ва (осно ван 27. де цем бра 1960, отво рен 1961) и збир ке На род ног 
му зе ја у Кра ље ву, све ча но отво ре ног 1. ма ја 1950, у про сто ру ко на ка кне за Ва се По по-
ви ћа, зда њу спо ме нич ког ка рак те ра из XIX ве ка. 

4 Ко ча Јон чић, Кра ље вач ки ок то бар 1941, Бе о град 1971 (да ље: К. Јон чић, Кра
ље вач ки ок то бар 1941).
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ђе у Архиву Војно-историјског института, Ар хи ву Ју го сла ви је и Ар хи ву 
Ср би је ан га жо ва ни и спољ ни са рад ни ци. 

У ста ри јој од две мо но гра фи је о ма сов ној од ма зди у ла ге ру ок-
то бра 1941, Ни ко ла – Ко ча Јон чић, као уче сник ра та и са вре ме ник ок-
то бар ске тра ге ди је, у ко јој су стре ља не ње го ве се стре, са гле дао је чи тав 
кон текст ра та, на гла сив ши уло гу 717. ди ви зи је Вер мах та у из вр ше њу зло-
чи на. Иа ко је при па дао дру штве ној ели ти не ка да шњих но си ла ца ре во-
лу ци је, ау тор је, анализираjући со ци јал не, ет нич ке и ста ро сне струк ту ре 
стре ља ног ста нов ни штва, имао хра бро сти да по сум ња у про кла мо ва не 
бро је ве стре ља них, ме ђу ко ји ма и жр тве из „не пре глед них“ из бе глич ких 
тран спор та.4 Над нет над исто риј ским из во ри ма тре ти ра ним у ра ду Зе-
маљ ске ко ми си је за утвр ђи ва ње зло чи на оку па то ра, на гла сио је по тре бу 
да се за утвр ђи ва ње тач ног бро ја стре ља них нео п ход но утвр де и име на 
иза бро је ва: „У исто ри о гра фи ји је до ла зи ло до не тач но сти у тре ти ра њу 
бро ја стре ља них у Кра ље ву и Кра гу јев цу и због то га што се ни је има ло 
у ви ду да се по да ци из опе ра циј ског днев ни ка 717. ди ви зи је, о стре ља њу 
4.300 та ла ца за од ма зду не од но се са мо на Кра ље во или Кра гу је вац, већ 
да је у пи та њу уку пан, су ма ран број јер су ба та љо ни 749. пу ка би ли рас-
по ре ђе ни у оба гра да и из вр ши ли стре ља ње и да је на ве де ни ко ман дант 
пу ка Ото Деш на ре дио оба стре ља ња; да су ци фре за Кра ље во и Кра гу-
је вац, из во ра – опе ра циј ског днев ни ка 717. ди ви зи је, ци ти ра ног у Збор-
ни ку по да та ка НОР-а: за Кра ље во – 2.000, за Кра гу је вац – 2.300. По сто ји 
прет по став ка да су и у Кра ље ву и у Кра гу јев цу збир но узи ма не по сле 
ра та ове ци фре, као да се обе од но се на свој град. По сле су да ље по ве ћа-
не, по не кад и про из вољ ним про це на ма (лич но ми је по зна то).“5 Ме мо ри-
јал на гра ђа, ре фе рент на у исто ри о гра фи ји и на уч ним ис тра жи ва њи ма као 
„сто па чвр стог тла“, не кон та ми ни ра на иде о ло ги јом, оп ста ја ла је уну тар 
апо ло ге ти ке „по бед нич ке“ и по то ње „ре ви зи о ни стич ке исто ри је“. Ка ко 
су ау тен тич ни, ори ги нал ни спи ско ви стре ља них рад ни ка и слу жбе ни ка, 
ко ји су на ста ли то ком апри ла и ма ја ме се ца 1942. го ди не у он да шњим фа-
бри ка ма и уста но ва ма, а по на ред би Окру жног на чел ства, би ли не до ступ-
ни ис тра жи ва чи ма све до 1976, ка да су ушли у збир ку На род ног му зе ја 
у Кра ље ву, не чу ди што мо но гра фи ји из 1971. не до ста је пре ци зна по и-
ме нич на еви ден ци ја стра да лих.6 Спи ско ви на ста ли не пу ну го ди ну да на 

5 Ко ча Јон чић, Ре цен зи ја ру ко пи са Ми ро сла ва Ста ме но ви ћа: Стре ља ње ок то
бра 1941. го ди не – у све тлу ма те ри јал них до ка за са чу ва них у На род ном му зе ју у Кра
ље ву, Бе о град, 30. ма ја 1987 (До ку мен та ци ја, На род ни му зеј Кра ље во). 

6 Ори ги нал не спи ско ве стре ља них је са чу вао Гво зден Јо ва но вић, слу жбе ник оп-
штин ске упра ве у Кра ље ву за вре ме ра та. На род ни му зеј у Кра ље ву их је пре у зео и 
об ра дио тек 1976. го ди не. 
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по сле стре ља ња, до 28. ма ја 1942, ка да су об је ди ње ни Спи ском стра да лих 
у Жич ком сре зу, ура ђе ним по на ред би Окру жног на чел ства у Кра ље ву, за 
по тре бе еви ден ци је рад ни ка „ко ји се ни су ја ви ли на по сао“ и не за по сле-
них ли ца стра да лих до кра ја 1941, пред ста вља ју дра го це не из во ре пр вог 
ре да. Мањ ка вост ових пре ци зних по и ме нич них еви ден ци ја и дру гих до-
ку ме на та у кор пу су пи са них из во ра, уси дре на у њи хо вој на ме ни, је сте 
не до ста так кон тек сту а ли за ци је, из о ста ја ње ши рих ге о граф ских то по ни-
ма за ме ста ро ђе ња стре ља них, као и по да та ка о на ци о нал ној и ет нич-
кој при пад но сти. Реч ју, на сле ђе уни фи ка ци о не по ли ти ке ју го сло вен ства 
(ба но ви не) пру жа ло се и на ад ми ни стра тив но-управ ну де лат ност то ком 
оку па ци је. Ка ко по сво јој при ро ди и на ме ни не са др же ни шта ви ше од 
шкр тих би о граф ских по да та ка, ко ји ни су ли ше ни слов них гре ша ка, по-
но вље них име на или бро је ва ис пред име на, у ис тра жи вач ком ра ду, а ра ди 
са гле да ва ња људ ског ли ка жр тве, би ло је нео п ход но у по моћ по зва ти ме-
мо ар ске ра до ве – се ћа ња и све до че ња са вре ме ни ка. Мањ ка вост ме мо ар-
ских из во ра је усло вље на про ме њи вом при ро дом са мог се ћа ња. 

Исто риј ски из во ри, са чу ва ни у му зеј ским збир ка ма и ар хив ским 
фон до ви ма, би ли су пред мет ис тра жи ва ња Ми ла на Ма ти је ви ћа, ко ји их 
је зна лач ки, сход но сво јој стру ци еко но ми сте, пре то чио у пре глед при-
вред них гу би та ка Кра ље ва 1941. и кроз по и ме нич ну еви ден ци ју по за-
ни ма њи ма жр та ва ла гер ског стре ља ња уоб ли чио у мла ђу мо но гра фи ју.7

Усред сре ђе ност ау то ра на при вред не гу бит ке је по ме ри ла по глед 
на ок то бар ску тра ге ди ју мно го ду бље у са му те му, на иви цу на ко јој се 
ка рак те ри за ци ја ок то бар ске тра ге ди је од рат ног зло чи на про тив чо веч-
но сти при бли жа ва зло чи ну ге но ци да. Ис ко рак у „ду би ну“ при ват них и 
по ро дич них гу би та ка, нај че шће је ди ног хра ни те ља оно вре ме них мно-
го чла них по ро ди ца, ко ји су про жи ма ли суд би ну мно го број не рат не си-
ро ча ди, ана ли за де мо граф ских и со ци о ло шких про ме на, то ко ви за ми ра-
ња пред рат ног при вред ног за мај ца, на ро чи то га ше ње Фа бри ке ави о на и 
мно гих за нат ских и тр го вач ких рад њи – ни је на чи њен. До сег ау то ра је у 
мар љи во кла си фи ко ва ној ста ти сти ци, без на во ђе ња укуп ног бро ја жр та-
ва, ко ји би се на осно ву ана ли зе да тог пре гле да мо гао утвр ди ти на ма ње 
од по ло ви не про кла мо ва ног бро ја – 6.000 жр та ва ла гер ског стре ља ња, 
чак и ка да се (што је ау тор де ли мич но и ура дио) об у хва те ок то бар ске жр-
тве на број ним ма њим стра ти шти ма на под руч ју Кра ље ва. Мо но гра фи ја, 
као де та љан пре глед при вред них гу би та ка, пред ста вља до бру осно ву да-
љим тра га њи ма за „људ ским ли ком жр тве“, кон тек сту а ли за ци јом стре-
ља ња и са гле да ва њем по губ них по сле ди ца. 

7 Ми лан Ма ти је вић, Кра ље во их ни је за бо ра ви ло, Кра ље во 2006.
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Да ли су исто ри ча ри ко ји ра де у уста но ва ма у ко ји ма су са чу ва ни 
исто риј ски из во ри са убе ле же ним пре ци зним по да ци ма о стре ља ни ма 
– „ћу та ли“, са гла ша ва ју ћи се та ко са вла да ју ћим по ли ти зо ва ним ма три-
ца ма о 6.000 или 7.000 стре ља них без име на? Ор га ни зо ва но по на вља ње 
бро ја стре ља них и да на стре ља ња, сме ште ног у „14. ок то бар“ (исто риј-
ски за сно ва но да то ва ње стре ља ња је од 15. до 20. ок то бра 1941) у ка-
лен да ру ју би ле ја, по слу жи ли су као по год на мне мо тех нич ка сред ства у 
фор ми ра ној сим бо ли ци се ћа ња при ли ком це ре мо ни ја, ко ме мо ра ци ја, у 
но вин ским из ве шта ји ма, школ ским уџ бе ни ци ма и ко ло кви јал ном го во-
ру.8 Исто ри ча ри су се овом те мом ба ви ли у окви ру ши рих исто риј ских 
син те за, или пак у те мат ским члан ци ма у уже струч ним пу бли ка ци ја ма.9 
Да би се отво ре но ка за ло јав но сти ко ли ко је пер со на ли зо ва них жр та ва 
у рат ном зло чи ну ко ји су по чи ни ле је ди ни це Вер мах та од 15. до 20. ок-
то бра 1941, би ло је по треб но ви ше си сте ма тич ног ис тра жи ва ња и по ре-
ђе ња из во ра, ма ње усло вље но сти и ду жи про ток вре ме на: „При ли ком 
ор га ни зо ва ња ок то бар ских све ча но сти у Кра ље ву, као и у слич ним при-
ли ка ма, упо тре бља ва се број ка од 6.000. Ту ци фру јав но из но се пред-
став ни ци вла сти, по ли тич ких стра на ка и ор га ни за ци ја, те гра ђа ни Кра-
ље ва уоп ште… По сто ји отво ре на бо ја зан да би не ко од њих, или не ко 
дру ги, ко би се усу дио да из не се дру га чи је твр ђе ње, од но сно да утвр ди 
да је ок то бра 1941. у Кра ље ву стре ља но ма ње од 6.000 љу ди, био из ло-
жен јав ним кри ти ка ма јер ето, он, Ср бин и Кра љев ча нин ума њу је раз ме-
ре фа ши стич ког зло чи на.“10

На све о бу хват ну сли ку Кра ље ва у 1941, нај по губ ни јој го ди ни 
по ње го во ста нов ни штво, мо ра ло се че ка ти до по ја ве збор ни ка ра до ва 
са ску па исто ри ча ра из Ср би је ко ји се ба ве те ма ма људ ског стра да ња у 
Дру гом свет ском ра ту.11 Ре ле вант но за исто ри о гра фи ју – ана ли за при-

8 Ала и да Асман, Рад на на ци о нал ном пам ће њу, Бе о град 2002, 54-56. 
9 Члан ке у збор ни ци ма Исто риј ског ар хи ва и На род ног му зе ја „На ша про-

шлост“, у ча со пи су за књи жев ност „По ве ља“, по све ће не осве тља ва њу ок то бар ског 
стре ља ња, пот пи су ју исто ри ча ри из на ве де них уста но ва: Ми ро слав Ста ме но вић, Вла-
ди мир Бе ре жнов, Дра ган Дра шко вић, Ра до мир Ри стић, Бла го мир Би ше вац и Ра ди вој 
Јо ве тић, управ ник Спо мен-гро бља у Кра ље ву. 

10 Ра де Јо ве тић, „Ма сов но стре ља ње у Кра ље ву у ок то бру 1941“, Ју го сло вен ски 
исто риј ски ча со пис, бр. 1-2, Бе о град 1999. 

11 На струч ном ску пу исто ри ча ра из Ср би је „Кра ље во ок то бра 1941.“ у На род-
ном му зе ју у Кра ље ву, 16. ок то бра 2001, из ла га ња су има ли: Б. Би ше вац, Р. Ри стић и 
Р. Ћи рић – из Исто риј ског ар хи ва Кра ље во, С. Бр кић из Спо мен-пар ка у Кра гу јев цу, 
Г. Да ви до вић из Исто риј ског ар хи ва у Чач ку, М. Ти мо ти је вић из На род ног му зе ја у 
Чач ку, мр В. Ви ри је вић са Фи ло зоф ског фа кул те та у Ко сов ској Ми тро ви ци, др К. Ни-
ко лић из Ин сти ту та за са вре ме ну исто ри ју из Бе о гра да, мр Н. Ђо кић из Кул тур но-ис-
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мар них и се кун дар них из во ра раз ли чи те про ве ни јен ци је пред ста вља 
осно ву за по ду хва те ко ји ма се утвр ђу ју име на стре ља них ок то бра 1941. 
у ла ге ру, као нај ве ћем, али не и је ди ном стра ти шту на ши рем кра ље-
вач ком под руч ју: „На кнад на ис тра жи ва ња ван на ше зе мље, по себ но у 
не мач ким ар хи ви ма, ни су до не ла ре зул та те, ко ји би ба ци ли но во све тло 
на овај до га ђај. Је ди но ни је утвр ђен број жр та ва ма сов ног не мач ког зло-
чи на у Кра ље ву о че му смо во ди ли бес плод не ди ску си је ли ци ти ра ју ћи 
од 2.000 до 6.000 стре ља них та ла ца, уме сто да са чи ни мо њи хов спи сак 
по име ну и пре зи ме ну ка ко су то ура ди ли Је вре ји за сво је жр тве... за оно 
вре ме то је би ло као да је ба че на атом ска бом ба на Кра ље во. Да нас се цео 
свет ужа са ва над зло чи ном те ро ри ста у Њу јор ку а о зло чи ну у Кра ље ву 
ко ји је про пор ци о нал но ве ћи, ма ло се или ни ма ло зна у све ту.“12

Нео п ход но је по ста ви ти пи та ње од го вор но сти по чи ни ла ца рат-
ног зло чи на про тив чо веч но сти, име но ва ња оних ко ји су сво јим на ред-
ба ма под ма за ли це ви ми тра ље за и упе ри ли их у ци вил но ста нов ни штво 
Ср би је, у дра кон ским раз ме ра ма сто жи во та ци ви ла на спрам јед ног „њи-
хо вог“ вој ни ка. У но мен кла ту ри од го вор но сти за рат ни зло чин про тив 
чо веч но сти, не спор на је уло га ре гу лар не вој ске не мач ког Вер мах та. Ко 
је дао на ре ђе ње за уби ја ње ци вил ног ста нов ни штва? Да ли је на ре ђе-
ње сти гло „од о зго“, од нај ви шег еша ло на вла сти и мо ћи, или од „ни-
жих“ зва нич ни ка? Ка да је то на ре ђе ње да то? Да ли је по сто ја ло јед но 
или гру па на ре ђе ња у од ре ђе ном вре ме ну? Ко су би ли са у че сни ци на-
ци ста у при ку пља њу та ла ца, за тва ра њу у ло ко мо тив ску ха лу и стре ља-
њу? Дра ма тич на зби ва ња 1941. го ди не и сло же не уну тра шње окол но сти 
ко је су им прет хо ди ле отва ра ју ши рок те мат ски круг пи та ња и пру жа ју 
мо гућ ност раз ли чи тих ана ли за и но вих ин тер пре та ци ја. Да ли је би ло 
по ку ша ја да се спре чи или за у ста ви стре ља ње?13 Да ли су не мач ки гу би-
ци, на не ти у пар ти зан ско-чет нич ким на па ди ма то ком оп са де Кра ље ва, 
про у зро ко ва ли стре ља ње ци вил ног ста нов ни штва или су му би ли са мо 
не по сре дан по вод? Ка кав је био по глед уста ни ка оба уста нич ка по кре та 

тра жи вач ког цен тра у Бе о гра ду, мр Љ. Ри стић из Бал ка но ло шког ин сти ту та СА НУ, др 
Љ. Ди мић са ка те дре за исто ри ју Ју го сла ви је Фи ло зоф ског фа кул те та у Бе о гра ду, др В. 
Гли шић, на уч ни са вет ник, Д. Дра шко вић и С. Кре ја ко вић из На род ног му зе ја у Кра ље-
ву. Збор ник ра до ва Кра ље во ок то бра 1941. са исто и ме ног ску па об ја ви ли су Исто риј-
ски ар хив и На род ни му зеј из Кра ље ва, 2003. 

12 Вен це слав Гли шић, „Још јед ном о ве ли ком рат ном зло чи ну у Кра ље ву 1941. 
го ди не“, збор ник ра до ва Кра ље во ок то бра 1941, Кра ље во 2003, 222 (да ље: В. Гли шић 
„Још јед ном о ве ли ком рат ном зло чи ну“).  

13 Дра ган Дра шко вић, „Ста ње у Кра ље ву ок то бра 1941. по ку ша ји да се спре чи и 
пре ки не стре ља ње та ла ца“, Кра ље во ок то бра 1941, збор ник ра до ва, 85-111. 
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на ци ви ле „ван шу ме“, ма хом њи хо ве ро ђа ке, при ја те ље, ком ши је, за то-
че не у ха ли и по том стре ља не у ма сов ној од ма зди? Ка кви су би ли ме-
ђу соб ни од но си пар ти за на и чет ни ка (ЈВуО) над Кра ље вом, иза чи је ће 
оп са де до ћи до њи хо вог ко нач ног раз ла за? У исто риј ском кон тек сту по-
след ње па три от ске са рад ње уста ни ка исто вет ног мен та ли те та, по ре кла, 
хе ро и зма и за јед нич ке по ги би је на по ло жа ји ма, за јед нич ког ко манд ног 
шта ба у Драк чи ћи ма, ис по ље не и у уче шћу за јед нич ке ла ке ар ти ље ри је, 
за ро бља ва њу и за јед нич ким по са да ма тен ка, нео п ход но је окре ну ти и 
дру гу стра ну „ме да ље“ и по ста ви ти пи та ње за јед нич ке од го вор но сти у 
од би ја њу да се бло ка да гра да „ски не“ ка ко би пре ста ла од ма зда. Да ли 
је у пар ти зан ској ко ман ди, с об зи ром на упо зо ре ња ра зних де ле га ци ја 
да Нем ци стре ља ју углав ном рад ни ке, би ла пре суд на илу зи ја – да ће се 
чи та ва рад нич ка кла са ди ћи на уста нак? Рав но гор ци су та ко ђе од би ја ли 
де бло ка ду гра да, чак и ка да су мол бе упу ћи ва ли углед ни до ма ћи ни. Да 
ли је крај њи не у спех у осло ба ђа њу Кра ље ва, и по ред хра брих, упор них 
на па да уста ни ка и људ ских гу би та ка, ис ход ме ђу соб ног ри вал ства: ко ће 
„да се ’пр ви оку пи’, да ’пр ви до не се од лу ку’ да ’пр ви ги не’, да се о ње му 
’пр вом пе ва’, ’чи ји пр ви топ’, ’чи ји тенк’, ’ко се пр ви по ву као са оп са де’ 
и ти ме ’из дао’?“14 Иза не у спе ха да осло бо де Кра ље во и по вла че ња са оп-
са де, ви ше ни шта ни је би ло исто – по чео је гра ђан ски рат. 

Су о ча ва ње са про шло шћу, при че му под рињ ско-ја дар ско, кра ље-
вач ко и кра гу је вач ко стра ти ште пред ста вља ју па ра диг му за нај ве ће рат-
не зло чи не вој ске не мач ког Вер мах та, ус по ста вља но ва по ле мич ка по-
при шта, ка ко у Ср би ји та ко и у Не мач кој. Кла ус Шми дер, не мач ки исто-
ри чар, на осно ву ис тра жи ва ња не мач ких вој них из во ра, има ју ћи увид у 
де ши фро ва не тај не из ве шта је из Ср би је у не мач ким вој ним ар хи ви ма, 
из нео је не мач ке по дат ке о зло чи ни ма у Ср би ји, пре ма ко ји ма је у Ма чви 
и Шап цу уби је но 4.400 ста нов ни ка, а у Кра гу јев цу 2.343 од ра слих и де-
це. Овај ау тор де ци ди ра но твр ди да је Вер махт из вр шио ма сов не ег зе ку-
ци је над не ду жним ци ви ли ма, али је ди но за Кра ље во не из но си ни при-
бли жан број стре ља них.15 Упра во на при ме ри ма Кра ље ва и Кра гу јев ца, 
не мач ка јав ност се са нај стра шни јим зло чи ни ма по чи ње ним у рат ној по-
ве сти од стра не је ди ни ца Вер мах та – ре гу лар не вој ске, сма тра не за „све-
ту“ и „ча сну“, су о чи ла тек 90-тих го ди на. Из ло жба Рат ис тре бље ња. 
Зло чи ни Вер мах та 1941–1944, ко ју је при ре дио Хам бур шки ин сти тут за 
со ци јал на ис тра жи ва ња у са рад њи са срп ским исто ри ча ри ма, при ка за на 

14 Ђор ђе Стан ко вић, „Срп ски ме диј ски мар ти ри јум“, Исто ри ја и се ћа ње – сту
ди је исто риј ске све сти, Бе о град 2006, 134-135 (да ље: Ђ. Стан ко вић, н. д.,). 

15 Ђ. Стан ко вић, н. д., 123, 135. 
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у не ко ли ко не мач ких гра до ва, уз бур ка ла је не мач ку јав ност, иза зва ла де-
мон стра ци је и рас пра ве у Бун де ста гу, као и про те сте нео на ци ста. Из не то 
је на ви де ло ко ли ко се те шко не мач ка јав ност су о ча ва ла са чи ње ни ца ма 
из про шло сти – да су не са мо Ге ста по или СС је ди ни це чи ни ле су ро ве 
зло чи не над ци ви ли ма, ме ђу ко ји ма је би ло и де це и же на.16

У овом кон тек сту, на ме ћу се ана ло ги је из ме ђу два нај ве ћа шу ма-
диј ска стра ти шта на ко ји ма су по чи ње ни рат ни зло чи ни про тив чо веч но-
сти: ка да су у пи та њу на ред бо дав ци и по чи ни о ци (ре гу лар на вој ска Вер-
мах та), уста нич ки на па ди ко ји су на не ли гу бит ке не мач ким је ди ни ца ма, 
услед ко јих до ла зи до при ме не на ред би кроз од ма зде над ци ви ли ма у 
раз ме ра ма 100:1, слич но сти у со ци јал ној, ста ро сној струк ту ри та ла ца.17 
Не спор на је и слич ност у ко ме мо ра тив ној прак си – у про ме на ма на зи ва 
и сим бо ла на ме сту зем них оста та ка, у пре тва ра њу гро бља у без лич ни 
про стор „пар ка“, при че му се око обе тра ге ди је из гра ђи ва ла исто вет на 
из ми шље на тра ди ци ја, спро во ђе на кроз сво је вр сна „так ми че ња“ ка да су 
у пи та њу обе зи ме ње ни бро је ви стре ља них 6.000 та ла ца у Кра ље ву или 
7.000 у Кра гу јев цу: „Не спо ри мо да је у раз до бљу иде о ло шког јед но у-
мља би ло функ ци о нал не нео д ме ре но сти. Ко јој свр си је слу жи ла стал-
но по на вља на ре че ни ца, ка ко у школ ским уџ бе ни ци ма, та ко и у исто-
ри о граф ским де ли ма и ме ди ји ма да је у Кра ље ву 14. ок то бра стре ља но 
6.000, а у Кра гу јев цу 21. ок то бра 1941. го ди не 7.000 љу ди? Сви смо ми 
у на у ци зна ли да су то пре те ра не број ке, али се због не до ступ но сти ау-
тен тич них из во ра ни ко ни је усу ђи вао да овај до га ђај на уч но ис тра жи. И 
он да је Пан до ри на ку ти ја 80-тих, по је ди нач ним ис тра жи ва њи ма по че ла 
да се отва ра, а ме диј ско са оп шта ва ње по сле 2000. го ди не пре тво ри ло се 
у бе сми сле ни срп ски ’игро каз мар тир ства’.“18

И по ред свих по ме ну тих слич но сти, пи та ње ко је се у по след њој 
де це ни ји мо же по ста ви ти су раз ли ке у ко ме мо ра тив ној прак си Кра ље ва 
и Кра гу јев ца. Уко ли ко ода бир „21. ок то бра“ за на ци о нал ни Дан се ћа ња 
има оправ да ње у сим бо ли ци обе ле жа ва ња не мер љи вог ци вил ног стра да-
ња на број ним стра ти шти ма на тлу Ср би је, не ма оправ да ња за од су ство 
по ли тич ке и ме диј ске па жње др жа ве ка да је ла гер ско стра ти ште у Кра-
ље ву у пи та њу. Да ли је при су ство др жав них еми са ра усло вље но при-
зна њи ма и по ча сти ма ко ја им се као ак ту ел ним пре га о ци ма ми ра до де-

16 На ве де но пре ма: В. Гли шић, „Још јед ном о ве ли ком зло чи ну“, 226–227. 
17 Си сте ма тич ним ис тра жи ва њем у Му зе ју „21. ок то бар“ у Кра гу јев цу, име но-

ва но је 2.308 стре ља них ци ви ла у Кра гу јев цу. По и ме нич ни по пис жр та ва и ре зул та ти 
ис тра жи ва ња: Ста ни ша Бр кић, Име и број – Кра гу је вач ка тра ге ди ја, Кра гу је вац 2007 
(да ље: С. Бр кић, н. д.,). 

18 Ђ. Стан ко вић, н. д., 123, 135.
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љу ју, по пут на ра ти ва не ка да шње кра ље вач ке По ве ље за мир, или тре ба 
да бу де за сно ва но на стра те ги ји на ци о нал не „кул ту ре се ћа ња“? 

Ор га ни зо ва но, ма сов но при су ство ко ме мо ра ци ји 14. ок то бра, на 
ме сту за јед нич ког стра да ња Ср ба, Ро ма, Сло ве на ца, Че ха, Ру са – до ма-
ћег ста нов ни штва и свих ко ји су у Кра ље ву про на ла зи ли за по сле ње из-
ме ђу два ра та, или уто чи ште у ра ту, спла шња ва ло је ка ко се уру ша ва ла 
Ју го сла ви ја. По ти ра ње спо ме нич ког и кул ту ро ло шког ју го сло вен ског 
на сле ђа у но вој иде о ло ги за ци ји 90-их ре флек то ва ло се на „пар ти зан ску 
про шлост“, али и на за јед нич ко стра да ње мул ти ет нич ког ци вил ног кор-
пу са. Исто вре ме но, са кра ли зо ва на је ис кљу чи вост на ци о нал ног стра да-
ња на по при шти ма и стра ти шти ма Дру гог свет ског ра та, по пут кра ље-
вач ког, у по но во ус по ста вље ној ре ли ги о зно сти. Зар ци вил не жр тве ра та 
ни су за слу жи ле па ра стос, по мен, ка пе лу, спо ме ник? Па ра стос је пр ви 
пут одр жан 1946, а по том тек 1997, ка да је то учи нио па три јарх Па вле. 
А опет: „Че му цр кве на зво на, па ра сто си, по душ ја ако не зна мо ко ме их 
по ди же мо, у чи је име их да је мо?“19 Епи скоп Ни ко лај Ве ли ми ро вић, ко-
ји је по тре сен бом бар до ва њем ма на сти ра Жи че и стра да њем у ок то бру 
1941. кле чао пред не мач ким ко ман дан том гра да мо ле ћи за об у ста вља ње 
стре ља ња, упу тио је по глед на тра гич не до га ђа је 1946. из Чи ка га: „У 
том пло ту ни за гр ме ше и 2.200 хри шћан ских те ла обо ри ше на зе мљу, док 
2.200 ду ша уз не се се на не бе сну вој ску му че ни ка за ве ру Хри сто ву.“20

У окви ру ко ме мо ра тив ног обе ле жа ва ња го ди шњи це стре ља ња, 
13. ок то бра 2006. у На род ном му зе ју у Кра ље ву, Спа со је Кру нић, ар хи-
тек та, про фе сор Ар хи тек тон ског фа кул те та у Бе о гра ду, јав ним из ла га-
њем пла но ва пре зен то вао је ар хи тек тон ски про је кат ка пе ле и огра де на 
ла гер ском гро бљу. 

По ти ра ње „кул ту ре се ћа ња“ ре флек то ва ло се кроз од но се пре ма 
ме мо ри јал но-спо ме нич ким це ли на ма и гро бљи ма по ги ну лих не са мо то-
ком Дру гог свет ског ра та. За пу ште ност срп ских вој них гро ба ља и спо-
ме ни ка-крај пу та ша из Пр вог свет ског ра та мо гу ће је са гле да ти ка да се 
оби ђу гро бља фран цу ских или бри тан ских вој ни ка, са ве зни ка Ср ба, бес-
пре кор но уре ђе на и одр жа ва на. При том, те шко је од у пре ти се ути ску да 
ку ма нов ски вој ни ци, по пут без број них дру гих срп ских вој ни ка ко ји се 
ни су огре ши ли о пра ви ла ра та и ме ри ла чој ства, ни су удо сто је ни па жње 
свог на ро да.21 Ме ста људ ског стра да ња, бо ла и ме мо ри је, по пут Ау шви-

19 Ђ. Стан ко вић, н. д., 140. 
20 Вла ди ка Ни ко лај, Бе се да на Вас крс, Чи ка го 1946. http://www.spc.rs/sr/sve-

ti_vla di ka_ ni ko laj_hri stos_vas kr se_0 (Pre gled: 23. мај 2013. 19:55). 
21 Зо ран М. Јо ва но вић, Зе бр њак. У тра га њу за по ру ка ма јед ног спо ме ни ка или 
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ца, Ма ут ха у зе на, Вил не, до вољ но је упо ре ди ти са ста њем ло го ра Ста ро 
сај ми ште или То пов ских шу па у Бе о гра ду, ка ко би се су о чи ли са про-
бле мом све сти – да ме мо ри јал ни про сто ри има ју ва жност не са мо у на-
ци о нал ним кул тур ним по ли ти ка ма, већ и за ме ђу на род ни углед др жа ве. 
Охра бре ње у том прав цу пру жа ју те ме љи ка пе ле и огра де око ла гер ског 
гро бља у Кра ље ву, по ста вље ни 2012. Име на укле са на на зи до ви ма ка пе-
ле, за ду ше по чив ших и за се ћа ње по то ма ка и су гра ђа на, пред ста вља ју 
ис ход по ду хва та ме мо ри ја ли за ци је жр та ва ко ји је по кре нут 2001. у На-
род ном му зе ју у Кра ље ву а на ста вљен у са рад њи са Спа со јем Кру ни ћем, 
ау то ром по сто је ћег спо ме нич ког ком плек са.22

Иа ко је са др жај ове књи ге усред сре ђен на 1941, као нај по губ ни ју 
го ди ну у ду гој по ве сти кра ље вач ког под руч ја, по тра га за име ни ма ци-
вил них, као и вој них жр та ва раз ли чи тих ра ту ју ћих стра на у гра ђан ском 
ра ту, али и но си о ци ма иде о ло ги је ис кљу чи во сти и не тр пе љи во сти, из-
вр ши те љи ма де ла не чо веч но сти, не сме да се за у ста ви на јед ном, ма кар 
и екс трем ном сег мен ту. Јер, стра ти шта ци вил них жр та ва, као и уби ства 
„на кућ ном пра гу“, да ле ко су број ни ја. Та ко ни ла гер ско стра ти ште, са 
нај ве ћим бро јем жр та ва, ни је је ди но на кра ље вач ком под руч ју, ка ко у 
пр вој го ди ни ра та, ка да је ка зне на екс пе ди ци ја „кр ста ри ла“ обли жњим 
се ли ма, та ко и у го ди на ма ко је су усле ди ле, ка да су не мач ки и бу гар ски 
вој ни ци стре ља ли ци ви ле на Ра тар ском има њу и про сто ру ста рог, вој ног 
ае ро дро ма. Стра да ње ци ви ла при ли ком са ве знич ког бом бар до ва ња у три 
на вра та то ком 1944. го ди не не из о став но је те ма исто ри о граф ског ис тра-
жи ва ња, чи ји се по и ме нич ни на во ди жр та ва „очи та ва ју“ у елек трон ској 
ба зи по да та ка. 

За др жа ва ње на не по но вљи вим, лич ним по да ци ма о „обич ним“ 
љу ди ма без оруж ја и вој не од го вор но сти ко је је рат пре тво рио у објек те 
иде о ло ги ја то та ли тар них си сте ма, по ли тич ки игро ка зи у број ча не, обе-
зи ме ње не по дат ке, а исто ри о гра фи ја у пра те ће се квен це ве ли ких вој них 
по ду хва та за ра ће них стра на, све сно је ин си сти ра ње ау то ра ове књи ге. 
Мо ти ва ци ји за ба вље ње Дру гим свет ским ра том, од го вор мо же би ти 
лич ни и исто ри чар ски. Раз лог то ме је што пред со бом има и оба ве зу ју ћи 
за да так да пред ста вља њем име на и лич них по да та ка о жр тва ма по ку ша 
да про дре у њи хо ве жи во те, њи хо ву људ ску ди мен зи ју, као и да пред ста-
ви дух епо хе ко ја ме мо ри ја ли зу је исто риј ски до га ђај. Оту да је пр ви део 
о кул ту ри се ћа ња код Ср ба, Бе о град –Гор њи Ми ла но вац 2004, 167-168. 

22 У окви ру ко ме мо ра тив ног обе ле жа ва ња го ди шњи це стре ља ња, 13. ок то бра 
2006. го ди не у На род ном му зе ју у Кра ље ву, Спа со је Кру нић, ар хи тек та, про фе сор Ар-
хи тек тон ског фа кул те та у Бе о гра ду, јав ним из ла га њем пла но ва пре зен то вао је ар хи-
тек тон ски про је кат ка пе ле и огра де на ла гер ском гро бљу.
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књи ге кон цеп ту ал но за сно ван на до га ђај ној исто ри ји, на ра ти ву ис при-
ча ном кроз про стор ни и узроч но-по сле дич ни кон текст нај ве ће тра ге ди-
је у исто ри ји Кра ље ва. Кон цеп ту ал но – дру га це ли на у ра ду се од но си 
на ме мо ри ја ли за ци ју и ко ме мо ра ци ју исто риј ског до га ђа ја, или кул ту ру 
се ћа ња. У при ло зи ма је на по слет ку, али као нај ва жни ја у са др жа ју књи-
ге, та бе лар но пред ста вље на по и ме нич на иден ти фи ка ци ја жр та ва, са на-
во ди ма свих исто риј ских из во ра, за сва ку осо бу по себ но. Гра фич ки су, 
кроз со ци јал ну, ста ро сну и вер ску струк ту ру стре ља них та ла ца, пред ста-
вље ни ко лек тив ни, људ ски гу би ци. Књи га је за сно ва на на ис тра жи ва њу 
ау тен тич них фраг ме на та (исто риј ски из во ри, све до че ња са вре ме ни ка и 
по ро ди ца жр та ва, лич ни пред ме ти жр та ва), на прет ход ном, вред ном по-
што ва ња, за ла га њу ис тра жи ва ча про шло сти, чи ји су ра до ви на ве де ни у 
би бли о гра фи ји. У зах те ван по ду хват пер со на ли за ци је жр та ва, фор ми ра-
њем кар то те ке о стре ља ни ма, упу сти ли су се с кра ја 80-тих про шло га 
ве ка Ми ро слав Ста ме но вић, ку стос На род ног му зе ја у Кра ље ву, и Ра ди-
вој Јо ве тић из Спо мен-пар ка.23 Од ре ђе ни ис хо ди ра да по ме ну тих прет-
ход ни ка, као и по др шка ко ле ге Дра га на Дра шко ви ћа, до ве ли су но вог 
ку сто са збир ке пред оба ве зу да оса вре ме ње ном ме то до ло ги јом и пра ви-
ли ма стру ке исто ри ча ра на ста ви са пер со на ли за ци јом жр та ва. При том, 
да урав но те жи ло ги ку ср ца и хлад но ис тра жи вач ко са зна ње.

По ро ди ца ма жр та ва и овом при ли ком тре ба ода ти за хвал ност за 
све до при но се у ви ду се ћа ња, до ку ме на та, фо то гра фи ја и пред ме та – 
свих са чу ва них фраг ме на та се ћа ња ко ји су обо га ти ли му зеј ске збир ке и 
ар хив ске фон до ве. Ка ко је исто риј ска исти на ве о ма са др жај на и сло же на 
као по јам, јер је про шлост „пу на си вих зо на, а не са мо упа дљи вих до-
га ђа ја“, не чу ди што су „исто ри ча ри и по де фи ни ци ји опре зни ји но што 
се то од њих зах те ва“.24 Оту да су ми шље ње и ре цен зи ја проф. др Љу бо-
дра га Ди ми ћа, чи ји је на уч но и стра жи вач ки рад о исто ри ји Ју го сла ви је 
на исто и ме ној ка те дри Фи ло зоф ског фа кул те та у Бе о гра ду одр жао њен 

23 У На род ном му зе ју у Кра ље ву су ку стос-исто ри чар Ми ро слав Ста ме но вић 
и Ра ди во је Јо ве тић из ин сти ту ци је Спо мен-пар ка фор ми ра ли по и ме нич ну кар то те ку 
стре ља них у ла ге ру ок то бра 1941. Ова пр ва си сте ма ти за ци је по да та ка из исто риј ских 
из во ра про ши ре на је 2001. фор ми ра њем ба зе по да та ка о жр тва ма Дру гог свет ског ра та 
са кра ље вач ког под руч ја (про је кат во ди Сил ви ја Кре ја ко вић, у исто риј ском оде ље њу 
На род ног му зе ја Кра ље во). На осно ву об ра де по сто је ће до ку мен та ци је, ис тра жи ва ња 
исто риј ске гра ђе и све до че ња са вре ме ни ка, у про јек ту пер со на ли за ци је жр та ва, по ред 
по да та ка о ла гер ским, кон ти ну и ра но те че про цес уно са по да та ка о жр тва ма на стра ти-
шти ма 1941. у око ли ни Кра ље ва (Сир ча, Ви та но вац, Риб ни ца, Ко ва чи...); о стре ља ни-
ма на Ра тар ском има њу и ста ром ае ро дро му (Се њак) – 1943; о по је ди нач но стра да лим 
ци ви ли ма за све вре ме ра та, ме ђу ко ји ма и 1944. у ан гло а ме рич ком бом бар до ва њу.

24 Иван Ђу рић, Исто ри ја – при бе жи ште или пу то каз, Са ра је во 1990, 25.
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углед и зна чај, би ли пре суд ни да се струч ни рад про ши ри и пре то чи у 
ко ри це ове књи ге. На до бро бит ис тра жи ва чи ма про шло сти и сви ма ко ји 
тра га ју за по да ци ма о сво јим бли жњи ма стре ља ним у ла ге ру, не из ме ран 
је и до при нос Сло бо да на Кре ја ко ви ћа, ау то ра и да ро дав ца про грам ског 
ин тер феј са за ба зу по да та ка исто риј ском оде ље њу На род ног му зе ја у 
Кра ље ву. У ко ре ла ци ји по да та ка о жр тва ма Дру гог свет ског ра та, нео п-
ход но је ис та ћи струч ну са рад њу са исто ри ча ри ма Му зе ја жр та ва ге но-
ци да у Бе о гра ду, ко ји сво јим пре да ним ра дом утвр ђу ју кул ту ру се ћа ња 
у Ср би ји.

За хва љу је мо На род ном му зе ју у Кра ље ву, ба шти ни ку ар хив ске 
гра ђе, пред ме та и до ку мен та ци је ко ри шће них у овој књи зи, Му зе ју жр-
та ва ге но ци да у Бе о гра ду, ре фе рент ној уста но ви ка да је ова те ма у пи-
та њу, као и Ми ни стар ству кул ту ре Ре пу бли ке Ср би је, на по др шци у пу-
бли ко ва њу ове књи ге. 

Отрг ну ти име на и по дат ке о стра да њи ма „обич ног ма лог чо ве ка“, 
а нај ве ће жр тве ра то ва, од за бо ра ва, од вре ме на ко је бри ше и нај у пор ни је 
се ћа ње, и пред ста ви ти их ван уско струч них пу бли ка ци ја, ста вља ау то ра 
пред суд са вре ме ни ка, ме ђу ко ји ма и по то ма ка жр та ва. Сто га би њи хо-
ве ис прав ке и до пу не по да та ка о стре ља ни ма у овој књи зи би ле дра го-
це не у да љем утвр ђи ва њу исти не. Нај ва жни је, и по ред оспо ко ја ва ју ће 
вре мен ске дис тан це, исто ри чар ко ји се ба ви те мом људ ског стра да ња и 
про сто ри ма гро бља, мо ли тви и се ћа ња – ме сти ма људ ског ја да, има мо-
рал ну од го вор ност не са мо пред ствар но шћу, већ и ве ћу – пред се ни ма 
по чив ших.



 

1. Краљево у раздобљу између два светска рата

Сна жан иде о ло шки, по ли тич ки и вој ни ути цај Фран цу ске у Кра-
ље ви ни Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца (СХС), са ко ре ни ма у рат ном са ве зни-
штву, опре де лио је осни ва ње Ае ро план ске ра ди о ни це у Кра ље ву, у окви-
ру фран цу ске фа бри ке „Бре ге“. По чет ком 1926, Ко ман да ва зду хо плов ства 
је за из ра ду глав ног про јек та згра де бу ду ће Фа бри ке ави о на ан га жо ва ла 
др Ми лу ти на Ми лан ко ви ћа, про фе со ра Уни вер зи те та у Бе о гра ду и чла на 
Срп ске кра љев ске ака де ми је. Ка мен те ме љац је по ста вљен 12. сеп тем бра 
1926. у Ди вљем по љу код Кра ље ва, а на ред не го ди не је из Пе тро ва ра ди на 
у Кра ље во пре ме ште но се ди ште Ва зду хо плов но-тех нич ког за во да (ВТЗ), 
у скла ду са од лу ком вој ног вр ха Кра ље ви не СХС да Кра ље во по ста не глав-
ни цен тар вој но-тех нич ке слу жбе ва зду хо плов ства вој ске.25 Исто вре ме но 
са из град њом ВТЗ, те кли су пре го во ри са фа бри ком Бре ге о ку по ви ни ли-
цен це за про из вод њу ави о на „Бре ге 19“, као и обу ку срп ских рад ни ка за 
са мо стал ну про из вод њу ави о на. Уго вор из ме ђу „Ано ним ног дру штва ави-
он ских ра ди о ни ца“ у Фран цу ској и Ми ни стар ства вој ске и мор на ри це све-
ча но су 14. ок то бра 1927. пот пи са ли Ми ни стар вој ске и мор на ри це Сте ван 
Ха џић и Луј Бре ге.26 Фран цу ски рад ни ци и струч ња ци су, на че лу са ди рек-
то ром Жа ном Ше во ом, по че ли да до ла зе у Кра ље во 1928, ка да је у гра ду 
фор ми ра на „фран цу ска ко ло ни ја“. Пе то го ди шњи уго вор Ае ро план ске ра-
ди о ни це са фа бри ком Бре ге у Па ри зу ис те као је 1933, и та да Ае ро план ска 
ра ди о ни ца ВTЗ-а пре ла зи у др жав не ру ке, што је озва ни че но уред бом Ми-
ни стар ства вој ске и мор на ри це 21. мар та 1939, од ка да се на зи ва Др жав на 
фа бри ка ави о на. Убр за ним раз во јем авио-ин ду стри је, „бре геј ци“ су већ 
би ли тех но ло шки за ста ре ли, па је по че ла са рад ња са не мач ком ави о ин ду-
стри јом у про из вод њи но вог ти па ави о на „Дор ни је ДО 17“, у вре ме ну ка да 
се на слу ћи ва ло но во звец ка ње оруж јем. Фа бри ку је у за куп узе ла не мач ка 
фир ма Dor ni erWer ke, ко ја је за по шља ва ла 920 слу жбе ни ка и рад ни ка и до 
ева ку а ци је нај ве ћег де ла ње них ма ши на у Не мач ку (од ав гу ста до ок то бра 
1942) из ра ђи ва ла де ло ве за ави о не ти па „ДО-17“, не мач ке бом бар де ре.27 

25 Ни ко ла Жу тић, Ави о ин ду стри ја и ва зду хо плов ство у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји 
1918–1945, Бе о град 2004, 38 (да ље: Н. Жу тић, н. д.,). 

26 Исто, 39-40. 24.
27 Нем ци су по стро је ња и ма ши не ко је ни су уни ште не, уве зе не то ком 1938/1939, 
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Убр за ном при вред ном раз во ју Кра ље ва из ме ђу два свет ска ра та 
је до при но си ла из град ња пру ге нор мал ног ко ло се ка 1929-1931, на ре-
ла ци ји Кра гу је вац –Кра ље во –Ко сов ска Ми тро ви ца, уцр та не у по сто је ћу 
мре жу пру га уског ко ло се ка, за хва љу ју ћи че му је ин тен зи ви ра на да ља 
из град ња Же ле знич ке ра ди о ни це, ко ја је за по че ла на име рат них ре па-
ра ци ја 1925, ка ко би 1936. би ла отво ре на за рад. Про ши ре ни су ка па ци-
те ти же ле знич ког чво ра у Кра ље ву и по стро је ња Ло жи о ни це, у ко јој је 
1939. би ло 200 за по сле них.2828 До бри усло ви ра да и за ра да при ву кли су 
нео п хо дан струч ни ка дар, ква ли фи ко ва не и не ква ли фи ко ва не рад ни ке из 
свих кра је ва оно вре ме не Ју го сла ви је, као и ру ску еми гра ци ју, на ро чи то 
по сле 1932, ка да је об у че на до ма ћа рад на сна га тре ба ло да са мо стал но 
при ме њу је ли цен цу стра них ула га ча. Ни ца ње фа бри ка је ути ца ло на раз-
вој оста лих, срод них ин ду стриј ских гра на, по себ но гра ђе ви нар ства. Ко-
ри шће њем „шум ске пру ге“ од Кра ље ва до Со ко ље, Шум ско-ин ду стриј-
ско пред у зе ће Миљ ка Пе тро ви ћа – Ри же се упу сти ло у ве ли ки по ду хват 
се че и тран спор та бо га тих шум ских ре сур са Го ча и Сто ло ва за по тре бе 
при вре де. По ред упо шља ва ња ло кал ног ста нов ни штва на се чи и тран-
спор ту шу ме, шум ска пру га је би ла и је ди на са о бра ћај ни ца ка ру рал ним 
пре де ли ма. У пред ве чер је Дру гог свет ског ра та, Кра ље во је има ло гим-
на зи ју, дру гу по ре ду по љо при вред ну шко лу у Ср би ји, за нат ску шко лу, 
бол ни цу, апо те ку, ци гла ну, мно штво тр го вач ких, за нат ских и уго сти тељ-
ских рад њи, две штам па ри је.29 Др жав на по ли ти ка ин те грал ног ју го сло-
вен ства је до при но си ла пре ме шта ју вој ног, же ле знич ког и чи нов нич ког 
ка дра по чи та вој др жа ви, па су та ко, за по тре бе ви со ког ин тен зи те та же-
ле знич ког са о бра ћа ја у Кра ље ву, ко ји се од ви јао у че ти ри ор га ни за ци о не 
је ди ни це: ло жи о ни ца, же ле знич ка ста ни ца, VII и XIV сек ци ја за одр жа-
ва ње пру ге, по ред Ра ди о ни це др жав не же ле зни це (бу ду ћа Фа бри ка ва го-
на), раз ме њи ва ни струч ни рад ни ци са срод ним же ле знич ким слу жба ма 
у Ма ри бо ру, За гре бу, Сла вон ском Бро ду, Са ра је ву, Су бо ти ци, Сме де ре ву 
и Зре ња ни ну.30

вра ти ли у ма тич ну фа бри ку у Фри дрихсха фе ну (Fri e dric hsha fen), док је део по кло њен 
Бу га ри ма то ком 1942. го ди не. На ве де но пре ма: Ми ро слав Фи ли по вић, Кра љев ски ави
о ни, Фа бри ка ави о на у Кра ље ву 1927–1942, Кра ље во 1995, 176. 

28 До бри во је Го ве да ри ца, Же ле зни ча ри Кра ље ва – рад ни ци, ре во лу ци о на ри, 
гра ди те љи, Кра ље во 1977, 19–20 (да ље: Д. Го ве да ри ца, Же ле зни ча ри Кра ље ва). 

29 Вла дан Ви ри је вић, Кра ље во, град у Ср би ји 1918–1941. Кра ље во 2006, 42–70 
(да ље: В. Ви ри је вић, н. д.,). 

30 До бри во је М. Го ве да ри ца, Ло жи о ни ца – сек ци ја за ву чу во зо ва Кра ље во, гра
ђа за мо но гра фи ју, Кра ље во 1974; Ми лан Ма ти је вић, Кра ље во их ни је за бо ра ви ло, Кра-
ље во 2006, 49. 
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Де мо граф ски при лив је Кра ље во на чи нио ет нич ки и вер ски хе-
те ро ге ном сре ди ном, у ко јој су се про жи ма ле на ци је, је зи ци и кул ту ре 
из свих обла сти за јед нич ке др жа ве и ван ње. При вред ни раз вој је до вео 
до че тво ро стру ког по ра ста ста нов ни штва у пе ри о ду од два де сет го ди на 
(1921–1941). Ме ђу жи те љи ма Кра ље ва је 1931. за бе ле же но 655 ри мо-
ка то ли ка, што је чи ни ло зна ча јан про це нат у де мо граф ској струк ту ри 
гра да. Би ли су то пре те жно Сло вен ци, Фран цу зи и у ма њем бро ју Че си, 
Сло ва ци и Хр ва ти.31 По след ња де мо граф ска ста ти сти ка пре оку па ци је, 
из 1935, бе ле жи око 9.000 ста нов ни ка гра да.32 По по да ци ма у ли те ра ту-
ри, Кра ље во је са око ли ном 1941. има ло 13.000 ста нов ни ка.33

31 В. Ви ри је вић, н. д., 42–43. 
32 Књи га за пи сни ка оме ђа ва ња ва ро ши Кра ље ва, 12. мај 1935, Исто риј ски ар-

хив Кра ље во (ИАК), фонд: Оп шти на кра љев ска 1918–1941, к-7. 
33 Дра го љуб Ми ла но вић, Кра ље во и ње го во уже гра ви та ци о но под руч је, Бе о-

град 1973, 9.



2. Време историје: 1941 – година краха хуманости 

2.1. Град у рату 

Хте ли би, али не мо же мо по че ти као што су ста ри ле то пи си по чи ња
ли – Ље та Го спод њег то га и то га. Јер го ди на у ко јој се до го ди ло оно што ће
мо ис при ча ти ни по че му ни је би ла го ди на Бо жи ја, осим што је Бог као и увек 
сво јим сун цем оба сја вао зле и до бре и да вао дажд пра вед ним и не пра вед ним. 
Ина че то је би ла го ди на људ ска, а не Бо жи ја. Јер је Бог по пу стио био гре шним 
љу ди ма да тво ре во љу сво ју а не во љу Ње го ву. Уза луд су ми ли о ни хри шћа на ју
тром и ве че ром чи та ли Оче наш... Спро во ди ла се са мо во ља људ ска, тво ри ла 
се са мо де ла људ ска, пра ви ли се са мо пла но ви људ ски, сла ви ли се са мо љу ди, 
са ти ра ло се, уби ја ло, ру ши ло, пљач ка ло, мр зе ло – све ра ди сре ће људ ске, ми мо 
Бо га и на су прот во љи Бо жи јој. 

Епи скоп Ни ко лај (Ве ли ми ро вић)34

Кра ље во: де мон стра ци је 25-27. мар та и Април ски рат

Си ле Осо ви не, пре све га Не мач ка, по ку ша ва ле су да из гра де но ви 
по ре дак ме ђу на род них од но са на ру ше ви на ма вер сај ског, ус по ста вље ног 
ка да се Евро па опра шта ла од оруж ја Ве ли ког ра та. По сле ди це ра та су се 
ре флек то ва ле и на Кра ље во, као град у цр но за ви је них удо ви ца, опу сте лих 
до мо ва, рат не си ро ча ди, у ко јем су пре жи ве ли рат ни ци би ли но си о ци тра-
ди ци о нал них вред но сти и осло бо ди лач ких те ко ви на. Оку пље ни у Удру же-
њу срп ских рат ни ка (1912–1918), ис пред Вла ди чан ског ко на ка, уз епи ско па 
жич ког Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа, на вест да ће 25. мар та у Бе чу би ти пот-
пи сан спо ра зум о при хва та њу Трој ног пак та, одр жа ли су про тест ни збор: 
„Кре нуо сам по во ду са је ди не пум пе у гра ду код Вла ди чан ског ко на ка, јер 
кад на до ђе Ибар ни је мо гла да се пи је во да са ’Ми ри не че сме’. Та да сам 
чуо Вла ди ку Ни ко ла ја ка ко са док са та ко на ка при ча про тив пак та с Нем ци-
ма, пред мно штвом све та. Сви су га слу ша ли...“35 На род ни скуп је 27. мар-
та пре ра стао у де мон стра ци је на глав ном тр гу, ко је су оку пи ле рат ни ке из 
ми ну лих ра то ва Ср би је, чла но ве Ко му ни стич ке пар ти је Ју го сла ви је (КПЈ), 

34 Епи скоп Ни ко лај, Зе мља не до ђи ја, Са бра на де ла, V, Линц 2001, 529. 
35 Из раз го во ра са То ми сла вом Ми ла ки ћем, ро ђе ним 1930. у Кра ље ву, сеп тем-

бра 2009. 
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гра ђа не и рад ни ке, као и уче ни ке Гим на зи је, пред во ђе не ди рек то ром Ми-
хај лом Кне же ви ћем, ко ји су но си ли сли ку кра ља Пе тра I Осло бо ди о ца.36

Ср би ја као „Пи је монт“ ју го сло вен ске др жа ве, са осло бо ди лач ком 
тра ди ци јом и за слу га ма из во је ва ним на бој ним по љи ма прет ход них ра-
то ва, ис по ље ним у де мон стра ци ја ма од 27. мар та, ко је су за Тре ћи Рајх 
би ле ca sus bel li, сма ње на је на гра ни це уже и од оних пре бал кан ских ра-
то ва, при те шње на не при ја тељ ским ре жи ми ма у окру же њу, са на мет ну-
том вој ном и ци вил ном упра вом.37 У Април ском ра ту су Др жав на фа бри-
ка ави о на у Кра ље ву, вој ни ае ро дром и Вој но-тех нич ки за вод (ВТЗ) има-
ли из у зе тан стра те шки зна чај за обе за ра ће не стра не. Нем ци су фа бри ку 
на сто ја ли да узму нео ште ће ну, та ко да је ни су бом бар до ва ли, док је Ју-
го сло вен ска Вој ска на сто ја ла да одр жи про из вод њу у фа бри ци, та ко да 
је 4. апри ла фа бри ка ста вље на под упра ву Вој ног ко ме са ри ја та и има ла 
ста тус вој не је ди ни це под ре ђе не ко ман дан ту ВТЗ-а.38 Управ ни ку ВТЗ-а, 
као ко манд ном офи ци ру, на ре ђе но је да 10. апри ла по ста ви екс пло зив 
за ру ше ње фа бри ке и за во да.39 Др жав на фа бри ка ави о на је 14. апри ла 
оне спо со бље на за про из вод њу за не мач ко ва зду хо плов ство, оште ће њем 
спе ци ја ли зо ва них ма ши на, што је по твр ђе но у из ве шта ју не мач ке ко ми-
си је кра јем апри ла 1941. го ди не.40

Ли ни ја од бра не у Април ском ра ту је фор ми ра на на оба ла ма Ибра, 
дуж пе ри фер них ули ца и на де сној оба ли За пад не Мо ра ве, где су ис ко-
па ни ро во ви. 

Кра ље вач ка ко тли на је, услед сна жних екс пло зи ја бен зин ских ци-
стер ни код Ви та нов ца и Бо гу тов ца, би ла по кри ве на гу стим ди мом. От пор 
из ви ђач ким од ре ди ма оку па ци о не вој ске пру жен је на при ла зи ма гра ду, 
пре ма Кра гу јев цу и Кру шев цу, као и деј ством ба те ри је про тив а ви он ске 
ар ти ље ри је ста ци о ни ра не код По љо при вред не шко ле.41 У бор ба ма у са-
мом гра ду, из о ста ле су ве ће вој не фор ма ци је, али је у бор би код згра де 
по ште по ги ну ло не ко ли ко вој ни ка Ше стог бо сан ског пе ша диј ског пу ка 

36 По чет ком 1940, ор га ни за ци ја Ко му ни стич ка пар ти ја Ју го сла ви је (КПЈ) је 
има ла све га шест чла но ва, да би по чет ком 1941. на ра сла на 40-45. чла но ва. На ве де но 
пре ма: Д. М. Го ве да ри ца, Же ле зни ча ри Кра ље ва, 25.

37 Ан дреј Ми тро вић, „Но ви по ре дак и ју го и сточ на Евро па (Не мач ка и Ита ли ја 
пре ма ју го и сто ку Евро пе по чет ком Дру гог свет ског ра та)“, збор ник ра до ва Уста нак у 
Ју го сла ви ји 1941. и Евро па, Бе о град 1973, 205. 

38 Ми ро слав Фи ли по вић, Кра љев ски ави о ни, Фа бри ка ави о на у Кра ље ву 1927–
1942, Кра ље во 1995, 155-157 (да ље: М. Фи ли по вић, н. д.,).

39 Н. Жу тић, н. д., 174-176.
40 М. Фи ли по вић, н. д., 159. 
41 Д. М. Го ве да ри ца, Же ле зни ча ри Кра ље ва, 25-27.
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Ју го сло вен ске Вој ске, са ста ре ши ном, ре зер вним по руч ни ком Жар ком 
То ми ћем.42 Мно ги офи ци ри и вој ни ци ро дом са кра ље вач ког под руч ја, ко-
ји су се у Април ском ра ту су прот ста ви ли на ди ру ћим оку па ци о ним је ди-
ни ца ма, ин тер ни ра ни су у вој не ло го ре не мач ког Рај ха. По ула ску у град, 
14. апри ла 1941, у Кра ље ву су ста ци о ни ра не пр ве оку па ци о не је ди ни це, 
у са ста ву не мач ке 60. мо то ри зо ва не ди ви зи је 46. кор пу са: „Би ла сам пр-
ви раз ред основ не шко ле ка да је по чео рат. Школ ска го ди на за вр ши ла се 
апри ла ме се ца по што нам је учи те љи ца До бри ла Кр стић по де ли ла ђач ке 
књи жи це и пу сти ла ку ћа ма. На шу шко лу и све ве ће згра де у гра ду за у зе-
ли су не мач ки вој ни ци. Ми де ца смо тр ча ли да чу је мо до бо ша ра... Та ко 
је сти гла и на ред ба о уво ђе њу по ли циј ског ча са. То је зна чи ло да се по сле 
18 ча со ва ни ко ни је смео на ћи на ули ци или на дво ри шту.“43

По тра га за уто чи штем: из бе гли це и пре се ље ни ци у Кра ље ву

Гра ђа нин Рај ха је чи ни лац др жа ве ко ји има Гер ман ску крв...44 

По кре ну те из сво јих до мо ва, ре ке рат них за ро бље ни ка, ин тер ни ра-
ца, ло го ра ша, жр та ва при нуд ног ра се ља ва ња – из бе гли ца и пре се ље ни ка, 
чи ји су ток за у ста вља ле при нуд не гра нич не рам пе, и оне ви ше, са чи ње-
не од стра ха, апа ти је, оску ди це, дис кри ми на ци је, по те кле су про сто ром 
не ка да шње Ју го сла ви је. След стве но те за ма о не мач ком „исто риј ском“ и 
„ет нич ко-кул тур ном“ про сто ру на те ри то ри ји Сло ве ни је, пре о вла ђу ју-
ћим и у устрој ству но во фор ми ра не НДХ, до шло је до про го на „не по жељ-
ног“ ста нов ни штва са „же ље не“ те ри то ри је. Ра се ља ва ња ни су би ла про-
у зро ко ва на ак ту ел ним рат ним опе ра ци ја ма, ко јом при ли ком би ци вил но 
ста нов ни штво би ло за шти ће но, већ им пе ра ти вом да се по је ди не ет нич ке 
и ра сне струк ту ре фи зич ки уни ште или гер ма ни зу ју.45 Ка ко ре дов на бе-
о град ска штам па ни је из ла зи ла на по чет ку оку па ци је, по да ци о пр вим 
из бе гли ца ма, ко је су због ја ког при ти ска и ег зи стен ци јал не угро же но сти 
нео р га ни зо ва но до ла зи ле у Ср би ју, оскуд ни су и не пот пу ни.46 При лив из-

42 Кра ље во и око ли на у устан ку и ре во лу ци ји – хро но ло ги ја до га ђа ја 1941–1944, 
Кра ље во 1981.

43 Из раз го во ра са Ол гом Се ла ков-Ђор ђе вић, го ди ште 1933, кћер ком стре ља ног 
же ле зни ча ра Љу бо ми ра Ђор ђе ви ћа. Раз го вор во ђен 17. ок то бра 2008.  

44 На ве де но пре ма: Re ich Ci ti zen ship Law, Sep tem ber 15, 1935, Do cu ments on the 
Ho lo ca ust, Se lec ted So ur ces on the De struc tion of the Jews of Ger many and Au stria, Po land 
and the So vi et Union, Yad Vas hem, 1999, 76-77. 

45 Ан дреј Ми тро вић, Фа ши зам и на ци зам, Бе о град 2009, 110-132. 
46 Бе о град ско гла си ло Но во вре ме је по че ло да из ла зи 16. ма ја 1941. Пр ви број 
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бе гли ца, а пред ви ђа но је да ће се у Ср би ју, у ета па ма од по чет ка ма ја, 
пре се ли ти 260.000 Сло ве на ца, на ме тао је као им пе ра тив пи та ње ор га ни-
за ци је њи хо вог сме шта ја, ис хра не, еви ден ти ра ња.47 Пред овим иза зо ви ма 
се, по на ред би Ми ла на Аћи мо ви ћа ис пред Са ве та ко ме са ра, из да тој 24. 
ма ја, на шао Ге не рал ни ко ми тет за на се ља ва ње Сло ве на ца у Ср би ју, ор га-
ни за ци о ни прет ход ник Ко ме са ри ја та за из бе гли це и пре се ље ни ке.48

Мно гим из бе гли ца ма упу ће ним у цен трал ну Ср би ју, по сле при-
вре ме ног при хва та у Ја го ди ни, Ћу при ји, Па ра ћи ну, Вр њач кој Ба њи, 
Аран ђе лов цу, Тр сте ни ку, Кра гу јев цу, да љим рас по ре дом је од ре ђе но 
Кра ље во као по след ња ста ни ца. При хват пр вих из бе гли ца у Кра ље ву је 
ор га ни зо вао Од бор за збри ња ва ње из бе гли ца, фор ми ран то ком ју на 1941. 
са мо и ни ци ја ти вом ма те ри јал но имућ ни јих, а ху ма ни змом под стак ну тих 
гра ђа на, ко ји су се број ним апе ли ма и лич ним при ме ром ан га жо ва ли на 
при ку пља њу при ло га у нов цу, хра ни, оде ћи и огре ву.49 По моћ угро же-
ни ма овим пу тем би ла је из у зет но ва жна, у вре ме ка да ин сти ту ци је на 
др жав ном ни воу још ни су ство ри ле ни је дин стве ни план рас по ре да на-
се ља ва ња из бе глог ста нов ни штва. Оку па ци о на штам па на во ди да је до 
ју ла 1941. у Кра ље во при сти гло 1.500 из бе гли ца.50 Шест ме се ци ка сни је, 
број из гна ни ка се по пео на 2.230.51 По пи си из бе гли ца, ко је су по те ри то-
ри јал ном рас по ре ду ура ди ли од бо ри (сре ски и окру жни) Ко ме са ри ја та, 
по у зда но и пре ци зно утвр ђу ју број из бе гли ца, пре глед ме ста и обла сти 
из ко јих су из гна ни, као и оних у ко је су при сти за ли. По по да ци ма до 9. 
сеп тем бра 1942, на те ри то ри ји Кра ље ва са не по сред ном око ли ном (Риб-
ни ца, Гр ди ца, Адра ни) би ло је 2.837 еви ден ти ра них прог на ни ка у 993 
по ро ди це.52 Усло ви за жи вот, сме штај, пре хра ну, и за по шља ва ње по ста-

Об но ве је иза шао тек 16. ју ла 1941.
47 Но во вре ме, 5. јул 1941. 
48 Но во вре ме, 22. ок то бар 1941, вест од 20. ок то бра 1941. о по ста вља њу То ме 

Мак си мо ви ћа, пред рат ног ди рек то ра фа бри ке обу ће „Ба та“, за Из ван ред ног ко ме са ра 
Ко ме са ри ја та за из бе гли це и пре се ље ни ке. 

49 Апел за по моћ из бе гли ца ма, ове рен пе ча том Од бо ра за збри ња ва ње из бе гли ца 
у Кра ље ву, са пот пи си ма чла но ва – НМК, збир ка Ар хи ва ли је, инв. бр. 1096. У са др жа-
ју до ку мен та „умо ља ва се“ при лог од 1.000 ди на ра од вла сни ка хо те ла „Па риз“, ко ји је 
по треб но до 10. ју на 1941. до ста ви ти Од бо ру пре ко Цр ве ног кр ста у „цр кве ној ку ћи“, 
пор ти цр кве „Св. Тро ји це“ у Кра ље ву. 

50 Но во вре ме, 5. јул 1941. 
51 Но во вре ме, 12. фе бру ар 1942. 
52 Спи сак из бе гли ца 1941. Сре ског од бо ра Ко ме са ри ја та за збри ња ва ње из бе

гли ца и пре се ље ни ка пр во је за кљу чен 9. сеп тем бра 1942, ис под 795. до ма ћин ства, али 
је упи си ва ње на ста вље но, та ко да је еви ден ти ра но укуп но 2.837 из гна них осо ба у 993 



28

Силвија Крејаковић

ја ли су сва ким да ном оку па ци је све те жи. Ка ко се обруч уста нич ких сна-
га сте зао, услед че га је ја ча ла не мач ка кон тро ла кре та ња љу ди, ро ба и 
про из во да, би ла је оте жа на тра ди ци о нал на раз ме на по љо при вред них и 
за на тлиј ско-тр го вач ких про из во да на ре ла ци ји град ске, ма хом рад нич ке 
сре ди не са ру рал ним пред гра ђи ма и се ли ма. Фа бри ком ави о на је ру ко-
во дио Ко ме са ри јат од го во ран не мач ким вла сти ма, ко ји је на раш чи шћа-
ва њу од ру ше ви на ан га жо вао око 400 пред рат них фа брич ких рад ни ка и 
на ме ште ни ка. 

Усле ди ли су дра ма тич ни ок то бар ски до га ђа ји. Ка да је по чет ком 
ок то бра 1941. до шло до бор бе них деј ста ва и оп са де Кра ље ва, мо гућ ност 
при кљу че ња рад ни ка уста нич ким ре до ви ма је усло ви ла да на пре ва ру, 
на по зив Упра ве фа бри ке, а на осно ву не мач ке на ред бе, за по сле ни до ђу 
по сво је пла те, ко је су из о ста ја ле од по чет ка оку па ци је, че му се ода зва ло 
го то во 850 љу ди. Ве ћи на рад ни ка је за тво ре на у ло ко мо тив ску ха лу Же-
ле знич ке ра ди о ни це. Са мо 135 за по сле них је, услед ста ро сти или нео-
п ход не струч но сти, пу ште но ку ћа ма, а око 80 из дво је но за обез бе ђе ње 
фа бри ке. Фа бри ка ави о на је са ра дом пре ста ла 11. ок то бра, ка да је и 
ње на Упра ва пре ме ште на у Зе мун.53 За јед нич ки жи вот љу ди раз ли чи тих 
на ци о нал них и иде о ло шких при пад но сти на шао се пред иза зо ви ма при-
кљу че ња бор бе ним ре до ви ма уста ни ка и ра сту ћом опа сно шћу од спро-
во ђе ња ме ра од ма зди.

Рас по ред и са став не мач ких тру па на под руч ју Кра ље ва 1941.

При вред но уз на пре до ва ло у ме ђу рат ном пе ри о ду, са раз ви је ним 
са о бра ћај ни ца ма за тран спорт вој ске, на о ру жа ња и му ни ци је, Кра ље во је 
за не мач ку вој ну си лу има ло зна чај об ла сног цен тра, у ко ме су, уз управ-
но над ле жну Ко ман ду ме ста, сме ште не вој не је ди ни це. По исто вет ној 
ор га ни за ци о ној ше ми, у Кра ље ву су, у са ста ву 717. ди ви зи је Вер мах та, 
ста ци о ни ра ни штаб 749. пу ка са јед ним ба та љо ном, штаб и не ко ли ко 
че та 737. пе ша диј ског пу ка, део ар ти ље риј ског ди ви зи о на, Ва зду хо плов-
но-тех нич ки штаб, екс по зи ту ра Ге ста поа, скла ди ште рат ног пле на, као 
и мо бил не је ди ни це.54

до ма ћин ства (са Ко со ва и Ме то хи је – 272 до ма ћин ства, из бе гли це из Ма ке до ни је – 227 
по ро ди ца, из Не за ви сне Др жа ве Хр ват ске, под руч ја Хр ват ске и Бо сне и Хер це го ви не 
– 245 до ма ћин ста ва, 95 по ро ди ца из Вој во ди не, 46 по ро ди ца из бе глих из Сан џа ка и 41 
до ма ћин ство из Сло ве ни је. Без по да та ка о ма тич ној обла сти – 67 по ро ди ца) – НМК, 
збир ка Ар хи ва ли је, инв. бр. 1029. 32.

53 М. Фи ли по вић, н. д., 176.
54 Као и оста ле ди ви зи је овог са ста ва, 717. ди ви зи ју су чи ни ли: два пу ка (737. и 
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Не мач ка 717. ре зер вна, по сад на пе ша диј ска ди ви зи ја до шла је на 
под руч је Ср би је по чет ком ма ја ме се ца са под руч ја Брук на Лај ти, Пар-
ндорф у Ау стри ји, у пе ри о ду до ла ска и оста лих ди ви зи ја (704, 714. и 
718. на по гра нич ном под руч ју ис точ не Бо сне) ко је су за ме ни ле сна ге 11. 
ар миј ског кор пу са.55 По пу ње не људ ством сред њих го ди шта (ро ђе них од 
1907. до 1913), са ма лим бро јем ак тив ног ка дра, ди ви зи је су би ле у са-
ста ву 65. ви ше ко ман де за на ро чи ту упо тре бу, на че лу са ге не ра лом Ба-
де ром, од ју на 1941. у са ста ву 12. ар ми је ору жа них сна га на Ју го и сто ку, 
под ко ман дом фелд мар ша ла Вил хел ма Ли ста.56

Рас плам са ва ње устан ка у сли ву За пад не Мо ра ве, а на ро чи то око 
уста нич ких цен та ра: Ужи це, Ча чак –Гор њи Ми ла но вац, Кра ље во –Ра шка 
и Кра гу је вац, и пре ра ста ње бор бе них гру па у круп ни је на о ру жа не уста-
нич ке фор ма ци је, ко је су по че ле на но си ти све озбиљ ни је удар це не мач-
кој ору жа ној си ли, до ве ли су до про ме на у рас по ре ду и кон цен тра ци ји 
не мач ких сна га.57 По ја ча но је ан га жо ва ње опе ра тив них је ди ни ца: 737. 
пу ка, са се ди штем шта ба пу ка у Ко сов ској Ми тро ви ци, под ко ман дом 
ма јо ра Вил дер му та, и 749. пу ка, са се ди штем у Кра ље ву, под ко ман дом 
ма јо ра Ота Де ша, са сле де ћим рас по ре дом ба та љо на: 1. ба та љон: Кра-
ље во, са де ло ви ма у Чач ку, а јед но вре ме и у Ужи цу; 2. ба та љон: Кру-
ше вац, Тр сте ник, Ста лаћ –Ћи ће вац; 3. ба та љон: Кра гу је вац, Гор њи Ми-
ла но вац.58 Услед деј ства уста ни ка и опа сно сти од уста нич ког за у зи ма ња 
гра до ва и ши ре ња осло бо ђе не те ри то ри је, Не мач ка ко ман да Ју го и сто ка 

749); по три ба та љо на у сва ком пу ку; по три пе ша диј ске и јед на ми тра ље ска че та у ба-
та љо ну; за тим еша лон за ве зу и ја ха ћи вод; у сва кој че ти, ја чи не 140 до 200 љу ди, би ло 
је по три во да, чет на гру па и ко мо ра. На ве де но пре ма: Пе ри ца М. Ви шњић, „Не мач ки 
оку па ци о ни си стем у Ср би ји 1941. го ди не“, Исто риј ски гла сник, бр. 3-4, Бе о град 1956, 
85(да ље: П. М. Ви шњић, н. д.,)

55 717. по сад на ди ви зи ја ре гру то ва на је са те ри то ри је Брук на Лај ти, Пар ндорф, 
Ау стри ја – Не бој ша Ђо кић, „Фор ми ра ње оку па ци о не упра ве у Ср би ји и Кра ље ву 
1941“, Кра ље во ок то бра 1941, збор ник ра до ва, 52. 

56 П. М. Ви шњић, н. д., 84–92. 
57 Раз ли чи те без бе до но сне слу жбе (фелд ко ман да ту ре у Пан че ву, Ни шу; крај-

ско ман да ту ре у Шап цу, За је ча ру, Ми тро ви ци; Цен тар ве зе Вер мах та у Бе о гра ду; Ис по-
ста ва тран спорт не упра ве Вер мах та у Бе о гра ду...) ја вља ју о број ним са бо та жа ма на те-
ле граф ским сту бо ви ма, па ље њи ма оп штин ских ар хи ва, на па ди ма на жан дар ме риј ске 
ста ни це, на пру ге, те ле фон ске сту бо ве. –  НМК, Те ле гра ми о са бо та жа ма, јул-ав густ 
1941, збир ка: Ар хи ва ли је, инв. бр. 1036. 

58 Ко ча Јон чић, „Уло га 717. не мач ке ди ви зи је у бор ба ма 1941. у за пад ној и цен-
трал ној Ср би ји и у ма сов ном стре ља њу гра ђа на у Кра ље ву и Кра гу јев цу“, са оп ште ње 
са на уч ног ску па НОР и ре во лу ци ја у Ср би ји 1941–1945, Бе о град 1971 (да ље: К. Јон чић, 
„Уло га 717. не мач ке ди ви зи је“). 
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и 65. ви ша ко ман да сеп тем бра 1941. пред у зи ма ју ме ре по ја ча ња сна га 
у ве ћим гра до ви ма у Ср би ји, ства ра ју ћи од је ди ни ца ко је су при па да ле 
ра зним ба та љо на, пу ко ви ма, али и ди ви зи ја ма, по сад не гар ни зо не, од но-
сно тзв. „здру же не од ре де“. На ши ро ком ре јо ну сво је над ле жно сти, 717. 
ди ви зи ја је оја ча на ства ра њем ар ти ље риј ских ди ви зи о на, од ре да бор них 
ко ла и тен ко ва, блин ди ра них во зо ва.59

У на ре ђе њу фелд мар ша ла Ли ста од 5. сеп тем бра 1941, да та су 
упут ства о кон цен тра ци ји не мач ких ору жа них сна га у ја че по са де, са те-
жи штем при ку пља ња у три основ на под руч ја60: 

1. Ша ба ц–Ва ље во –Кру пањ –Ло зни ца тј. се вер на Ср би ја; 
2. То по ла –Кра гу је вац –Кра ље во –У жи це –Ла за ре вац; 
3. Бор –За је чар –Ни ш–Кру ше вац (ис точ на и ју жна Ср би ја под не-

мач ком оку па ци о ном упра вом). 
Услед не пред ви ђе ног раз во ја до га ђа ја и уста нич ких на па да, на 

под руч је Кра ље ва је пре ба чен го то во це ло ку пан са став 737. пу ка, на че-
лу са ко ман дан том и шта бом пу ка, уз пра те ће је ди ни це и од ра ни је рас-
по ре ђе на сва три ба та љо на 749. пу ка. До пр ве по ло ви не ок то бра је го то-
во це ло ку пан са став 717. ди ви зи је кон цен три сан у ре јо ну Кра ље во –Кру-
ше вац и Гор њи Ми ла но вац –Кра гу је вац. За да так ја ких не мач ких сна га у 
Кра ље ву је био им пе ра ти ван у од бра ни Кра ље ва као ви тал ног са о бра-
ћај но-стра те шког ме ста: „У Кра ље ву би ло кон цен три са но у ок то бру 4-5 
ба та љо на пе ша ди је, са две ба те ри је или це лим ар ти ље риј ским ди ви зи-
о ном, од ре дом бор них ко ла и тен ко ва, ла ким бор бе ним ави о ни ма. Овим 
сна га ма ко ман до ва ла су два ко ман дан та пу ка. Ка ко је ја чи на не мач ког 
гар ни зо на би ла го то во 3.000 љу ди, за кљу чак је да је не мач ки гар ни зон у 
Кра ље ву био у ок то бру 1941. је дан од нај ја чих и нај о длуч ни је бра ње них 
у Ср би ји и да су му не мач ки ко ман дан ти по кла ња ли из у зет ну па жњу.“61

59 У Кра ље ву је ста ци о ни ран „здру же ни од ред ма јо ра Де ша и ма јо ра Вил дер-
му та“, ко ји су са чи ња ва ли де ло ви два пу ка (737. и 749) исте 717. ди ви зи је, уз не ке је-
ди ни це ван са ста ва ових пу ко ва (592. ба та љон и др.); у Кра гу јев цу се на ла зио гар ни зон 
два ба та љо на из два раз ли чи та пу ка две раз ли чи те ди ви зи је: 1. ба та љон 724. пу ка 704. 
ди ви зи је и 3. ба та љон 749. пу ка 717. ди ви зи је, уз дру ге је ди ни це. На ве де ни су оклоп ни 
во зо ви као по себ не бор бе не је ди ни це: бр. 220 у Кра ље ву и бр. 24 у Кру шев цу. Из вор: 
Днев ник 717. по сад не ди ви зи је на не мач ком је зи ку – Ма те ри јал Др жав не ко ми си је за 
утвр ђи ва ње зло чи на оку па то ра: Ар хив ВИИ (8/1, к 41 б); НМК, до ку мен та ци ја, пре пи-
си пре во да, странe 22-24. 

60 Zbor nik do ku me na ta i po da ta ka o Na rod nooslo bo di lač kom ra tu na ro da i na
rod no sti Ju go sla vi je, tom I, knj. 1, док. бр. 145, Be o grad 1949, 390–392 (да ље: Zbor nik 
NORa).

61 К. Јон чић, „Уло га 717. не мач ке ди ви зи је“.
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Уста нак 1941: Кра ље во у пар ти зан ско-чет нич кој оп са ди

Ка ко је Април ски рат имао ка рак тер не до вр ше ног ра та у сло бо-
дар ској све сти срп ског на ро да, усле ди ло је фор ми ра ње по кре та от по ра 
не мач кој оку па ци ји. Уста нак и ства ра ње сло бод не те ри то ри је би ли су 
ре зул тат за јед нич ког де ло ва ња фор ми ра них пар ти зан ских и од ре да Ју го-
сло вен ске вој ске у Отаџ би ни (ЈВуО).62 У те ле гра му ви шој ко ман ди, Вил-
хелм Лист, вој ни за по вед ник Ју го и сто ка, 13. сеп тем бра 1941. са оп шта ва: 
„Уста но вље на је ве за из ме ђу уста ни ка, ко је за по вед ник Ср би је на зи ва 
ко му ни сти ма и чет ни ци ма“.63 Раз ме ре ко је је уста нак у Ср би ји по при-
мио, ује ди ње њем пар ти за на и чет ни ка, бе ле же не мач ки вој ни из ве шта ји 
кроз број по ги ну лих и ра ње них вој ни ка и су мар не пре гле де из вр ше них 
на па да на ма хом же ле знич ке ко му ни ка ци је, жан дар ме риј ске ста ни це оп-
штин ске ар хи ве и по стро је ња.64 На ши рем под руч ју Кра ље ва, бор бе не 
гру пе ује ди ње не у пар ти зан ске од ре де, ме ђу ко ји ма је и кра ље вач ки од-
ред „Јо во Кур су ла“, фор ми ран на Го чу 27. ав гу ста 1941, вр ше ди вер зи је 
и са бо та же на објек ти ма и ко му ни ка ци ја ма ва жним по снаб де ва ње, тран-
спорт и ве зу оку па ци о не вој ске и ци вил не упра ве.65

На ак ци је уста ни ка, Не мач ка ко ман да од го во ри ла је ре пре сив ним 
ме ра ма: хап ше њем и ве ша њем ак ти ви ста и ро ђа ка уста ни ка, ре кви зи-
ци јом имо ви не бо га тих до ма ћи на, де пор та ци ја ма у ло го ре, уби ја њем на 
кућ ном пра гу, на ули ца ма...66 Од 16. ав гу ста 1941, у Кра ље ву је по ли циј-

62 С. Бр кић, н. д.,, 27-33. 
63 Zbor nik NORa, tom I, knj. 1, 472-473.
64 Zbor nik NORa, tom I, knj. 1, Из ве штај ко манд ног шта ба ко ман дан та Ср би је 

31. ав гу ста 1941. на во ди: од 1. до 21. ав гу ста – 22 мр тва не мач ка вој ни ка, 24 ра ње на и 
два не ста ла. У истом пе ри о ду, у Ср би ји су из ве де на 22 пре па да на же ле знич ке пру ге, 
де сет на па да на жан дар ме риј ске ста ни це, 43 на оп шти не, при че му су по не где за па ље-
не оп штин ске ар хи ве, и пет на фа бри ке и руд ни ке. До кра ја ав гу ста, на те ри то ри ји Ср-
би је су не мач кој вој сци на не ти но ви гу би ци – уби јен 21 не мач ки вој ник, 34 су ра ње на; 
39 но вих на па да на же ле зни це, три на мо сто ве, 14 на жан дар ме риј ске ста ни це, 53 на 
јав не уста но ве.

65 Те ле гра ми о са бо та жа ма, јул/сеп тем бар 1941 (21/22. ав гу ста је за па ље но се но 
на ста ром ае ро дро му, а исте но ћи пре се че ни те ле граф ски сту бо ви из ме ђу Ма та ру шке 
Ба ње и Бо гу тов ца и по ру шен део пру ге Кра ље во –Ча чак, због че га је ис кли зну ла ло ко-
мо ти ва. У но ћи 23/24. ав гу ста, део од ре да са ко ман дан том Па влом Јак ши ћем на пао је 
друм ски и же ле знич ки мост код Ка ми џо ра, на ре ла ци ји Кра ље во –Кра гу је вац, ко јом 
при ли ком је по ги нуо је дан не мач ки вој ник, а жан дар ми ма од у зе то оруж је. Дру ги део 
од ре да је из вео на пад на же ле знич ки мост пре ко Ибра, на прав цу Кра ље во –Кру ше вац) 
– НМК, збир ка Ар хи ва ли је, инв. бр. 1036.

66 Дра го мир Ви ло ти је вић, ак ти ви ста КПЈ, ухва ћен је у се лу Вр ди ла и стре љан, 
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ски час про ду жен до де вет са ти уве че: „До бо шар је све че шће лу пао, а 
ми бо со но га де ца тр ча ли да чу је мо шта оба ве шта ва, ма да, ма ло шта смо 
раз у ме ли. Раз у ме ли су од ра сли – при ча ли су ка ко су по це лој ва ро ши об-
ле пље не пла ка те са оба ве ште њем да се сви му шкар ци ми слим ста ри ји 
од 18 го ди на ја ве на ме ста где су би ли за по сле ни, а при ват ни ци да до ђу 
у оп шти ну. Ко не по сту пи по на ред би, чу ло се, би ће стре љан – јед но је 
од за бе ле же них рат них се ћа ња он да шње де це.“67 

На ред ба Вил хел ма Ли ста, вој ног за по вед ни ка Ју го и сто ка, од 5. 
сеп тем бра 1941, са др жа ла је по пр ви пут и раз ра ђен план пра те ћих ре-
ше ња, по пут ин тен зив ни је про па ган де и спро во ђе ња „без об зир них и 
нео д ло жних ме ра про тив уста ни ка, њи хо вих по ма га ча: узи ма ње та ла-
ца, де пор то ва ње род би не у кон цен тра ци о не ло го ре итд.“68 Од кра ја сеп-
тем бра 1941, ре пре сив не ме ре се пре тва ра ју у од ма зду над це ло куп ним 
ста нов ни штвом – рат не зло чи не је ди ни ца ре гу лар не вој ске не мач ког 
Вер мах та: 342. ди ви зи је у ма сов ном де пор то ва њу и стре ља њу гра ђа на 
Шап ца и Ма чве, у то ку офан зи ве у за пад ној Ср би ји; 717. ди ви зи је у два 
нај ма сов ни ја стре ља ња та ла ца у Шу ма ди ји, ок то бра 1941, уз ма сов но 
уби ја ње ста нов ни штва у Гор њем Ми ла нов цу и ни зу ма њих стра ти шта на 
под руч ју Кра ље ва, Кра гу јев ца и Гор њег Ми ла нов ца. 

Фелд мар шал Вил хелм Кај тел је про сле дио на ред бу во ђе о при ме-
ни нај о штри јих ме ра: „ка ко би се по крет угу шио у нај кра ћем ро ку... При 
то ме има ти у ви ду да је дан чо веч ји жи вот у до тич ним зе мља ма че сто 
не вре ди ни шта и да се за стра шу ју ће деј ство мо же по сти ћи са мо нео-
бич ном су ро во шћу.“69 Кон кре ти за ци ја од лу ка нај ви ше не мач ке ко ман де, 
ме ђу ко ји ма и на ред бе Фран ца Бе меа, опу но мо ће ног глав но ко ман ду ју-
ћег ге не ра ла у Ср би ји, до не те у је ку не мач ке офан зи ве про тив устан ка у 
Ср би ји, у ре јо ну ре ке Са ве код Шап ца, 25. сеп тем бра 1941, усле ди ла је 
кроз „за стра шу ју ће при ме ре“ у око ли ни Шап ца, у Кра ље ву и Кра гу јев-
цу: „Ваш је за да так да про кр ста ри те зе мљом у ко јој се 1914. по то ци ма 
ли ла не мач ка крв услед под му кло сти Ср ба, му шка ра ца и же на. Ви сте 
освет ни ци тих мр твих. За це лу Ср би ју ство ри ти за стра шу ју ћи при мер 
ко ји мо ра по го ди ти це ло куп но ста нов ни штво.“70

а ње гов леш је за опо ме ну обе шен на град ском тр гу 28. ав гу ста 1941. Ку ћа у ко јој се 
Дра го мир скри вао је спа ље на, а по ро ди ца до ма ћи на Ра до ми ра Ле ки ћа, ухап ше на. 

67 Из раз го во ра са Ол гом Се ла ков-Ђор ђе вић, Кра ље во, 2009. 
68 Zbor nik NORa, tom I, knj. 1, док. бр. 145, 390-392.
69 Zbor nik NORa, tom I, knj. 1, 431/432. 
70 Франц Бе ме је, на пред лог фелд мар ша ла Ли ста, већ 20. сеп тем бра 1941. при-

мио ду жност Опу но мо ће ног глав но ко ман ду ју ћег ге не ра ла у Ср би ји, ти ме и це ло куп ну 
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Од 4. ок то бра, ка да су за тво ре ни рад ни ци Фа бри ке ави о на, ло ко-
мо тив ска ха ла у кру гу Же ле знич ке ра ди о ни це је по ста ла „са бир ни ло-
гор“ за ра ци јом спро ве де не та о це.71 Све до ци са слу ша ни пред сре ским 
по ве ре ни штвом Зе маљ ске ко ми си је за утвр ђи ва ње зло чи на оку па то ра и 
њи хо вих по ма га ча, ме ђу од го вор ни ма за хап ше ња на во де и срп ску жан-
дар ме ри ју, „на че лу са ка пе та ном Рај ком Тер зи ћем, ко ји у же љи да што 
ви ше зла на не се Кра ље ву ни је ште део ни са ме жан дар ме, већ је пре дао 
Нем ци ма 32 жан дар ма за ко је је сум њао да су не по вер љи ви, те су их 
Нем ци стре ља ли“.72

Про ши ре њем сло бод не те ри то ри је на про сто ру за пад не Ср би је, 
за у зе ћем Чач ка 1. ок то бра 1941. го ди не, уста ни ци су деј ства усме ри ли ка 
Кра ље ву. Пар ти зан ско-чет нич ка бло ка да, у ко јој су уста ни ци до 4. ок то-
бра за у зе ли вој не по ло жа је на свим при ла зи ма гра ду, ко ор ди ни ра на је из 
за јед нич ког шта ба, ко ји се на ла зио у се лу Драк чи ћи. На оп са ди Кра ље ва 
су деј ство ва ле сле де ће уста нич ке је ди ни це: пар ти зан ске – цео Кра ље вач-
ки од ред, сем 4. дра го си њач ке че те, ко ја је са Вр њач ким од ре дом на По пи-
ни за тва ра ла пра вац од Тр сте ни ка и Кру шев ца; три ба та љо на (Љу бић ки, 
Тр нав ски и Дра га чев ски) Ча чан ског и не ко ли ко че та Ко па о нич ког од ре да, 
уз са деј ство Кра гу је вач ког, Шу ма диј ског и Вр њач ко-тр сте нич ког од ре да; 
чет нич ки од ре ди – Ча чан ски, Је лич ки, Љу бић ки, Ко на рев ски, Жич ки, Бу-
ко вич ки, Ко тле нич ки, Ви та но вач ки, Гле дић ки, Ибар ски, Сир чан ски, Ду-
ша на Ђо ро ви ћа, Тр сте нич ки и Ра син ски, уз тзв. Че ту смр ти.73

„5. ок то бар 1941: Чи бу ко вач ка че та кра ље вач ког НОП од ре да ’Јо-
ван Кур су ла’ је за у зе ла по ло жа је у ре о ну ту не ла ’Ла кат’– се ло Про го ре-
ли ца и у то ку да на ус пе ла да за ро би ло ко мо ти ву са 4 ва го на. Истог да на 
че та је де мо ли ра ла све ста нич не ин ста ла ци је же ле знич ке ста ни це Ма та-
ру шка Ба ња, па се пред по ја вом ја чих не мач ких сна га, по ву кла у ре он се-

вој ну и из вр шну власт. Не мач ка офан зи ва про тив устан ка у Ср би ји по че ла је 22. сеп-
тем бра на па дом 342. пе ша диј ске ди ви зи је Вер мах та (уз 704, 714 и 717. на те ри то ри ји 
Ср би је). Zbor nik NORa, tom I, knj. 1, 459/460. 

71 Те ле гра ми о са бо та жа ма, јул-сеп тем бар 1941 (21/22. ав густ по се че ни те ле-
граф ски сту бо ви из ме ђу Ма та ру шке Ба ње и Бо гу тов ца, за па ље но се но на ста ром ае ро-
дро му и по ру ше но 36 ме та ра пру ге Кра ље во –Ча чак, због че га је ис кли зну ла ло ко мо ти-
ва) – НМК, збир ка Ар хи ва ли је, инв. бр. 1036. 

72 За пи сник о ис пи ту све до ка Фе ри да Аза ба ги ћа пред сре ским по ве ре ни штвом 
Зе маљ ске ко ми си је за утвр ђи ва ње зло чи на оку па то ра и њи хо вих по ма га ча 16. мар-
та 1945. Ис пи ту све до ка при су ство ва ли су чла но ви ко ми си је сре ског по ве ре ни штва 
и опу но мо ће ник ОЗНЕ – Ар хив Ју го сла ви је  фонд 110, ф 333/28–29 (да ље: АЈ); НМК, 
ко пи је до ку ме на та. 

73 К. Јон чић, „Уло га 717. не мач ке ди ви зи је“. 
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ла Про го ре ли це. Пред ве че од Кра ље ва је на и шао не мач ки оклоп ни воз, 
чи је је ва го не че та уни шти ла, а ло ко мо ти ву за ро би ла. У то ку ове бор бе 
уби јен је је дан Не мац и је дан за ро бљен, а че та ни је има ла гу би та ка.“74

На оп са ди Кра ље ва је јед но вре ме, по сле 20. сеп тем бра и раз ла за 
са Ко стом Ми ло ва но ви ћем Пе ћан цем, де ло ва ла и гру па уста ни ка ко ју је 
пред во дио ге не рал Љу бо Но ва ко вић.75

У по ку ша ји ма да осло бо де град, уста нич ки од ре ди су од 7. ок то-
бра из вр ши ли низ ма њих и три ве ли ка на па да на ста ци о ни ра не је ди ни це 
717. по сад не ди ви зи је. Из ве шта ји уста ни ка из пар ти зан ских и је ди ни ца 
ЈВуО на оп са ди Кра ље ва бе ле же: „Бор бе за Кра ље во за о штра ва ју се из 
да на у дан. Од ју тра до мра ка штек ћу ми тра ље зи и гр ме то по ви са обе ју 
стра на. Не у мо љи во се при бли жа ва ју оп сад нич ке сна ге пр вим не при ја-
тељ ским ли ни ја ма. Оде ље ње бом ба ша и пу шко ми тра ље за ца пр ве че те 
пар ти за на Тр нав ског од ре да, пре пли вав ши Мо ра ву пред са мим но сем 
Не ма ца при бли жи ло се ме сти мич но на 30-80 ме та ра пред ми тра ље ска 
гне зда, вр ше ћи не пре ста но на па де бом ба ма... Код зад њег по ку ша ја да 
се про би ју до че ка ни су сву да не из др жи вом ва тром из за се де, та ко да је 
на мо сту Ка ми џо ра је дан Не мац пао у во ду, а ви ше мр твих и ра ње них 
од ву че но пре ко но ћи ва го ном у Кра ље во. Ар ти ље ри ја оп сад нич ке вој-
ске све ви ше ту че не при ја тељ ски ае ро дром. На ро чи то се ис та као сво јом 
спре мом, по жр тво ва њем и хра бро шћу чет ник, пот по руч ник Де си мир 
То ма ше вић, ко ји је деј ству ју ћи из се ла Сир че, по ред оста лог уни штио и 
је дан не мач ки ау то а дру ги пот пу но оште тио. Те шко ра њен у бор би, овај 
хра бри бо рац је сме ста опе ри сан и жи вот му је ван опа сно сти. Ста ње 
оп сад них тру па: у нај бо љем су ре ду. Број бо ра ца, пу ша ка, ми тра ље за и 
то по ва, стал но се по ве ћа ва. По жр тво ва ње се о ског ста нов ни штва у снаб-
де ва њу бо ра ца са хра ном, не из мер но је. И по след ње за ло га је на ше се ло 
ну ди сво јим бор ци ма. То је нај бо љи од го вор срп ског се ља ка из дај ни ку и 
жан дар му Не ди ћу. Да и са ми Нем ци ви де ко ли ко је њи хов по ло жај у Кра-
ље ву нео др жив, ви ди се из то га што са ми фа ши сти ди жу у ва здух му ни-
ци ју, ко ја им је то ли ко по треб на, уни шта ва ју хан га ре и ма га ци не и па ле 
тан ко ве бен зи на, ко га Хи тлер це ни ви ше не го крв сво га на ро да. КРА ЉЕ-
ВО ЋЕ БИ ТИ ГРОБ НИ ЦА ХИ ТЛЕ РОВ СКИХ БАН ДИ ТА И ИЗ ДАЈ НИ-
КА СРП СКОГ НА РО ДА! КРА ЉЕ ВО МО РА БИ ТИ ОСЛО БО ЂЕ НО!“76

74 ИАК, Исто ри јат Чи бу ко вач ке че те, ф III/110. 
75 Бо јан В. Ди ми три је вић, „На ста нак на ци о нал них по кре та от по ра у Ср би ји 

1941“, Исто ри ја 20. ве ка, бр. 1, Бе о град 2011, 101. 
76 Но во сти – ор ган Шта ба НОП од ре да Др Дра ги ша Ми шо вић, бр. 2, 16. ок то-

бар 1941, Ча чак, чла нак „Срп ски фронт“, стр. 3.
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Жи вот ци ви ла је по ста јао све те жи ка ко су бор бе у не по сред ном 
окру же њу уче ста ле. Фа бри ке, рад ње и град ска пи ја ца су би ле за тво ре не 
још од 3. ок то бра, а сло бо да кре та ња до зво ље на са мо уз по себ не об ја ве. 
Оту да и не чу ди од зив рад ни ка и слу жбе ни ка фа бри ка (сход но не мач-
ком лу ка во сми шље ном пла ну да при ку пе што ве ћи број та ла ца) на по-
зив због ове ре до ку ме на та и пла та, ко је су из о ста ле још од ју на ме се ца: 
„По чет ком оку па ци је, та та Љу бо мир, ма ши но во ђа, ишао је ре дов но на 
по сао. Не се ћам се ка да је пре стао да од ла зи, али је стал но био код ку ће 
за бри нут. Про сла ви ли смо и на шу сла ву Св. Си ме о на Столп ни ка 14. сеп-
тем бра, скром но, у кру гу нај бли жих ро ђа ка и ком ши ја. Ка да су по че ле 
пуц ња ве, пр во смо се скла ња ли у по друм, али би но ћу спа ва ли у ку ћи. 
Ка да је за лу та ли ме так про шао кроз про зор и за био се у зид из над кре-
ве та мог ма лог бра та од го ди ну и по да на, та та је пре ко це лог по дру ма 
ста вио клу пе и да ске, пре не ли смо по сте љи ну и ту спа ва ли. Пуц ња ва се 
чу ла све бли же... Не се ћам се да смо се по здра вља ли са та том. Ве ро ват но 
та та ни је слу тио ка ква суд би на га че ка. Сле де ћа два-три да на, мо ја ма ће-
ха (ма ма је мла да умр ла) и оста ле ком ши ни це но си ле су кор пе са хра ном 
у ла гер. По сле пар од ла за ка, ни су до зво ли ли до но ше ње хра не...“77 

2.2 Масовна одмазда у Лагеру у октобру 1941. 

Ра ци ја над ци вил ним ста нов ни штвом Кра ље ва

Про тив ме ра 717. ди ви зи је Вер мах та би ла је да у „са бир ном ло го-
ру“ – ло ко мо тив ској ха ли у кру гу Же ле знич ке ра ди о ни це, ме сту ко је су 
са вре ме ни ци по скла ди шти ма вој ног ма те ри ја ла ју го сло вен ске вој ске на-
зи ва ли ла ге ром, на ста ве са за тва ра њем ци ви ла – та ла ца за пре тр пље не 
гу бит ке у пар ти зан ско-чет нич ким на па ди ма. За бе ле же на се ћа ња на при-
ку пља ње та ла ца, ме ђу ко ји ма и њи хо вих оче ва, на тра у ма тич но де тињ ство 
без бли жњих, сим бо ли зу ју на сто ти не слич них суд би на рат не си ро ча ди: 
„Би ла је бло ка да и ниг де из ку ће ни смо мо гли да иза ђе мо. Пуц ња ва се чу-
ла из да ле ка. Отац се спре мио за по сао по сле ду же вре ме на, јер због оп са-
де фа бри ке ни су ра ди ле. Сви смо буд ни. Отац се ди са мај ком крај шпо ре та 
и ша пу ћу та ко да ми не чу је мо, да се не упла ши мо. На кри лу др жи нај мла-
ђу се стру. Нем ци на вра та лу па ју, отац отва ра... Гру бо га гу ра ју на ули цу, 
где су по стро ји ли ком ши је са ру ка ма из над гла ве. Нем ци но се око вра та 
ме тал не пло чи це – ка да сам их ка сни је ви ђа ла, бе жа ла сам што да ље.“78

77 Из раз го во ра са Ол гом Се ла ков-Ђор ђе вић, Кра ље во, 2009. 4.
78 Из раз го во ра са Би се ни јом Гр бић-Пе рут кић, го ди ште 1932, јед ним од пе то ро 
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То ком ра ци је су би ли за тво ре ни и за по сле ни на же ле знич ком чво-
ру (ло жи о ни ца, ста ни ца и сек ци је за одр жа ва ње пру ге), слу жбе ни ци и 
рад ни ци Же ле знич ке ра ди о ни це, ци вил но ста нов ни штво раз ли чи тог уз-
ра ста, за ни ма ња и по ре кла: „До бо шар је чи тао на ред бу не мач ке Ко ман де 
да ако ко има ра дио-апа рат, а не пре да га, стра да ће му це ла по ро ди ца. 
Пре тре са ли су по ку ћа ма... Уско ро је по че ла ра ци ја за ла гер, а љу ди су 
ми сли ли да их во де због за ме не до ку ме на та. Дуж Ка ра ђор ђе ве ули це, 
ишао је не мач ки ка ми он и 5-6 не мач ких вој ни ка те ра ло је му шкар це из 
ку ћа. Од Сре ског су да до ’Же не ве’ од ве де ни су мно ги ви ђе ни гра ђа ни: 
Ми лан Дир, ко ман дант ае ро дро ма, Хр ват ко ји је оже њен у Кра ље во и 
од био да оде „уста ша ма“; Дра ги Сте фа но вић; адво кат Раш ча нин; бра-
ћа То ми ћи; си но ви ста рог Ми ке Ра до ми ро ви ћа, ка фе џи је, ко ји је остао 
жив; ин же њер Пу рић; апо те кар Ми о драг Мар ко вић са си но ви ма; бра-
ћа Пе рић; Ја ро слав Ма цан, учи тељ; Ни ко ла Па јо вић; Бо ра Ра до ва но вић; 
Ни ко ла Пе до вић, шу стер; На ум На у мо вић; Урош Ста ни ми ро вић, ко вач; 
То ма Ива но вић, адво кат и мно ги дру ги... Ви де ја да Нем ци ку пе љу де од 
Су да ка ’Же не ви’, ка ко из ку ће Пе тра Бо жи ћа из во де ње го вог си на. Пе-
тар је тра жио да по ве ду ње га уме сто ње го вог си на, али га вој ни ци та ко 
ја ко уда ри ше да му ис па до ше зу би, уте ра ше и ње га и си на у ка ми он...“79

Ло ко мо тив ска ха ла у ла ге ру – та о ци из ме ђу две ва тре

На ја вљи ва не ме ре ре пре си је – стре ља ње сто та ла ца Ср ба за уби-
је ног не мач ког вој ни ка а пе де сет за ра ње ног – Нем ци су при пре ма ли 
хап ше њем та ла ца пре по чет ка сва ког уста нич ког на па да на Кра ље во: са 
Ру жи ћа бр да 7. ок то бра, и ка сни је, пред на па де у но ћи ма из ме ђу 10. и 11, 
и 14. и 15. ок то бра: „По след ње ве сти, 15. ок то бар: Ју трос у 3 ча са пар-
ти зан ске и чет нич ке сна ге ко је оп се да ју Кра ље во на па ли су град. На ши 
бор ци су про др ли уз над чо ве чан ске на по ре кроз ва тре не не при ја тељ ске 
ли ни је до пи ја ца и же ле знич ке ста ни це. До шло је до бор бе у цен тру гра-
да. Од ред од 15 пар ти за на про дро је до згра де су да. Као ла во ви уле те ли 
су у про сто ри је. Пред оруж јем Ср ба очај нич ки фелд ко ман дант у Кра ље-
ву и је дан офи цир ди гли су ру ке у вис. На ши су их по ве ли са со бом. Не-
мач ки вој ни ци су по ку ша ли да то спре че. Отво ри ли су паљ бу. Из на шег 
оруж ја чуо се пло тун, за ро бље ни ци су па ли. Чет ни ци и пар ти за ни из бро-
ја ли су пре ко 30 уби је них фа ши стич ких зли ко ва ца на ули ца ма Кра ље ва. 
Чвр сти, чвр шћи не го икад, сме ли пар ти за ни и чет ни ци и да ље оп се да ју 

де це Пе тра Пе рут ки ћа, стре ља ног рад ни ка Фа бри ке ави о на, Кра ље во, 17. ок то бар 2011.
79 Из раз го во ра са То ми сла вом Ми ла ки ћем, го ди ште 1930, Кра ље во, 2009.
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град, Нем це др же у ми шо лов ци Би ло је жр та ва и са на ше стра не: мр твих 
3-4, ра ње них до 12. Сви ма ра ње ни ма жи вот је ван опа сно сти.“80

Да су уста ни ци би ли упо зна ти са спро во ђе њем ра ци је у гра ду, 
по твр ђу је на ве де но гла си ло НОП од ре да „Др Дра ги ша Ми шо вић“ 16. 
ок то бра, у да ну нај ве ће од ма зде: „У са мом гра ду си ту а ци ја за ста нов ни-
штво по ста је све те жа. У свом не из мер ном стра ху од жи вља, Нем ци све 
ви ше те ро ри шу ста нов ни штво. Ве ћи на му шка ра ца на ла зи се за тво ре на. 
Хи тле ров страх од рад ни штва не из ме ран је. Око 1.400-1.500 кра ље вач-
ких рад ни ка на ла зи се већ ду же вре ме за тво ре но у јед ној фа бри ци.“81

Од луч ност и уве ре ње у мо гућ ност осло ба ђа ња Кра ље ва, уста-
нич ке сна ге пар ти за на и чет ни ка су ис ка за ле и у су сре ту са раз ли чи тим 
де ле га ци ја ма упу ће ним из гра да на њи хо ве по ло жа је. На пред лог гра-
ђа на и оп штин ске упра ве, не мач ки ко ман дант ме ста је при стао да на 
пре го во ре са уста ни ци ма о об у ста вља њу на па да, у за јед нич ки пар ти-
зан ско-чет нич ки штаб, као пар ла мен тар ци бу ду упу ће ни Ра до слав Ве-
снић, про фе сор, и кмет Ми ле Ра до ва но вић, као углед ни гра ђа ни, са још 
јед ним рад ни ком и чи нов ни ком. Ра до слав Ве снић је оста вио дра го цен 
ме мо ар ски за пис као члан де ле га ци је: „... са за дат ком да сту пи мо у ве зу 
са бор ци ма, ко ји оп ко ља ва ју Кра ље во и да их оба ве сти мо, да ће Нем ци 
стре ља ти за сва ког по ги ну лог Нем ца сто на ших гра ђа на све док се не 
диг не бло ка да. Ре кли су ми да је до тог тре нут ка стре ља но 1.500 гра ђа-
на и рад ни ка, а да је за тво ре но још то ли ко и да се ра ци ја на ста вља. То 
са оп ште ње ме је по ра зи ло и по тре сло... Оп шти на ри су нам да ли бе лу 
за ста ву... на вр ху има ња Ра тар ске шко ле већ смо чу ли ’стој’, ре пе ти ра ње 
пу ша ка и по зив да диг ну тих ру ку кре не мо пут Јар чу ја ка... Би ли су сви 
за пре па шће ни и огор че ни ве сти ма о стре ља њу и прет њом о ис тре бље-
њу Кра љев ча на и спа љи ва њу Кра ље ва... У Драк чи ћи ма, при ми ли су нас 
ко ме сар, на род ни хе рој Ми тро вић [Рат ко Ми тро вић, по ли тич ки ко ме сар 
Ча чан ског НОП одреда] и ар ти ље риј ски ма јор Ђу рић [Радослав Ђу рић, 
ма јор ЈВуО], ко ји су ме не зна ли по чу ве њу. По што смо из ло жи ли за што 
смо до шли, они су оба ве сти ли Вр хов ни штаб и штаб Дра же на Рав ној 
Го ри. Сви су би ли огор че ни по ступ ци ма фа ши ста, али је из све га би ло 
ја сно да ни ко и не по ми шља да се бло ка да диг не, јер су сви хте ли и оче-
ки ва ли осло бо ђе ње Кра ље ва... Ра до ва но вић и ја кре ну ли ују тру на Рав ну 
Го ру ра ди ре фе ри са ња, а на ша два са пут ни ка оста ли у Драк чи ћи ма док 
не оду у Кра ље вач ки ба та љон... На Рав ној Го ри су нас до че ка ли Дра жа и 
ње го ви штаб ни офи ци ри. Са слу ша ли су нас, уз бу ђи ва ли се, пре ти ли, па 

80 Но во сти, бр. 2, Ча чак, 16. ок то бар, 1. 
81 Но во сти, бр. 2, Ча чак, 16. ок то бар, 3.
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је Дра жа он да на ре дио да се за од ма зду по стре ља ју за ро бље ни Нем ци. 
По де ли ли су се на две гру пе, јед ни су би ли за, дру ги про тив стре ља ња, 
јер су сма тра ли да би то Нем це раз дра жи ло и да би до шло до ма сов ног 
стре ља ња гра ђа на. Ми шље ње дру ге гру пе је по бе ди ло. О од лу ка ма Вр-
хов ног шта ба и Дра же ни је нам ни шта са оп ште но, али бло ка да и на па ди 
су на ста вље ни...“82

На ред бе ко је су упе ри ле це ви оруж ја је ди ни ца Вер мах та у ци ви ле

На осно ву на ред бе ви ше ко ман де (за ве де на под бр. 2848/41 у 
Шта бу опу но мо ће ног ко ман ду ју ћег ге не ра ла у Ср би ји), ге не рал Франц 
Бе ме је сво јом на ред бом од 10. ок то бра 1941. био из ри чит по пи та њу 
спро во ђе ња ма сов них од ма зди: 

„Бу де ли гу би та ка ме ђу не мач ким вој ни ци ма или фолк сдој че ри-
ма, те ри то ри јал но над ле жни ко ман дан ти све до ко ман да на та пу ко ва за-
кључ но, на ре ди ће од мах стре ља ње про тив ни ка пре ма сле де ћим сто па ма: 

а. За хап ше ње од го вор ни су у гар ни зо ни ма ко ман дан ти ме ста.
б. За сва ког уби је ног не мач ког вој ни ка или фолк сдој че ра 100 за-

ро бље ни ка или та ла ца 
ц. За сва ког ра ње ног 50 за ро бље ни ка. 
Стре ља ње ће из вр ши ти тру пе.“83

Ди ви зи ја је сле де ћег да на из да ла по вер љи во на ре ђе ње: „Хап ше-
ње ко му ни ста, на ци о на ли ста, де мо кра та и Је вре ја, као та ла ца, уко ли ко је 
мо гу ће њи хо во чу ва ње“.84 У лан цу вој не од го вор но сти ре гу лар не вој ске 
Не мач ке – Вер мах та, по што је при мио на ред бу ге не ра ла Фран ца Бе меа 
од 10. ок то бра 1941, штаб 717. ди ви зи је (пот чи ње на 65. кор пу су) је исту 
про сле дио ко ман дан ти ма пу ко ва, у скла ду са на ред бом, за ду же ним за 
спро во ђе ње ма сов них од ма зди.85 Ко ман дант 749. пу ка, ма јор Ото Деш, 

82 ИАЧ, Пи смо Ра до сла ва Ве сни ћа упу ће но Исто риј ском ар хи ву у Чач ку 12. 
де цем бра 1967; НМК, пре пис. 

83 Zbor nik NOR-a, tom I, knj. 1, 501–503.
84 Др жав на ко ми си ја за утвр ђи ва ње зло чи на оку па то ра пре да ла је за су ђе ње 

пред ме ђу на род ним вој ним су дом у Нир нбер гу 18. ју ла 1947. ма те ри јал у ве зи са оп-
ту жбом, ме ђу ко ји ма је Днев ник 717. по сад не ди ви зи је на не мач ком је зи ку. Пре пи си 
не ко ли ко из во да са чу ва них у Ар хи ву ВИИ (8/1, ку ти ја 41 б), у НМК, до ку мен та ци ја, 
пре пи си, стра на 23. 

85 Пре пис из во да из днев ни ка 717. по сад не ди ви зи је (АВИИ, 8/1, ку ти ја 41 б.); 
НМК, до ку мен та ци ја. Вла да ДФЈ је 16. ја ну а ра 1946. до ста ви ла Ме ђу на род ном вој-
ном су ду у Нир нбер гу из ве штај Др жав не ко ми си је за утвр ђи ва ње зло чи на оку па то ра 
и њи хо вих по ма га ча. У из ве шта ју су за бе ле же не „об ра ђе не од лу ке за од го вор на ли ца 
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из дао је на ред бу о из вр ше њу стре ља ња та ла ца у Кра ље ву, на осно ву на-
ред бе ди ви зи је од 14. ок то бра да се спро во ђе ње ме ра за од ма зду вр ши 
са мо по на ре ђе њу пу ко ва.86 Овла шће ња су би ла ја сна, а њи хо во из вр ше-
ње кон кре ти зо ва но у раз ме ра ма сто та ла ца за јед ног по ги ну лог, пе де сет 
за ра ње ног не мач ког вој ни ка. Опе ра тив ни ко ман дант за чи та во под руч је 
бор би у ре јо ну Кра ље во –Гор њи Ми ла но вац –Кра гу је вац, на ред бо да вац 
ма сов них од ма зди – Ото Деш, ко ман дант 749. пу ка, чи је је се ди ште би ло 
у Кра ље ву, ста јао је иза не по сред них из вр ши ла ца – ма јо ра Паула Ке ни-
га, ко ман дан та гар ни зо на у Кра гу јев цу, и ко ман дан та ме ста Кра ље во – 
Ал фон са Ма ци о ви ча.87 Усле ди ли су днев ни не мач ки из ве шта ји: „16. X 
1941. 717. пе ша диј ска ди ви зи ја: На па ди на Кра ље во од би је ни. 1 ба та љон 
737. пеш. пу ка у Кра ље ву. Гу би ци код Кра ље ва: соп стве ни: 14 по ги ну-
лих (два офи ци ра), 10 ра ње них; не при ја тељ ски: 80 мр твих“.88

Ору жа ни на па ди пар ти зан ско-чет нич ких је ди ни ца на 717. ди ви-
зи ју Вер мах та, у ко ји ма је, пре ма на ве де ном из ве шта ју, по ги ну ло че тр-
на ест и ра ње но де сет не мач ких вој ни ка, не по сред но су по слу жи ли за 
до слов но спро во ђе ње на ред би дра кон ским ка жња ва њем ста нов ни штва 
Кра ље ва. Ван ред но ста ње са пре ким су дом је у Кра ље ву уве де но 15. ок-
то бра. Пр ва гру па од 300 та ла ца, из ве де них из ло ко мо тив ске ха ле, стре-
ља на је истог да на.89 Ис пред ми тра ље за вој ни ка 749. пе ша диј ског пу ка 
717. по сад не ди ви зи је, та о ци су на те ра ни да ко па ју ро во ве, не слу те ћи да 
ће то по ста ти њи хо ве ра ке. 

Зло чин про тив чо веч но сти – тра у ме пре жи ве лих та ла ца

По ру ке по сла те по ро ди ца ма, као и ка зи ва ња пре жи ве лих са стре-
ља ња, ме ђу ко ји ма и Мар ка Сло мо ви ћа, по тре сна су све до чан ства о по-
след њим да ни ма жи во та стре ља них: „Вра та од ха ле се за тво ри ше и ми 
оста смо на по љу. Би ло нас је око 100. По ка за ше нам го ми лу ала та и на ре-
ди ше да сва ко узме ашов, пи јук или ло па ту. Та да нас по стро ји ше по тро-

ма сов ног по ко ља ци вил ног ста нов ни штва у Ср би ји“ у са ста ву 717. по сад не ди ви зи је 
Вер мах та, фор ми ра не од 1. до 14. ма ја 1941 (тран спор то ва не за Ср би ју од 15. ма ја до 
11. ју на), под ко ман дом 65. ви ше ко ман де за на ро чи ту упо тре бу (Höheres Kommandо 
zur be son de ren Ver wen dung LXV).

86 АВИИ, 8/1, ку ти ја 41, из вод из Днев ни ка 717. по сад не ди ви зи је, НМК, пре-
пис пре во да.

87 Zbor nik NORa, tom I, knj. 1, 548-553.
88 Zbor nik NORa, tom I, knj. 1, 540. 
89 Ле так: Ван ред но ста ње са пре ким су дом, Кра ље во, 15. ок то бар 1941. го ди не 

– НМК, збир ка Пла ка ти и ле ци (1941–1944), инв. бр. 86. 
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ји цу и под стра жом по ве до ше уз пру гу пре ма Ло жи о ни ци. За у ста ви ли су 
нас на ве ли кој ле ди ни, об ра слој жбу њем, у кру гу Же ле знич ке ра ди о ни-
це... Нем ци су нам ре кли да не ко па мо ро во ве пре ма сре ди ни већ са мо 
око ло, та ко да је са да оно што смо ко па ли пред ста вља ло ве ли ки ква драт 
на чи ју смо сре ди ну ба ца ли ис ко па ну зе мљу. При ме тио сам ис пред нас 
не ко ли ко ми тра ље ских гне зда... Све на де у жи вот од јед ном су па ле у во-
ду... Не ки су из ле те ли из на шег стро ја и на не мач ком по че ли да об ја шња-
ва ју да има ју ма лу де цу... јед ни су мир но че ка ли да им ми тра ље ска зр на 
пре кра те жи вот. Дру ги су по че ли да гр де Нем це, да их псу ју, про кли њу. 
Ми тра ље ски ра фа ли пре ки ну ли су све то...“90

Од ма зда је на ста вље на 16. ок то бра, стре ља њем рад ни ка са же ле-
знич ког чво ра и из фа бри ка: „Из ку ћа су из во ђе ни оче ви са три, два или 
је дин цем си ном и од во ђе ни у ло гор Фа бри ке ва го на, где је већ од за у зе ћа 
Чач ка за тво ре но 1.600 рад ни ка Фа бри ке ави о на и ва го на. То га да на (16. 
ок то бра) по под не Нем ци су стре ља ли 1.000 рад ни ка и 700 гра ђа на, ме ђу 
ко ји ма је би ло же на и де це. Да нас Кра ље во ли чи на мр тав град. Од 16. 
ов. м. гра ђа ни су за тво ре ни у сво је ку ће. За бра ње но је кре та ње у дво ри-
шти ма. Ако би се не ко тро го ди шње де те по ја ви ло у дво ри шту на ка пи ји, 
ди вљи ху ни пу ца ју на не ви ну де цу из ми тра ље за.“91 

По што је Ва тро га сна че та, са сво јом му зи ком, 27. сеп тем бра 
1941. иза шла из оп сед ну тог гра да, про шав ши на пре ва ру по ред не мач-
ких стра жа, и упу ти ла се у пар ти зан ски од ред на Го чу, њи хо ве ко ле ге 
ва тро га сци ко ји су оста ли у гра ду, кон тро ли са ног кре та ња и под сум њом 
не мач ких вла сти, пре ма на ре ђе њу Ко ман дан та ме ста су би ли од ре ђе ни 
да по сле стре ља ња, 17. ок то бра, са хра њу ју жр тве: „Ми смо има ли тра ке 
на ру ка ма на ко ји ма је пи са ло Fe u er we hr (ва тро га сац). Пи ја ни офи цир је 
по звао не ке вој ни ке ко ји су нам од ре ди ли да ко па мо ја му сто ме та ра ду-
жи не, два ме тра ду би не и око шест ме та ра ши ри не... Нем ци су ви ка ли. 
Нас ва тро га са ца је би ло 29, би ло је око 30 ци ви ла и мо жда око сто љу ди 
из Фа бри ке ави о на. Око нас су би ли ми тра ље зи. Нем ци су ле жа ли по ред 
њих и че ка ли на ре ђе ње, да нас по сле за вр шет ка ко па ња, ли кви ди ра ју... 
Пе так, 17. ок то бар. На зе мљи: леш до ле ша. Нем ци су нас по де ли ли у 
две гру пе. По ло ви на је би ла у ра ка ма, по ло ви на го ре. Ја сам био го ре и 
но си ли смо ле ше ве. Нем ци су нас стал но по жу ри ва ли... Пре по знао сам 
чи чу зва ног Ки ки ри ки. Кор па му је би ла пра зна... По ред ње га, у ко жном 
ка пу ту ле жао је не ки слу жбе ник из Оп шти не. Од мах до ње га ле жао је 
ин же њер из Фа бри ке ави о на... При ли ком пре но ше ња ле ше ва стра хо ви то 

90 Кра ље во ок то бра 1941 – ка зи ва ња пре жи ве лих, 25. 
91 Сло бо да или смрт, бр. 3, 25. ок то бар 1941, 2. 
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смо се осе ћа ли јер су по је дин ци још да ва ли зна ке жи во та, би ли су ис ки-
да ни од ми тра ље ских зр на... Ина че, сви Нем ци су би ли пи ја ни...“ – ис-
при чао је оно вре ме ни ва тро га сац, Ра до мир Лу ко вић.92 

По ред 29 ва тро га са ца, сво је не ка да шње ко ле ге је са хра њи ва ло и 
око сто рад ни ка Фа бри ке ави о на, ко ји су би ли за тво ре ни у фа брич ком по-
дру му. Ве ћи на рад ни ка је по сле са хра њи ва ња и са ма стре ља на, што по твр-
ђу ју из ја ве ва тро га са ца.93 Да би кво та од 1.900 би ла под ми ре на са још 145 
та ла ца за гу бит ке од 15. ок то бра и до дат них 250 за гу бит ке пре тр пље не 
16. ок то бра, до 20. ок то бра су усле ди ла но ва хап ше ња гра ђа на, ме ђу ко ји-
ма чак и по крет них бо ле сни ка кра ље вач ке бол ни це.94 По след њи та о ци из 
ха ле су стре ља ни 20. ок то бра. По из вр ше ном стре ља њу, не мач ки офи ци ри 
су хи ци ма уби ја ли жр тве ко је су по ка зи ва ле и нај ма њи знак жи во та.95 

По след ње ре чи и сат стре ља ног ко ле ге Сло вен ца, за чи тав жи вот 
је са чу вао Сав ко Ни ко лић, је дан од пре жи ве лих рад ни ка: „Од 16. ок то-
бра ра ди ли смо по чи тав дан и са хра њи ва ли по 2-3 гру пе, по сто ти ну 
стре ља них по гру пи. Око ло смо гле да ли ле ше ве, крв и би ли умр ља ни кр-
вљу по оде ћи и те лу. Та кви смо ра ди ли, спа ва ли и та кви уста ја ли. За нас 
је све, и вре ме ста ло. Као да смо на дан за тва ра ња ле гли и у све на ред не 
да не са ња ли стра шан сан... Мо жда је те же од смр ти би ло узе ти усмр-
ће ног или те шко ра ње ног за ру ку, и ву ћи, дру га или по зна ни ка, у ра ку. 
На ро чи то је те шко кад леш про го во ри, као друг из фа бри ке, Сло ве нац: 
узми сат за мо је – успо ме на... ако их не на ђеш.“96

Са ме ста нај ве ће тра ге ди је у исто ри ји кра ље вач ког под руч ја, пре-
жи ве ла je не ко ли ци на та ла ца, ко ји су ус пе ли да се из ву ку из ра ке и по-
бег ну. Њи хо ва све до че ња су за бе ле же на као дра го це на ме мо ар ска гра-
ђа.97 За хва љу ју ћи сла бо сти ма би ро крат ског си сте ма не мач ке Ко ман де 
ме ста, од ра ци је се спа сао део, ма хом имућ ни јих гра ђа на.98 По сле бор би 

92 Кра ље во ок то бра 1941 – ка зи ва ња пре жи ве лих, све до че ње Ра до ми ра Лу ко-
ви ћа, 115–118. 

93 Исто, све до че ње Бра ни сла ва Ми ци ћа, 118-120. 
94 Zbor nik NORa, tom I, knj. 1, док. бр. 293, 667; Про то ко ли Ба но вин ске бол ни це 

у Кра ље ву 1941-1944, Оп шти на Кра ље во, Ма тич на слу жба – НМК, збир ка Ар хи ва ли је, 
ко пи ја спи ска.

95 НМК, збир ка Фо то гра фи је 1941-1945. 
96 Стан ко Пет ко вић, Сав ко, Кру ше вац 2005, 54–55. Сав ко ни ка да ни је ус пео да 

пре вла да тра у му, ни да сат уру чи су пру зи и де те ту стре ља ног ко ле ге. Ову, не то ли ко 
ма те ри јал ну ко ли ко ме мо ри јал ну дра го це ност, по ро ди ца је, по ње го вој же љи, 2010. 
го ди не по кло ни ла На род ном му зе ју у Кра ље ву. 

97 Кра ље во ок то бра 1941 – ка зи ва ња пре жи ве лих, 9-123. 
98 За пи сник о ис пи ту све до ка, 16. март 1945, АЈ, фонд бр. 110, ф 333/28–29, 
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у но ћи из ме ђу 14. и 15. ок то бра, ни је би ло ве ћих уста нич ких ак ци ја до 
31. ок то бра, по след њег уста нич ког на па да на град тен ко ви ма, што је ис-
кљу чи ло мо гућ ност ве ћих не мач ких гу би та ка и на ста вља ња од ма зде. 

По сле ди це ок то бар ског стре ља ња

Нем ци су у ок то бру, по сле бор би са удру же ним је ди ни ца ма чет ни ка 
и пар ти за на, по гу би ли го то во две хи ља де ци ви ла. У знак од ма зде, као ре зул
тат про сте ра чун ске рад ње: сто ва ших за јед ног на шег по ги ну лог, пе де сет за 
јед ног ра ње ног... Стре љач ки вод је из вр шио сво ју ду жност, а стре ља ни ни су 
за вр ши ли сво је по сло ве: ни ка да ни су ра за сла ли све до пи сне кар те, на кра ју су 
на бре кли џа ко ви са тру ли ли у по дру му по ште... ни ка да ни су по пра ви ли ка пи је, 
вра та се ни су до бро за тва ра ла, шкри па ле су шар ке... ни ка да ни су за вр ши ли 
лек ци је о мер ним је ди ни ца ма, ко ли ко је че га са др жа но у че му... ни ка да ни су об
ра ли род, оте жа ле гра не во ћа су пре пу кле... ни ка да ни су ис ко ри сти ли на ра сло 
те сто, пре ки пе ло је пре ко иви ца ван гли, па се убу ђа ло... ни ка да ни су са чу ва ли 
шу ме, мла ди це је се као ко стиг не... ни ка да ни су по ку пи ли осу ше ни веш, стол
ња ке, ја стуч ни це и чар ша ве... ни ка да ни су за вр ши ли ре че ни це де се ти на мол би 
или жал би... и по нај ви ше од све га – стре ља ни ни су оста ви ли мо гућ ност пре
жи ве ли ма да ика да ви ше за пе ва ју пу ним гла сом. 

Го ран Пе тро вић99 

Иза ма сов ног зло чи на, чи тав про стор ла ге ра је за сут кре чом. 
Мно ге по ро ди це су у ок то бар ском стре ља њу из гу би ле ви ше сво јих чла-
но ва (же ле зни чар Жи ван Бла жић са три си на, по ро ди ца Ди ми три је вић, 
Ра до ми ро ви ћи, Ми о драг Мар ко вић са два си на, три си на све ште ни ка Са-
ве Пе тро ви ћа, Љу би ца и Ми ли ца Ри стић, Ру жи ца и Јо ван ка Јон чић, Об-
ра до вић Ва си ли је са два си на...). Ду бо ко, као не из бри сив бе лег, се ћа ње 
на жр тве стре ља ња у ла ге ру је оста ло у све сти на ра шта ја, по ро ди ца, су-
гра ђа на: „Едо Гни у шек се са пр сти ма обе ру ке на сло нио на ста кло про-
зо ра и чуо сам кад је ре као: ’Си не мој!’ Ја сам сто јао на ход ни ку и че као. 
И чуо сам као што сам чуо већ то ли ко пу та днев но. Чуо сам гр мље ње 
ми тра ље за и за тим по је ди нач не пуц ње ве. Тад сам ми слио да ће ми пу-
ћи ср це. Мно го лак ше, мно го лак ше би ло би ми, ако би ти ме ци про шли 
кроз мо је те ло. Да не, ме се це, го ди не и го ди не ни сам се мо гао ота ра си ти 
те сли ке.“ – за бе ле жио је у ме мо а ри ма не ка да шњи из бе гли ца из Сло ве-
ни је, Ру ди Штајн би хер.100 

НМК, ко пи је до ку ме на та. 
99 Го ран Пе тро вић, Ис под та ва ни це ко ја се љу спа. Бе о град 2010, 143-144. 
100 Ru di Ste inbücher, Oj, zdaj gre mo. Slo ven ski iz gnan ci v Kra lje vu. Lju blja na 1988, 
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Раз ме ре зло чи на про тив чо веч но сти се по сред но на ла зе и у бро ју 
по ро ди ца ко је су оста ле без хра ни те ља, бро ју рат не си ро ча ди, ра зо ре ној 
при вре ди, јер је у нај пло до твор ни јем жи вот ном и рад ном до бу, из ме ђу 
18 и 55 го ди на, би ло нај ма ње 1.910 стре ља них та ла ца, ве ћи ном рад ни ка 
и слу жбе ни ка оно вре ме них фа бри ка ави о на и ва го на, же ле зни ча ра, за-
по сле них у уста но ва ма и шко ла ма... За хва љу ју ћи са чу ва ним при мар ним 
из во ри ма и све до че њи ма са вре ме ни ка, ви ше го ди шња ис тра жи ва ња су 
утвр ди ла име на 2.255 стра да лих ци ви ла у ок то бру 1941, ме ђу ко ји ма је 
би ло и де це, же на и ста ра ца. Ла гер као ме сто стра да ња, де фи ни тив но 
је утвр ђен за 2.194 стра да ле осо бе, док за преостaлу 61 осо бу стра да лу 
то ком ок то бар ске ра ци је ни је мо гу ће по у зда но утвр ди ти ме сто стра да-
ња. По сто је ћи по да ци го во ре да је у ла ге ру стре ља но нај ма ње 106 осо ба 
мла ђих од 18 го ди на, ко је ни су до че ка ле вре ме да по ста ну оче ви и мај ке. 
Ово по твр ђу ју и ре чи све до ка Фе ри да Аза ба ги ћа, чи нов ни ка, ку ри ра из-
ме ђу Оп шти не и не мач ке Ко ман де ме ста: „По зна то ми је тач но да су сем 
ра де ни ка и дру гих гра ђа на-му шка ра ца стре ља не и же не као и де ца, ко ја 
су као ше гр ти би ли за по сле ни по фа бри ка ма на из у ча ва њу за на та, ко ји 
су мо гли би ти ста ри од 14, 15 и 16 го ди на.“101

Кра ље во је по сле ма сов не од ма зде над ци вил ним ста нов ни штвом, 
у ко јој је од стра не 717. ди ви зи је Вер мах та жи вот из гу би ло го то во 2.200 
љу ди, по ста ло град у цр но за ви је них удо ви ца и рат не си ро ча ди: „Ка да 
се пуц ња ва ма ло при ми ри ла, љу ди су по че ли да при ча ју. Чу ли смо да су 
уби је ни на ше ком ши је Дра го и Не га Бу ка ра, пе кар из Ка ра ђор ђе ве ули це 
и мно ги дру ги. Ни ко још ни је ве ро вао да су то ли ки љу ди уби је ни, већ се 
ми сли ло да су од ве де ни на рад у Не мач ку. Ка да је до зво ље но кре та ње по 
ва ро ши, мо ја ба ба је оти шла код сво је ћер ке и зе та – мо је тет ка На де и 
те ча Јан ка Ни ко ли ћа, на дру гом кра ју гра да, у ули ци Јо ва на Са ри ћа 15. 
Та да је са зна ла и за њи хо ву тра ге ди ју. Они су из гу би ли си на Дра го сла-
ва-Рај ка, ко ји је имао са мо 17 го ди на. Нај стра шни је је би ло и то што је 
те ча из ве ден из по дру ма јед не згра де, са још два де се так сво јих ко ле га и 
од ве ден на стра ти ште где су угле да ли мно го стре ља них ко је су мо ра ли 
да са хра не, уз прет ње пу шка ма, тр че ћим ко ра ком. Том при ли ком је те ча 
пре по знао свог си на Рај ка по оде лу, јер му је гла ва би ла смр ска на. Он 
је от при ли ке обе ле жио ме сто где му је по ло же но те ло. Та да је сти гла 
на ред ба за пре ста нак стре ља ња и они су пу ште ни ку ћа ма. Ка да су по-

88 (да ље: Р. Штајн би хер, н. д.,). 
101 За пи сник о ис пи ту све до ка Фе ри да Аза ба ги ћа пред сре ским по ве ре ни штвом 

Зе маљ ске ко ми си је за утвр ђи ва ње зло чи на оку па то ра и њи хо вих по ма га ча 16. мар та 
1945, АЈ, фонд бр. 110, ф 333/28–29, НМК, ко пи је до ку ме на та. 
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ро ди це са зна ле за тра ге ди ју сво јих нај ми ли јих, на го то во сва кој ку ћи у 
Кра ље ву ви јо рио се цр ни бар јак.“102

У ок то бру су је ди ни це Вер мах та, по ред ма сов не од ма зде над ци-
ви ли ма у ла ге ру, из вр ши ле рат не зло чи не у го то во свим се ли ма у не по-
сред ној бли зи ни Кра ље ва.103 Стре ља ње ци ви ла у ма сов ној од ма зди у ла-
ге ру у ок то бру 1941, као и на стра ти шти ма у Ко ва чи ма, Сир чи, Ви та нов-
цу, Жи чи... ду бо ко је уре за но у се ћа ње по ро ди ца. На ме сту стре ља ња, 
по ро ди це су по ди гле кр сто ве са упи са ним име ни ма. Ла гер ско гро бље 
је по ста ло сте ци ште људ ске ту ге, но стал ги је, се ћа ња на бли жње и ме-
сто ко лек тив не ме мо ри је: „Не се ћам се ка да је би ло до зво ље но да оде мо 
на хум ке. Се ћам се да је па да ла ки ша и да је би ло мно го бла та. Зе мља 
је би ла по рав ња на и цр вен ка ста. По ро ди це су ста ви ле кр сто ве са име-
ни ма сво јих бли жњих. Чу ли су се ја у ци мај ки, су пру га и се ста ра. То је 
оста ви ло не из бри сив траг у мом се ћа њу. У мо јој мла дој ду ши по сто јао 
је тра чак да ће се мој та та јед ног да на вра ти ти. На про ле ће 1942. смо се 
оку пи ли у цр кве ној пор ти где је сва ко оде ље ње има ло свој бор ис под 
ко га су се одр жа ва ли ча со ви. До би ли смо и но ву учи те љи цу, Кри сти ну 
Мач кић, из бе глу из Би то ља. При ме ти ла сам да ма ли број мо јих дру га-
ри ца има жи вог оца“, све до чи Ол га Ђор ђе вић – Се ла ков, та да осмо го ди-
шња де вој чи ца. 

По сле ди це од ма зде и бло ка де гра да су се осе ћа ле и на кон нор ма-
ли зо ва ња ста ња, што по твр ђу је из ве штај Же ле знич ке ра ди о ни це у Кра-
ље ву Ге не рал ној ди рек ци ји срп ских др жав них же ле зни ца, 13. но вем бра 
1941. го ди не: „Осо бље ко је је са да на по слу пре тр пе ло је то ли ко, да су 
сви ма жив ци за мо ре ни и при кра ју мо ћи. По ред овог не ста ши ца нај о-
снов ни јих жи вот них на мир ни ца ру и ни ра ове жив це још и да ље бри гом 
за оп ста нак и аве том гла ди ко ја се по ма ља, а жи вот на сна га сла би услед 
сла бе ис хра не. Жи вот не на мир ни це и ако се не где на ђу ужа сно су ску пе. 
Сви жи ве од ре зер ве на мир ни ца што су их спре ми ли за зи му у ко ли ко и 
то га има и од слу чај них про на ла за ка по не ких жи вот них на мир ни ца. Ре-
зер ве на мир ни ца су пак вр ло ма ле, јер је ово ста ње на ста ло баш у вре ме 
ка да је по че ла на бав ка на мир ни ца за зи му, те је иста пре ки ну та и ни ко се 
ни је до вољ но снаб део. Сли чан је слу чај са огре вом по што угаљ за осо-

102 Из раз го во ра са Ол гом Се ла ков-Ђор ђе вић, Кра ље во, 2009. 
103 Име на и по да ци о ци вил ним жр тва ма на ма њим стра ти шти ма у се ли ма: 

Сир ча, Ви та но вац, Риб ни ца, Жи ча, Ко ва чи... из ау тен тич не до ку мен та ци је (Де ло вод-
ник, спи ско ви, за пи сни ци о ис пи ту све до ка – Зе маљ ске ко ми си је за утвр ђи ва ње зло-
чи на оку па то ра и њи хо вих по ма га ча, АЈ, фонд бр. 110, ф-333; НМК, Спи сак стра да лих 
Жич ког сре за, 28. 5 1942), за бе ле же ни су у ба зи по да та ка о жр тва ма Дру гог свет ског 
ра та, НМК, про је кат во ди Сил ви ја Кре ја ко вић, Исто риј ско оде ље ње НМК. 
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бље ни је сти гао, а ве ро ват но не ће ни сти ћи. Пре ма то ме из гле ди за зи му 
су вр ло јад ни и стра шни.“104

104 Из ве штај Же ле знич ке ра ди о ни це у Кра ље ву – Ге не рал ној ди рек ци ји срп ске 
др жав не же ле зни це, Ма шин ско оде ље ње у Бе о гра ду, 13. но вем бар 1941, НМК, збир ка 
Ар хи ва ли је, пре пис.



3. Меморијализација трагедије града 

3.1. Масовна одмазда у Краљеву - историјски извори 

Са ме ста кра ха ху ма но сти, сти ца јем „срећ них“ окол но сти, спа сло 
се два де сет се дам та ла ца, чи ја су све до че ња за бе ле же на као дра го це на 
ме мо ар ска гра ђа.105

Спи ско ви стре ља них, раз ли чи те про ве ни јен ци је, на ста ли не пу ну 
го ди ну иза ла гер ског стре ља ња (10-26. апри ла 1942), по на ред би Окру-
жног на чел ства окру га кра ље вач ког, у фа бри ка ма, уста но ва ма и шко ла ма 
на те ри то ри ји Кра ље ва и око ли не, хро но ло шки нај бли жи до га ђа ју, пред-
ста вља ју нај ва жни је при мар не из во ре и по ла зи ште исто ри о граф ских 
ис тра жи ва ња о овој те ми.106 Ови ори ги нал ни, ау тен тич ни из во ри пр вог 
ре да, на ста ли у фа бри ка ма, уста но ва ма и школ ским упра ва ма, еви ден ти-
ра ли су соп стве не гу бит ке, стре ља не рад ни ке и слу жбе ни ке: Же ле знич ке 
ра ди о ни це (Фа бри ке ва го на) и Фа бри ке ави о на; Шум скоин ду стриј ског 
пред у зе ћа Миљ ка Пе тро ви ћа; за по сле не у уста но ва ма: Тех нич ком и оде
ље њу Фи нан сиј ске кон тро ле при Сре ском на чел ству; ПТТ, Сре ском су ду; 
Др жав ном ту жи ла штву; Окру жном су ду у Кра ље ву; Жич ком цр кве ном 
су ду; Шум ској упра ви; же ле знич ке рад ни ке и осо бље: Же ле знич ке ста
ни це; Ло жи о ни це; XIV сек ци је за одр жа ва ње пру ге; у про све ти: учи те
ље на род них шко ла и школ ске над зор ни ке; за тим Сред ње по љо при вред не 
шко ле и Гим на зи је; чла но ве Жан дар ме риј ске и Ва тро га сне че те. До 28. 
ма ја 1942, по на ред би и у про ве ни јен ци ји Окру жног на чел ства, на ве де ни 
спи ско ви су об је ди ње ни у Спи сак ли ца са те ри то ри је Жич ког сре за ко ји 
су по ги ну ли у вре ме ко му ни стич ких не ре да, ко ји осим еви ден ци је стре-
ља них рад ни ка, слу жбе ни ка, од но сно за по сле них, бе ле жи и не за по сле не 
стре ља не ци ви ле, као и уби је не ван ла ге ра од стра не не мач ке ка зне не 
екс пе ди ци је. У не што мла ђем Спи ску по ги ну лих са те ри то ри је Оп шти
не Риб ни ца, из 1943, еви ден ти ра не су жр тве ра та стра да ле на раз не на чи-
не са овог под руч ја, ме ђу ко ји ма су на ве де на и име на стре ља них ок то бра 
1941. го ди не. У На род ном му зе ју је са чу ван и Де ло вод ник зло чи на оку

105 Кра ље во ок то бра 1941 – ка зи ва ња пре жи ве лих. 
106 На ред ба На чел ни ка окру га кра ље вач ког бр. 4353, од 24. мар та 1942, НМК, 

Ар хи ва Окру жног на чел ства, I-1037. 
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па то ра (1945) – Зе маљ ске ко ми си је за утвр ђи ва ње зло чи на оку па то ра. 
То ком ра да ове ко ми си је, на стао је, на осно ву до ка за, Спи сак жр та ва 
зло чи на у при ло гу Од лу ке о утвр ђи ва њу зло чи на за ма јо ра Ота Де ша, 
ко ман дан та 717. по сад не ди ви зи је Вер мах та. Као зва нич ни до ку мен ти 
ле гал ног ор га на јед не др жа ве, са чу ва ни у Ар хи ву Ју го сла ви је, они су 
би ли осно ва за оп ту жни цу ДФЈ пред Са ве знич ким вој ним су дом у Нир-
нбер гу, то ком 1947. го ди не.107 Као при мар ни из во ри, не про це њи ву вред-
ност има ју и Про то ко ли умр лих Срп ске пра во слав не цр кве – па ро хиј ски 
спи ско ви стре ља них (за: I, II, IV, V и VI па ро хи ју) и Ма ти це по кој них 
Ри мо ка то лич ког жуп ског уре да у Кра ље ву, во ђе ни 1941-1945. го ди не.108 
Спи сак из бе гли ца у Кра ље ву, чи ја је свр ха би ла да еви ден ти ра из гна ни ке 
ко ји су до шли на кра ље вач ко под руч је до ле та 1942 (да то ва ње је упи са но 
ма сти лом на пе ча ту Сре ског од бо ра за збри ња ва ње из бе гли ца и пре се-
ље ни ка), на во ди по дат ке о стре ља ни ма у на по ме на ма уну тар основ них 
би о граф ских по да та ка о из бе глич ким до ма ћин стви ма.109 

Исто риј ски ар хив Кра ље во – ар хив ска гра ђа110

1. Спи ско ви рад ни ка и слу жбе ни ка Же ле знич ке ста ни це Кра ље во 
ко ји су стре ља ни ок то бра 1941. Спи ско ви има ју сле де ће ру бри ке: пре зи-
ме и име, зва ње, брач но ста ње, чла но ви по ро ди це, ули ца и број, при мед-
ба. Са чу ва на су три спи ска, на пр вом је убе ле же но 170 име на, на дру гом 
187, а на тре ћем 131, при че му је ве ћи на име на по на вља на у сва три спи-
ска. Спи ско ви ни су ове ре ни. 

2. Спи сак ли ца Ло жи о ни це Кра ље во ко ји су стре ља ни ок то бра 
1941. Спи сак има сле де ће ру бри ке: пре зи ме и име, зва ње, го ди на ста ро-
сти и ода кле је. На спи ску се на ла зе 163 име на, ни је пот пи сан. 

3. Спи сак ли ца XIV сек ци је за одр жа ва ње пру ге стре ља них ок-
то бра 1941. Спи сак има сле де ће ру бри ке: име и пре зи ме, зва ње, где је и 
ка да стре љан. На спи ску је упи са но 45 име на, ни је пот пи сан. 

4. Спи ско ви рад ни ка Же ле знич ке ра ди о ни це (Фа бри ка ва го на) 
ко ји су стре ља ни ок то бра 1941. По след њи је да то ван 2. ја ну а ра 1942. 

107 АЈ, фонд 110, ф. бр. 9278/148-58/82. 
108 Ори ги нал ни спи ско ви се чу ва ју у оде ље њу Ма тич не слу жбе Оп шти не Кра-

ље во, ко пи је: ИАК, НМК.
109 Сил ви ја Кре ја ко вић, „Из бе гли це у Кра ље ву 1941“. Кра ље во ок то бра 1941, 

збор ник ра до ва, 69-83. 
110 Де та љан по пис ар хив ске гра ђе са чу ва не у ИАК: Бла го мир Би ше вац, Кра ље

во ок то бра 1941, збор ник ра до ва, 230-238. 
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го ди не од стра не Ко ми си је ко ја је кон ста то ва ла да је 16. ок то бра 1941. 
го ди не, за вре ме по зна тих до га ђа ја у Кра ље ву, по ги ну ло на слу жбе ној 
ду жно сти свих 311 рад ни ка. Спи сак ни је ове рен ни ти пот пи сан. 

5. Спи сак ли ца ко је је стре љао оку па тор 1941. го ди не, а ко ји је 
са чи њен на осно ву на ђе них ле ги ти ма ци ја. На спи ску је упи са но 438 ли-
ца – пре зи ме ном и име ном, за ни ма њем, го ди ном и ме стом ро ђе ња, ни је 
пот пи сан. Ве ћи на име на је на ве де на у ста ри јим фа брич ким спи ско ви ма. 

6. Спи сак стре ља них ли ца 1941. го ди не Фа бри ке ави о на – 478 
име на, са пре зи ме ном, за ни ма њем, го ди ном ро ђе ња и ме стом ро ђе ња, 
ни је ове рен. 

7. Из ја ве и раз го во ри пре жи ве лих са стре ља ња ок то бра 1941. Све-
до че ња пре жи ве лих и из ја ве род би не чи ји су чла но ви по ро ди це пре жи-
ве ли стре ља ње еви ден ти ра ни су на спи ску од 37 име на са пре зи ме ном, 
на 675 стра на. Ма те ри јал је пу бли ко ван у књи зи Ка зи ва ња пре жи ве лих 
(Кра ље во 1966). 

8. Спи сак рат не и оста ле си ро ча ди, ко ја по тре бу ју дом ско збри
ња ва ње, и си ро ма шне де це (со ци јал но угро же не) ко ја по тре бу ју јав ну 
по моћ из Кра ље ва. На овом спи ску је 812 де це од две до се дам на ест го-
ди на. У ру бри ци при мед ба је упи са но од че га је отац по ги нуо, а ин те ре-
сант но је да жр тве фа ши стич ког те ро ра чи не 96%, по ги ну лих у НОП-у 
је 2%, си ро ма шних и без хра ни о ца има 1,60%, од чет ни ка је по ги ну ло 
0,30%, а 0,10% је умр ло у за ро бље ни штву.111

На род ни му зеј Кра ље во – збир ка до ку ме на та и пред ме та стре ља них

А. Спи ско ви стре ља них: 
1. Спи сак стре ља них слу жбе ни ка По ште, те ле гра фа и те ле фо

на Кра ље во са др жи име на три на ест стре ља них слу жбе ни ка са њи хо вим 
ге не ра ли ја ма; спи сак чи ни је дан лист, ове рен и пот пи сан, да то ван 13. 
апри ла 1942. 

2. Спи сак стре ља них слу жбе ни ка Сре ског су да у Кра ље ву, са др-
жи де вет име на слу жбе ни ка овог су да, са ге не ра ли ја ма. Спи сак је ове рен 
и пот пи сан 1942. го ди не. 

3. Спи сак стре ља них слу жбе ни ка Сред ње по љо при вред не шко ле 
у Кра ље ву са др жи име на шест слу жбе ни ка, са њи хо вим ге не ра ли ја ма, 
ове рен је и пот пи сан, а да ти ран је 10. апри ла 1942. го ди не. 

4. Спи сак учи те ља на род них шко ла и школ ских над зор ни ка из 
Кра ље ва са др жи име на два на ест стре ља них ли ца, са њи хо вим ге не ра-

111 ИАК, фонд Рад нич ки по крет и НОБ, К-9. 64.
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ли ја ма. Спи сак је ове рен, пот пи сан и да ти ран 12. апри ла 1942. го ди не. 
5. Спи сак стре ља них рад ни ка Же ле знич ке ра ди о ни це (Фа бри ке 

ва го на) са др жи 325 име на. Са сто ји се од че тр на ест ли сто ва, ни је ове рен, 
ни ти пот пи сан, а да то ван је 1942. го ди ном. 

6. Спи сак стре ља них слу жбе ни ка Тех нич ког оде ље ња при Сре
ском на чел ству у Кра ље ву има де сет име на љу ди и њи хо ве ге не ра ли је. 
Спи сак је ове рен и пот пи сан, да ти ран 13. апри ла 1942. 

7. Спи сак ли ца са те ри то ри је сре за жич ког ко ја су из ги ну ла за 
вре ме ко му ни стич ких не ре да са др жи 1.971 упи са но ли це стра да ло у вре-
ме ма сов ног стре ља ња ок то бра 1941. го ди не, на раз не на чи не и од раз-
ли чи тих ег зе ку то ра (од Не ма ца, чет ни ка, у бор би, од ко му ни ста), са њи-
хо вим ге не ра ли ја ма. Спи сак има 32 стра ни це ку ца ног тек ста, ове рен је 
и пот пи сан пе ча том сре ског на чел ни ка, да то ван 28. ма ја 1942. го ди не. 

8. Спи сак рад ни ка Фа бри ке ави о на стре ља них ок то бра 1941: се-
дам ли сто ва, са 442 име на. На кра ју спи ска је пе чат Фа бри ке ави о на 
(1941).

9. Спи сак од два ли ста са 46 име на стре ља них рад ни ка Фа бри ке 
ави о на Кра ље во. Ис под спи ска је да тум 16. ја ну ар 1942. и пе чат Окру-
жног уре да за оси гу ра ње рад ни ка у Ни шу – екс по зи ту ре у Кра ље ву 
(1941). 

10. Спи сак рад ни ка Фа бри ке ави о на од де сет ли сто ва, са 383 име-
на „ко ји су стре ља ни“ (1941–1942). 

11. Спи сак рад ни ка Фа бри ке ави о на у Кра ље ву од че тр на ест ли-
сто ва, са 633 име на и ру бри ка ма: име и пре зи ме, за ни ма ње, од ка да ра ди 
у фа бри ци, брач но ста ње, бр ој де це, при мед ба. Ско ро сви рад ни ци су 
стре ља ни ок то бра 1941 (ни је ове рен ни пот пи сан). 

12. Спи сак стре ља них слу жбе ни ка Же ле знич ке ста ни це у Кра ље
ву са др жи 177 име на, са њи хо вим ге не ра ли ја ма. Спи сак се са сто ји од два 
ли ста гу сто ку ца ног тек ста, ове рен и пот пи сан (1942). 

13. Спи сак стре ља них рад ни ка XIV сек ци је за одр жа ва ње пру
ге – 37 име на рад ни ка ове сек ци је, са ге не ра ли ја ма; ове рен, пот пи сан и 
да ти ран 18. апри ла 1942. го ди не. 

14. Спи сак стре ља них слу жбе ни ка Сре ског на чел ства у Кра ље
ву – пет име на слу жбе ни ка овог на чел ства. Спи сак је ове рен, пот пи сан и 
да ти ран 18. апри ла 1942. го ди не. 

15. Спи сак стре ља них при пад ни ка кра ље вач ке Жан дар ме риј ске 
че те у Кра ље ву са име ни ма и ге не ра ли ја ма 31 жан дар ма ко ји су стре ља-
ни ок то бра 1941. Спи сак је да ти ран 11. апри ла 1942. го ди не. 

16. Спи сак стре ља них чла но ва Ва тро га сне че те у Кра ље ву са 



50

Силвија Крејаковић

че ти ри име на стре ља них ва тро га са ца. Спи сак је пот пи сан, ове рен и да-
ти ран 14. апри ла 1942. 

17. Спи сак стре ља них слу жбе ни ка Шум скоин ду стриј ског пред
у зе ћа Миљ ка Пе тро ви ћа – са др жи шест име на слу жбе ни ка овог пред у-
зе ћа. Пот пи сан је и ове рен од вла сни ка пред у зе ћа. 

18. Спи сак стре ља них слу жбе ни ка Др жав ног ту жи ла штва у 
Кра ље ву са два име на слу жбе ни ка (1942). 

19. Спи сак слу жбе ни ка Фи нан сиј ске кон тро ле стре ља них ок то-
бра 1941. са јед ним име ном, пот пи сан и ове рен, а да ти ран 10. апри ла 
1942. го ди не. 

20. Спи сак слу жбе ни ка Жич ког цр кве ног су да са јед ним име ном, 
ове рен, пот пи сан и да ти ран 13. апри ла 1942. го ди не. 

21. Спи сак стре ља них рад ни ка Шум ске упра ве у Кра ље ву са јед-
ним име ном, да ти ран 11. апри ла 1942. го ди не. 

22. Спи сак стре ља них слу жбе ни ка Окру жног су да у Кра ље ву са 
је да на ест име на, ове рен, пот пи сан и да ти ран 1942. го ди не. 

23. Спи сак стре ља них рад ни ка Фа бри ке ави о на са осам на ест 
име на. Ис под спи ска је пе чат Пен зи о ног за во да за слу жбе ни ке, Бе о град, 
од 3. ја ну а ра 1942. го ди не. 

24. Спи сак стре ља них рад ни ка Фа бри ке ави о на у Кра ље ву са 441 
име ном. Спи сак ни је ове рен (1942). 

25. Де ли ми чан спи сак рад ни ка Фа бри ке ави о на у Кра ље ву ра ђен 
на два ли ста, пи са ћом ма ши ном на не мач ком је зи ку, са 268 име на (1941). 

26. Ко ми сиј ски за пи сник стре ља них рад ни ка Фа бри ке ва го на ок-
то бра 1941. го ди не, на де вет ли сто ва, са 306 име на и пет при ло га (4. ја-
ну ар 1942). 

27. Спи сак стре ља них рад ни ка Ло жи о ни це Кра ље во ок то бра 
1941, са 168 име на, са ге не ра ли ја ма. Спи сак је ове рен, пот пи сан и да ти-
ран 12. апри ла 1942. 

28. Спи сак из бе гли ца у Кра ље ву – да ти ран 9. сеп тем бра 1942, што 
је упи са но ма сти лом на пе ча ту Сре ског од бо ра за збри ња ва ње из бе гли ца 
и пре се ље ни ка. У на по ме на ма уну тар ру бри ка, за 2.852 чла на из бе глич-
ких по ро ди ца је упи сан по да так о стре ља њу у ок то бру, уз име на 139 
осо ба. 

29. Спи сак по ги ну лих са те ри то ри је Оп шти не Риб ни ца, ве ри фи-
ко ван пот пи сом пред сед ни ка риб нич ке Оп шти не, да ти ран је 1943. 

30. Де ло вод ник зло чи на оку па то ра (1945) – по сле рат не Зе маљ ске 
ко ми си је за утвр ђи ва ње зло чи на оку па то ра; без пот пи са или ове ре.
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Б. Me mo ri a bi li ae: лич ни до ку мен ти и пред ме ти стре ља них

Пут ко ји је во дио до фор ми ра ња исто риј ског оде ље ња и збир ки 
На род ног му зе ја у Кра ље ву по ла зио је од по сле рат них по ду хва та ен ту-
зи ја змом на дах ну тих су гра ђа на, ме ђу ко ји ма и број них уче сни ка НОР-а, 
на при ку пља њу до ку мен тар не гра ђе и пред ме та. Ка ко би, у ду ху вре ме на 
бли ског до га ђа ји ма у оку па ци ји, по ре чи ма пр вог му зеј ског управ ни ка, 
про фе со ра Ми ло ра да Јо ви ћа: „ис пу ни ли ве ли ку оба ве зу пре ма на ро ду 
на шег сре за, пре ма гра ду овен ча ном му че нич ком сла вом, да би очу ва ли 
и мо гли да при ка же мо на ше ду хов не и вред но сне тво ре ви не...“, у пр ве 
му зеј ске збир ке је ушла рат на за о став шти на, ме ђу оста ли ма и дра го це ни 
до ку мен ти и пред ме ти стре ља них. 

По след ње по ру ке из ла ге ра по сла те по ро ди ца ма пред ме ти су од 
ван ред не вред но сти у му зе о ло шкој прак си, јер про го ва ра ју сво је руч ним 
за пи си ма стра дал ни ка. Са др жај збир ке чи не и по твр де не мач ке Ко ман
де ме ста – из да те по ро ди ца ма о стре ља њу бли жњих то ком де цем бра 
1941; Лич не кар те, ле ги ти ма ци је, рад не књи жи це, вој не ис пра ве стре
ља них у ла ге ру – дра го це ни су до ку мен ти, јер но се лич ни бе лег, траг о 
пре ђа шњем жи во ту стра дал ни ка – хра ни те ља по ро ди ца, мај ки, бив ших 
„Со ко ла“, сту де на та, ђа ка, што им пли цит но го во ри о раз ме ра ма тра ге ди-
је. Лич ни пе чат но се и пред ме ти стре ља них на ђе ни на ме сту стре ља ња 
(при ли ком по ди за ња спо ме нич ког ком плек са), као и они ко ји су за хва-
љу ју ћи по ро ди ца ма жр та ва обо га ти ли му зеј ски фун дус и ме мо ри јал ну 
ба шти ну – ме ха ни зам са та, же ле знич ки фе њер, та ба ке ре, че шље ви, чу-
ту ра за во ду... 

По себ ну гру пу пред ме та чи не они ко ји по му зе о ло шкој кла си-
фи ка ци ји ула зе у са др жај дру гих збир ки исто риј ског оде ље ња (збир ке: 
Пла ка ти, ле ци; Ар хи ва ли је 194145; Фо то гра фи је 1941–1944), а од но се 
се на стре ља ње у ла ге ру ок то бра 1941. 

Кла си фи ка ци ја: 
1. Лич не кар те стре ља них 
2. По след ње по ру ке та ла ца из ха ле упу ће не по ро ди ца ма
3. Рад не књи жи це. У ти пи зи ра ној фор ми по слов них књи жи ца, 

ове ре не су по след њим оти ском пе ча та Фа бри ке ави о на, Же ле знич ке ра-
ди о ни це (Фа бри ке ва го на); Же ле знич ке ло жи о ни це, Удру же ња за на тли ја 
Кра ље ва 

4. Вој не књи жи це стре ља них, из да те у ро до ви ма и вој ним фор ма-
ци ја ма Вој ске Ју го сла ви је 

5. Раз не ле ги ти ма ци је – члан ске кар те. У не ти пи зи ра ним фор ма-
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ма, ле ги ти ма ци је су раз ли чи те про ве ни јен ци је (ле ги ти ма ци је ва зду хо-
плов ства; ле ги ти ма ци је но си ла ца Ал бан ске спо ме ни це; све доџ бе о др-
жа вљан ству; со кол ске ле ги ти ма ци је; ин дек си са фа кул те та...). 

В. До ку мен ти ко ји се од но се на стре ља не, из да ти по ро ди ца ма жр та ва: 

1. Из во ди из књи га умр лих Срп ске пра во слав не цр кве (цр кве Св. 
Тро ји це у Кра ље ву) на име стре ља ног, из да ти од 1942–1945. 

2. По твр де о стре ља њу (у про ве ни јен ци ји не мач ке Ко ман де ме-
ста; Фа бри ке ави о на у Кра ље ву, из да те то ком де цем бра 1941).

3.2. Масовна одмазда у Краљеву - историографија

По ду хва ти Вој но и сто риј ског ин сти ту та на при ку пља њу, сре ђи ва-
њу и пу бли ко ва њу до ку мен тар не гра ђе и се ћа ња уче сни ка, ме ђу ко ји ма и 
бо ра ца из кра ље вач ког кра ја, о Дру гом свет ском ра ту, не по сред но по ње-
го вом за вр шет ку, ини ци ра ли су да се на овим по сло ви ма ан га жу ју и тек 
осно ва не зва нич не уста но ве – Град ски му зеј Ран ко ви ће во (1950), по том 
На род ни му зеј у Кра ље ву, Ар хив у Кра гу јев цу, над ле жан за Кра ље вач ки 
округ, по том и Исто риј ски ар хив у Кра ље ву (1961).112 У том пе ри о ду (од 
1961), при ку пљен је нај ве ћи број се ћа ња, ко ја су сте но граф ски за бе ле-
же на, а од но се се на Окру жни ко ми тет, Кра ље вач ки од ред „Јо ван Кур су-
ла“, Ко па о нич ки и Вр њач ко-тр сте нич ки од ред.113 По сло ви при ку пља ња 
и си сте ма ти зо ва ња гра ђе су усме ра ва ни у ви ше пра ва ца и уз ан га жо ва ње 
ви ше са рад ни ка, при че му је по чет ни ко рак пред ста вља ло ис тра жи ва ње 
и еви ден ти ра ње до ступ не ар хив ске гра ђе у ар хи ви ма у Бе о гра ду.

Ре а ли зо ва ни су број ни на уч ни про јек ти по све ће ни НОБ-у и ре во-
лу ци ји, а 1963. је фор ми ран ре дак ци о ни од бор за пи са ње хро ни ка и мо но-
гра фи ја у та да шњем сре зу Кра ље во, у ду ху ве ли ке про дук ци је са др жај-
них мо но гра фи ја од ре да и бри га да, хро но ло ги ја и пре гле да НОР-а, из у ча-
ва ња уло ге КПЈ и Вр хов ног шта ба…114 Ло кал на исто ри о гра фи ја Кра ље ва 
је има ла све ка рак те ри сти ке оп ште исто ри о гра фи је, ис пи си ва не по „ин-
спи ра тив ном“ упут ству ко је су во ђе ју го сло вен ске ре во лу ци је ну ди ле, а 
чи је су по сле ди це: уда ља ва ње од ре ал но сти, по ја ва ми то ва, пре на гла ше-
на по ли тич ност, иде о ло шка ис кљу чи вост, гу би так исто риј ског ми шље ња 

112 ИАК, фонд Рад нич ки по крет и НОБ; к-9. 
113 Исто. 
114 Љу бо драг Ди мић, „Исто ри о гра фи ја и иде о ло ги ја – ју го сло вен ско ис ку ство 

1945-1955“, Го ди шњак за дру штве ну исто ри ју, го ди на I, све ска I, Бе о град 1994, 35-54. 
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и ње го ва за ме на пар тиј ским ста вом...115 У ком па ра тив ном ис тра жи ва њу, 
Љу бо драг Ди мић по твр ђу је да су и на ло кал ну исто ри о гра фи ју, „по пу-
ње ну то ком ше зде се тих ра до ви ма из исто ри је рад нич ког и син ди кал ног 
по кре та, пар тиј ске исто ри је, исто ри је ра та“, пре суд но ути ца ле од лу ке VII 
кон гре са СКЈ на ин тен зи ви ра њу при ку пља ња се ћа ња: „Раз ло зи ни су би-
ли на уч ни већ при год ни – про сла ва два де се то го ди шњи це устан ка. Исто-
ри чар је и на ло кал ном ни воу био са мо ’де кор’ у про сла ви ва жних да ту ма 
ре во лу ци је.“116 Ипак, од за бо ра ва су спа се на број на се ћа ња о де лат но сти 
кра ље вач ких ко му ни ста, ак ци ја ма од ре да и кра ље вач ког ба та љо на. 

На ини ци ја ти ву Сек ци је бо ра ца 4. кра ље вач ког ба та љо на у Бе о-
гра ду, 1979. го ди не је покренутo осни ва ње Фон да за исто ри ју рад нич
ког по кре та и НОБа Кра ље во при Исто риј ском ар хи ву у Кра ље ву. Пу-
тем по себ ног са мо у прав ног спо ра зу ма, обез бе ђе на су на мен ска до дат на 
сред ства, одо брен Про грам ра да и ан га жо ва ни спољ ни са рад ни ци.117 У 
окви ру ра да Фон да, Исто риј ски ар хив у Кра ље ву је био ор га ни за тор два 
на уч на ску па – 1981. и 1985, о Дру гом свет ском ра ту. До 1989, ка да је 
Фонд пре стао са ра дом, ан га жо вао је спољ не са рад ни ке на при ку пља њу 
и фо то ко пи ра њу ар хив ске гра ђе у Ар хи ву Вој но-исто риј ског ин сти ту-
та, Ар хи ву Ју го сла ви је и Ар хи ву Ср би је, као и на спро во ђе њу ан кет них 
упит ни ка у ме сним за јед ни ца ма оп шти не Кра ље во. Гра ђа при ку пља на 
то ком ми ну лог пе ри о да, об ра ђе на и си сте ма ти зо ва на, ушла је у ар хив ске 
фон до ве и му зеј ске збир ке, до ступ на ис тра жи ва чи ма про шло сти у Исто-
риј ском ар хи ву и На род ном му зе ју у Кра ље ву. По се бан до при нос об ра ди 
те ме и при ба вља њу гра ђе о ма сов ном стре ља њу ок то бра 1941. го ди не 
има ју ис тра жи ва ња др Ко че Јон чи ћа, а це ло ку пан ма те ри јал ис тра жи ва-
ња се да нас чу ва у Исто риј ском ар хи ву у Кра ље ву.118

Нај зна чај ни ја ин сти ту ци ја, чи јим је осни ва њем 1966. го ди не стре-
ља њу у ла ге ру ок то бра 1941. да та по себ на ва жност за град, би ла је Спо-
мен-парк у Кра ље ву, у ко јој су, до ње ног га ше ња 1993, ко ор ди ни ра не све 
ко ме мо ра тив не ак тив но сти. У са рад њи са исто ри ча ри ма у Исто риј ском 
ар хи ву и На род ном му зе ју, оства ре ни су зна чај ни по ду хва ти на ме мо ри-
ја ли за ци ји жр та ва: за бе ле же на су се ћа ња пре жи ве лих са стре ља ња, као 
и са вре ме ни ка и по ро ди ца жр та ва; фор ми ра на је кар то те ка – пр ва по и-

115 Љу бо драг Ди мић, „Рат и исто ри о гра фи ја“, Кра ље во ок то бра 1941, збор ник 
ра до ва, 207. 

116 Исто, 212. 
117 Бла го мир Би ше вац, „Ар хив ска гра ђа о до га ђа ји ма ок то бра 1941“, Кра ље во, 

ок то бра 1941, збор ник ра до ва, 230-238. 
118 Исто, 238. 
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ме нич на еви ден ци ја жр та ва, за сно ва на на пре гле ду исто риј ских из во ра. 
Од осни ва ња На род ног му зе ја у Кра ље ву, по себ на па жња је по-

све ће на ла гер ском стра ти шту, при ку пља њу ау тен тич них из во ра, лич них 
пред ме та и до ку ме на та стре ља них. До ку мен та ци ја Др жав не ко ми си је за 
утвр ђи ва ње зло чи на оку па то ра и њи хо вих по ма га ча ства ра на је на осно-
ву при ја ва по ро ди ца, ком ши ја, при ја те ља, реч ју – са вре ме ни ка, то ком 
1945. и 1946. Та ко је у Де ло вод ни ку зло чи на оку па то ра, ко ји се чу вао у 
Му зе ју, за пи са но 3.216 име на жр та ва Дру гог свет ског ра та са кра ље вач-
ког под руч ја, ме ђу ко ји ма и оних ко ји су пре тр пе ли ма те ри јал не гу бит ке 
(до ма ћи ни ко ји ма су спа ље не ку ће). Ме ђу њи ма су ла гер ске жр тве, али и 
име на стра да лих на ма њим стра ти шти ма 1941, од стра не не мач ке ка зне-
не екс пе ди ци је, као и жр та ва уби је них од Ге ста поа, од бу гар ских вој ни-
ка, од „чет ни ка Д. М.“, то ком рат них го ди на ко је су усле ди ле.119 По треб-
но је од го вор но ре ћи да су ови исто риј ски из во ри (спи ско ви из фа бри ка, 
уста но ва, шко ла са под руч ја Жич ког сре за, ко ји је по кри вао Кра ље во са 
око ли ном, об је ди њу ју ћа еви ден ци ја Окру жног на чел ства, ле ги ти ма ци је, 
по ро дич на до ку мен та ци ја, на ра тив ни из во ри) би ли по зна ти исто ри ча-
ри ма у над ле жним уста но ва ма. То по твр ђу је и кар то те ка Спо мен-пар ка 
и На род ног му зе ја у Кра ље ву, фор ми ра на на осно ву из во ра, ко ја ни је 
пре шла 2.000 ла гер ских жр та ва (уз из ве стан број по но вље них име на, по-
гре шно да то ва ње или ме сто). Да ли је „исто ри чар и на ло кал ном ни воу 
био са мо ’де кор’ у про сла ви ва жних да ту ма ре во лу ци је“ или се ње гов 
глас, ис ка зан у уским на уч ним кру го ви ма, из гу био у ни зу по на вља них 
ми то ло шких ма три ца у при год ним по ли тич ким го во ри ма?120 Де та љан 
пре глед и ком па ра тив на ана ли за но вин ских ве сти и из ве шта ја у ли сто-
ви ма По ли ти ка и Ибар ске но во сти (ИН) од 1954. го ди не пру жа ју увид у 
по лу ве ков ну ко ме мо ра тив ну прак су у Кра ље ву:121

 „Од пр вих по сле рат них го ди на па све до 1965. го ди не, ка да се 
у исто вре ме на гро бљу стре ља них др жао и па ра стос и оба ве зни го вор 

119 По ред Др жав не Ко ми си је ФНРЈ (АВ НОЈ је 30. но вем бра 1943. до нео Од-
лу ку о обра зо ва њу Ко ми си је за утвр ђи ва ње зло чи на оку па то ра и њи хо вих по ма га ча), 
по сто ја ло је шест зе маљ ских (ре пу блич ких), јед на по кра јин ска (Вој во ди на), две об ла-
сне (Ко со во и Ме то хи ја и Сан џак), 65 окру жних, 299 сре ских (ко ми си ја и ре фе ре на та) 
и 1.210 оп штин ских ко ми си ја, Слу жбе ни лист бр. 1/1945. У то ку 1946. су уки ну те све 
окру жне, сре ске, град ске и ме сне ко ми си је, а 1948. и Др жав на ко ми си ја ФНРЈ. 

120 Љ. Ди мић, н. д., 212. 72.
121 Љу бо драг П. Ри стић, „Обе ле жа ва ње го ди шњи це стре ља ња у Кра ље ву 1941. 

го ди не (1946-2000), ком па ра тив но ис тра жи ва ње из ве шта ја у јав ним гла си ли ма ’По ли-
ти ка’ и ’Ибар ске но во сти’“, Кра ље во ок то бра 1941, збор ник ра до ва, 241–276 (да ље: 
Љ. П. Ри стић, н. д.). 
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не ког од ре пу блич ких или ло кал них по ли ти ча ра – све је на зи ва но јед но-
став но ’по мен’ или: ’по мен жр тва ма фа ши стич ког те ро ра’ (ИН, 1957), 
’по мен Ок то бар ским жр тва ма’ (ИН, 1959), ’ве ли ки ко ме мо ра тив ни по-
мен жр тва ма фа ши стич ког те ро ра’ (ИН, 1961), ’ко ме мо ра тив ни по мен 
стре ља ним гра ђа ни ма Кра ље ва’. Од 1965. го ди не у пла ка ти ма, до ку мен-
ти ма, но вин ским из ве шта ји ма, али не увек и у сва ко днев ном го во ру, реч 
по мен је за ме ње на из ра зом Ок то бар ске све ча но сти, у ни зу ва ри јан ти: 
’ок то бар ски ко ме мо ра тив ни да ни у Кра ље ву’ (ИН, 1966), ’тра ди ци о нал-
не ок то бар ске све ча но сти по све ће не тра гич ном ок то бру 1941. го ди не’ 
(ИН, 1971).122 Две го ди не по том, у но вин ским члан ци ма су ко ме мо ра ци-
ја, по ли тич ки ску по ви, кул тур не ма ни фе ста ци је и спорт ска так ми че ња 
об је ди ње ни под је дин стве ним на зи вом Кра ље вач ке ок то бар ске све ча но-
сти, док је 14. ок то бар, дан ка да се ор га ни зо ва ла ’за вр шна све ча ност’, 
или ’цен трал на ко ме мо ра тив на све ча ност’.“ 

Од 1972. го ди не, на ини ци ја ти ву гра ђа на Кра ље ва, уста но вље на 
је „По ве ља про тив на си ља и ра та – за мир у све ту“, што је утвр ђе но Ста-
ту том оп шти не Кра ље во. Пр ви ко ме је Скуп шти на оп шти не Кра ље во до-
де ли ла По ве љу про тив на си ља и ра та, за сно ва но на „из у зет ним за слу-
га ма у оства ри ва њу брат ства и је дин ства на ро да и на род но сти Ју го сла-
ви је, учвр шћи ва њу не за ви сно сти зе мље и ње ног по ло жа ја у ме ђу на род-
ним од но си ма, бор би за мир у све ту“, био је пред сед ник др жа ве – Јо сип 
Броз Ти то.123 Усле дио је низ по ли ти ча ра и дру штве них рад ни ка – при ма-
ла ца По ве ље: Гу став Вла хов (1973), Франц Ле ско шек (1974), Ро до љуб 
Чо ла ко вић (1975), Спа се ни ја – Ца на Ба бо вић (1976), Јо ван Ве се ли нов 
– Жар ко (1977), Кр сто По пи во да (1978), Вла ди мир Ба ка рић (1979), Сер-
геј Крај гер (1980), Ко ста Нађ (1981), Цви је тин Ми ја то вић (1982), Све-
то зар Вук ма но вић – Тем по (1983), Па вле Са вић (1984), Ла зар Мој сов 
(1985), Ма ри ја Вил фан (1986), Па вле Гре го рић (1987), Угље ша Да ни-
ло вић (1988), Зор ка Се ку ло вић (1989), Бла же Ко не ски (1990), Да ни јел 
Ши фер (1993) и Сло бо дан Ми ло ше вић (1994). При мет но је да По ве ља 
ни је уру че на 1991. и 1992, што је Скуп шти на оп шти не сма тра ла упра во 
ге стом про те ста про тив ра та и на си ља (ИН, 1991, 1992). Ка да је од лу че-
но да По ве ља не бу де до де ље на ни 1995. го ди не, „по че ла је по ле ми ка да 
ли по ве љу тре ба уки ну ти или на ста ви ти са ње ним до де љи ва њем“ (ИН, 
1995). Ни сле де ће го ди не, По ве ља ни је до де ље на (ИН, 1996).124

Го ди не 1992, ко ме мо ра ци ја је пр ви пут по че ла опе лом, ка ко жр-

122 Љ. П. Ри стић, н. д., 249-250.
123 Ибар ске но во сти, бр. 998, 13. ок то бар 1972, 1-2. 
124 Љ. П. Ри стић, н. д., 259-260.
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тва ма ак ту ел ног, та ко и Дру гог свет ског ра та, што је обе ле жи ло ко ме-
мо ра ци ју и у на ред не две го ди не. Го ди не 1997, па ра стос је слу жио па-
три јарх Па вле, уз са слу же ње вла ди ке жич ког Сте фа на и вла ди ке гор-
њо кар ло вач ког Ни ка но ра, по звав ши, на ме сту по чив ших, на по што ва ње 
хри шћан ских на че ла.125 По вра так пра во слав ног све штен ства и опе ла на 
гро бље стре ља них био је при ме рен чин, јер је не сум њи во да је ве ли ка 
ве ћи на стре ља них, у ре ли ги о зном сми слу, при па да ла пра во слав ној цр-
кви (при лог 3).126

3.3. Митологизација „јучерашње“ прошлости 

Ства ра ње ми то ва и при хва та ње ми то ло ги зо ва не сли ке ни је ра ци-
о нал но об ја шњи во, осим у до ме ну пси хо ло шког – да је на са вре ме ни ке 
ути ца ла тра гич ност до га ђа ја не за пам ће ног у исто ри ји кра ље вач ког под-
руч ја до те, пр ве рат не го ди не. Пре су дио је уплив по ли тич ки нео п ход них 
„жр тве них ме ста“, на ко ји ма је но ви по ре дак гра дио сво ја све ти ли шта. 
Ег зем плар на смрт ис пу ња ва ла је јав ни про стор као сим бол дру штве ног 
је дин ства оно вре ме не Ју го сла ви је, ње них у „брат ству и је дин ству“ спо-
је них ре пу бли ка и по кра ји на.127 Пер цеп ци ја смр ти и од нос по ро ди це пре-
ма пре ци ма и по кој ни ци ма, уко ре њен у на род ној тра ди ци ји, по ја ча вао се 
по ли тич ким де ба та ма, при год ним го во ри ма на ме сту ко лек тив ног стра-
да ња и ли те ра ту ром у ко јој је смрт оп се сив на те ма.128 Тра ди ци о нал на ре-
ли ги о зна и гра ђан ска прак са мо ди фи ко ва на је и ин сти ту ци о на ли зо ва на, 
у скла ду са но вим по ли тич ким ци ље ви ма, у фор му из ми шље не тра ди ци
је.129 Ка ко би се уте ме љи ла у ко лек тив ној све сти, би ла су нео п ход на по-
на вља ња сим бо ла жр тво ва ног про ле те ри ја та и ро до љу ба, пре ко ко јих 
се ус по ста вљао кон ти ну и тет вла да ју ће ели те са жр тва ма. На су прот ово-
ме, из гра ђи ван је су прот ста вље ни свет на род них не при ја те ља, ко ла бо
ра ци о ни ста, из дај ни ка рад нич ке кла се, што је до ве ло до про це су и ра ња 
по чи ни ла ца зло чи на, али и об ра чу на са не ис то ми шље ни ци ма, у ко ји ма 
су би ли обеш ча шће ни при пад ни ци не ка да шње ели те, ме ђу ко ји ма и Ду-

125 Ибар ске но во сти, бр. 2307, 17. ок то бар 1997, 1-2. 
126 Сил ви ја Кре ја ко вић, „У спо мен на жр тве не мач ког зло чи на у Кра ље ву, ок-

то бра 1941. Про цес пи са ног и елек трон ског пам ће ња“, Збор ник ра до ва При ло зи ис тра
жи ва њу зло чи на ге но ци да и рат них зло чи на, 279–280. 

127 Ол га Ма ној ло вић-Пин тар, „Смрт и кул ту ра се ћа ња“, у: При ват ни жи вот 
код Ср ба у XX ве ку, Бе о град 2007, 904. 

128 Да ни ло Киш, Ен ци кло пе ди ја мр твих, Бе о град 1990, 229. 
129 Eric Hob sbawn, The in ven tion of tra di tion, Cam brid ge Uni ver sity Press, 1983, 

7–9, 75.
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шан Кр стић, рат ни пред сед ник оп шти не Кра ље во, оп ту жен и стре љан 
по пре су ди ча чан ског ве ћа Вој ног су да од 22. апри ла 1945. као „ак ти ван 
по ма гач и са у че сник у ма сов ном уби ја њу у Кра ље ву“. Пре су да је до не та 
иа ко је пред сре ским по ве ре ни штвом Зе маљ ске ко ми си је за утвр ђи ва ње 
зло чи на оку па то ра, при ли ком са слу ша ња – Дра го слав Обу ћи на, оп ту-
жен по ис тој пре су ди, све до чио да је био при су тан ка да је Ду шан Кр-
стић пре дао ма јо ру Де шу (ко ман дант 747. пу ка) Ре зо лу ци ју са „мол ба ма 
гра ђа на да пре ки не стре ља ње“.130 Да ли је Ре зо лу ци ја има ла ути цај на 
на ред бо дав це ни је по зна то, али је не спор но за ла га ње „град ског оца“ у 
по ку ша ји ма да спре чи стре ља ње су гра ђа на.131

Ус по ста вље не про пор ци је у ра си стич кој иде о ло ги ји о вред но сти 
јед ног не мач ког жи во та на спрам сто дру гих у Ср би ји, у са др жа ју ис кљу-
чи вих на ци стич ких на ред би, под ма за ле су ми тра ље ске це ви и упе ри ле 
их ка ци вил ном ста нов ни штву. У но мен кла ту ри од го вор но сти за рат ни 
зло чин про тив чо веч но сти, не спор на је уло га ре гу лар не вој ске Вер мах та 
(749. пу ка 717. по сад не ди ви зи је). Ме ђу тим, мо рал но је од го вор но пре-
ма жр тва ма по ста ви ти пи та ње узроч но-по сле дич ног од но са пар ти зан-
ско-чет нич ких на па да и стре ља ња та ла ца, ме ђу ко ји ма је би ло и нај бли-
жих ро ђа ка бо ра ца. Да ли је бор ба про тив ап со лут ног зла, што фа ши зам 
и на ци зам су штин ски пред ста вља ју, кроз на па де у ко ји ма је „фа ши стич-
кој си ли“ на нет гу би так од укуп но 20-ак по ги ну лих и ра ње них, мо ра ла 
да има екви ва лент у нај ма ње 2.000 жи во та су гра ђа на?132

Мит око бро ја стре ља них та ла ца

Узро ци ми то ло ги зо ва ња бро ја стра да лих на ди ла зе по тре бе праг-
ма тич ног од но са пре ма стра да њу (рат на од ште та ни ка да ни је ис пла ће на 
по ро ди ца ма жр та ва од стра не не мач ке др жа ве). Вре мен ска бли скост са 
нај стра шни јим зло чи ном у исто ри ји гра да хра ни ла је у све сти са вре ме-
ни ка пред ста ву о стре ља њу по ло ви не ње го вих жи те ља. Про кла мо ва ни 
бро је ви су утвр ђи ва ни на по да ци ма да је Кра ље во до че ка ло оку па ци ју са 
12.000 до 15.000 ста нов ни ка.133 Упр кос по да ци ма у ау тен тич ним из во ри-

130 АЈ, фонд 110, ф. 333/28-29. 
131 Дра ган Дра шко вић, „Ста ње у Кра ље ву ок то бра 1941. по ку ша ји да се спре чи 

и пре ки не стре ља ње та ла ца“, Кра ље во ок то бра 1941, збор ник ра до ва, 85-111. 
132 Ча чан ски крај у НОБу, хро но ло ги ја 19411944, Ча чак 1968, 124. ИАЧ, Пи-

смо Ра до сла ва Ве сни ћа Исто риј ском ар хи ву у Чач ку, Но ви Сад, 12. де цем бар 1967; 
НМК, пре пис. 

133 По след ња де мо граф ска ста ти сти ка пре оку па ци је бе ле жи око 9.000 ста нов-
ни ка – Књи га за пи сни ка оме ђа ва ња ва ро ши Кра ље ва, 12. мај 1935; ИАК, фонд: Оп-
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ма, на ста лим то ком оку па ци је (спи ско ви из фа бри ка, уста но ва, шко ла са 
под руч ја, об је ди њу ју ћа еви ден ци ја Окру жног на чел ства, ле ги ти ма ци је, 
по ро дич на до ку мен та ци ја, на ра тив ни из во ри), ко ји укуп но, по сле свих 
ана ли за, пре гле да и по ре ђе ња, не име ну ју ни при бли жно 6.000 жр та ва 
ма сов не од ма зде у ла ге ру. По треб но је од го вор но ре ћи да су на ве де ни 
из во ри, као и до ку мен та ци ја Др жав не ко ми си је за утвр ђи ва ње зло чи-
на оку па то ра и њи хо вих по ма га ча (обра зо ва на на Дру гом за се да њу АВ-
НОЈ-а), ко ја је по сле те рен ског утвр ђи ва ња име но ва ла 3.216 свих жр та ва 
ра та са кра ље вач ког под руч ја, би ли по зна ти исто ри ча ри ма у над ле жним 
уста но ва ма: „При ли ком ор га ни зо ва ња ок то бар ских све ча но сти у Кра-
ље ву, као и у слич ним при ли ка ма, упо тре бља ва се број ка од 6.000. Ту 
ци фру јав но из но се пред став ни ци вла сти, по ли тич ких стра на ка и ор га-
ни за ци ја, те гра ђа ни Кра ље ва уоп ште… По сто ји отво ре на бо ја зан да би 
не ко од њих, или не ко дру ги, ко би се усу дио да из не се дру га чи је твр ђе-
ње, од но сно да утвр ди да је ок то бра 1941. у Кра ље ву стре ља но ма ње од 
6.000 љу ди, био из ло жен јав ним кри ти ка ма јер ето, он, Ср бин и Кра љев-
ча нин ума њу је раз ме ре фа ши стич ког зло чи на.“134

Нај ра ни ји по да так о бро ју стре ља них на ла зи мо у до ку мен ти ма 
не мач ке вој не про ве ни јен ци је. Од 19. сеп тем бра до 6. де цем бра 1941, 
штаб XVI II не мач ког ар миј ског кор пу са, 717. пе ша диј ска ди ви зи ја, 
днев но из ве шта ва: „16. X 1941. На па ди на Кра ље во од би је ни. Гу би ци 
код Кра ље ва – соп стве ни: 14 по ги ну лих (2 офи ци ра), 10 ра ње них; не при-
ја тељ ски: нај ма ње 80 мр твих.“135

„17. X 1941. За гу бит ке од 15. ок то бра до са да је стре ља но 1736 
љу ди и 19 же на-ко му ни ста. Соп стве ни гу би ци у Кра ље ву: 2 мр тва, 1 ра-
њен.“136

Ме ђу до ку мен ти ма на ве де ним у оп ту жни ци пред Ме ђу на род ним 
вој ним су дом у Нир нбер гу, на ла зи се и Днев ник 717. ди ви зи је, ко ји бе-
ле жи на ред бе, соп стве не и гу бит ке не при ја те ља, као и ме ре од ма зде. У 
из ве шта ју да то ва ном 17. ок то бра 1941. пи ше да је у Кра ље ву: „у 16.10 
са ти отво ри ла ва тру не при ја тељ ска ар ти ље ри ја; у 16.15. па ло је 10 гра-
на та на ае ро дром; у 12.30 са ти 20 гра на та на ае ро дром и мост на Мо ра-

шти на кра љев ска 1918–1941, к-7. По по да ци ма у ли те ра ту ри, Кра ље во је са око ли ном 
до 1941. има ло 13.000 ста нов ни ка, Дра го љуб Ми ла но вић, Кра ље во и ње го во уже гра
ви та ци о но под руч је, Бе о град 1973, 9. 

134 Ра де Јо ве тић, „Ма сов но стре ља ње у Кра ље ву у ок то бру 1941“, Ју го сло вен
ски исто риј ски ча со пис, бр. 1–2/1999, Бе о град. 

135 Zbor nik NORa, tom I, 540. 
136 Zbor nik NORa, tom I, 663. 
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ви; од 10.00 до 18.30 са ти 70 гра на та на по љо при вред ну шта лу са око 30 
по го да ка; лак ше су оште ће на во зи ла; у Кра ље ву вр ше се пре тре си ку ћа. 
Због гу би та ка од 15. ок то бра, до са да је стре ља но укуп но 1.736 љу ди и 
19 же на ко му ни ста.“137

На пре тре су ма те ри ја ла при ли ком за се да ња Вој ног су да 21. ју ла 
1947, из не то је: „Као што ће се ви со ки суд се ти ти, то је уку пан број од 
1.755 та ла ца не ко ли ко смо пу та по ми ња ли, о ко ме смо пр ви пут са зна ли 
у из ве шта ју о до га ђа ју у Кра ље ву. Број је ка сни је још јед ном по ме нут у 
из ве шта ју ге не ра ла Бе меа, у ко ме је па ро ла ’На пред у но ве по бе де.’ То 
смо на шли код ше фа по ли ци је СД од 21. ок то бра.“138

Ни ко ла – Ко ча Јон чић је из нео пр ве сум ње у про кла мо ва не „исти-
не“ о стре ља њу 6.000 или 7.000 та ла ца ок то бра 1941: „До ок то бра је у 
град до шло 2.500 до 3.000 из бе гли ца, а по што тр го вач ки део гра да и је-
дан број по треб них рад ни ка и слу жбе ни ка ни су за хва ће ни стре ља њем, а 
не ки су се скло ни ли из гра да, нај ви ше је мо гло би ти стре ља но око 3.000 
до 3.500 ли ца. То ме тре ба до да ти још 200 до 300 љу ди из се ла око Кра-
ље ва.“139 У да љем тек сту у мо но гра фи ји, ау тор се освр нуо на број стре-
ља них пре ма до ку мен ти ма: „Нај ре ал ни је да је у ок то бру 1941, стре ља но 
и из ги ну ло од 1.500 до 3.000 ли ца.“140

Не мач ки вој ни из ве шта ји о гу би ци ма 717. ди ви зи је на ве ли су 
Вен це сла ва Гли ши ћа да, ис тра жу ју ћи рат не зло чи не у Ср би ји, за кљу чи: 
„По под не 15. ок то бра 1941. по че ла су стре ља ња у Кра ље ву и до 18. ок то-
бра стре ља но је 1.736 му шка ра ца и 19 же на. По што су стре ља ња вр ше на 
до 20. ок то бра, ка да су стре ља ни и сви му шкар ци из бе гли це из ра зних 
кра је ва Ју го сла ви је, ко ји су би ли сме ште ни у ва го ни ма на же ле знич кој 
ста ни ци, прет по ста вља се да уку пан број жр та ва из но си око 2.000. Та-
чан број стре ља них до да нас ни је утвр ђен. Пре ма тре нут ним са зна њи ма 
опре де ли ли смо се за ову ци фру, јер је она по на шим про це на ма нај ре-
ал ни ја.“141

У при лог пот пу но раз ли чи тог за кљу чи ва ња на осно ву „чи та ња“ 

137 У до ка зном ма те ри ја лу у ве зи са оп ту жни ца ма на су ђе њу у Нир нбер гу, 18. 
ју ла 1947, на ла зи се и Днев ник 717. по сад не ди ви зи је на не мач ком је зи ку. Ма те ри јал 
Др жав не ко ми си је за утвр ђи ва ње зло чи на оку па то ра и њи хо вих по ма га ча, АВИИ (8/1, 
к 41 б), НМК, до ку мен та ци ја, пре пи си, стра на 25.

138 АВИИ, фонд: Нир нберг 10/1, к 41 б, Вој ни суд бр. V Нир нберг, Не мач ка, 21. 
јул 1947, НМК, до ку мен та ци ја, пре пи си, 24-25. 

139 К. Јон чић, Кра ље вач ки ок то бар 1941, 283.
140 Исто, 285. 
141 Вен це слав Гли шић, Те рор и зло чи ни на ци стич ке Не мач ке у Ср би ји 1941

1944, Бе о град 1970, 64.
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истих до ку ме на та, го во ри став исто ри ча ра Исто риј ског ар хи ва у Кра-
ље ву, Вла ди ми ра Бе ре жно ва: „То зна чи да је ова је ди ни ца у вре ме ну од 
6–21. oк т обра 1941. на под руч ју Кра ље ва има ла 32 уби је на и 72 ра ње на. 
За од ма зду, тре ба ло је по кљу чу – 100 Ср ба за јед ног уби је ног, 50 за ра-
ње ног не мач ког вој ни ка, стре ља ти 6.800 љу ди. На стра ни пар ти зан ских 
и чет нич ких је ди ни ца ко је су у то вре ме са ра ђи ва ле, би ло по не мач ким 
по да ци ма по ги ну лих 377, у Кра ље ву је ок то бра 1941, нај ве ро ват ни је 
стре ља но 6.423 гра ђа на.“142

Исти не ра ди, у днев ним из ве шта ји ма је ја сно на ве де но да од ма-
зда за по ги ну ле и ра ње не ни је вр ше на са мо у Кра ље ву и са мо у ла ге ру, 
већ на огром ном ре јо ну ко ји је по кри ва ла 717. по сад на ди ви зи је Вер мах-
та, као јед на од че ти ри ди ви зи је рас по ре ђе не у Ср би ји (342, 704, 714). 
Иста вој на фор ма ци ја је из вр ши ла ма сов не од ма зде над ци ви ли ма и око 
Гор њег Ми ла нов ца и у Кра гу јев цу, оста вља ју ћи низ стра ти шта у њи-
хо вој око ли ни.143 Као уче сник НОР-а, са не скри ве ним пи је те том пре ма 
жр тва ма, Ко ча Јон чић раз ло ге про из вољ них ту ма че ња не мач ких вој них 
до ку ме на та, пу бли ко ва них у Збор ни ци ма НОР-а, про на ла зи у то ме: „... 
што се ни је има ло у ви ду да се по да ци из опе ра циј ског днев ни ка 717. ди-
ви зи је, о стре ља њу 4.300 та ла ца за од ма зду, не од но се са мо на Кра ље во 
или Кра гу је вац, већ да је у пи та њу уку пан, су ма ран број јер су ба та љо ни 
749. пу ка би ли рас по ре ђе ни у оба гра да и из вр ши ли стре ља ње и да је на-
ве де ни ко ман дант пу ка Ото Деш на ре дио оба стре ља ња. Да су ци фре за 
Кра ље во и Кра гу је вац, из во ра – опе ра циј ског днев ни ка 717. ди ви зи је: за 
Кра ље во – 2.000, за Кра гу је вац – 2.300. По сто ји прет по став ка да су и у 
Кра ље ву и у Кра гу јев цу збир но узи ма не по сле ра та ове ци фре, као да се 
обе од но се на свој град. По сле су да ље по ве ћа не и про из вољ ним про це-
на ма (лич но ми је по зна то).“144

Го ди не 2001, на ску пу исто ри ча ра у На род ном му зе ју у Кра ље ву, 
Вен це слав Гли шић са при ме сом огор че ња што и по сле 30 го ди на од ње-
го вог ра да, а 60 иза до га ђа ја, ни је утвр ђен по у здан број стре ља них у ла ге-
ру у Кра ље ву, из но си: „На кнад на ис тра жи ва ња ван на ше зе мље, по себ но 

142 Вла ди мир Бе ре жнов, „Ко ли ко је гра ђа на стре ља но у Кра ље ву?“, збор ник 
ра до ва На ша про шлост, бр. 1, Кра ље во 1964, 45. 

143 У се ли ма Сир чи, Шу ма ри ца ма, Ви та нов цу, Ко ва чи ма, Жи чи, у не по сред ној 
око ли ни Кра ље ва, је ди ни це 717. ди ви зи је су из вр ши ле низ по је ди нач них уби ста ва на 
кућ ном пра гу и на стра ти шти ма, као вид ка зне них ме ра због уста нич ких на па да у ок-
то бру. По и ме нич ни по да ци о ци вил ним жр тва ма ван ла гер ског стре ља ња: НМК, ба за 
по да та ка о жр тва ма Дру гог свет ског ра та. О зло чи ни ма исте ди ви зи је у ок то бру на 
про сто ру Кра гу јев ца, ви де ти: С. Бр кић, н. д. 

144 К. Јон чић, „Уло га 717. не мач ке ди ви зи је. 
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у не мач ким ар хи ви ма, ни су до не ла ре зул та те, ко ји би ба ци ли но во све тло 
на овај до га ђај. Је ди но ни је утвр ђен број жр та ва ма сов ног не мач ког зло-
чи на у Кра ље ву о че му смо во ди ли бес плод не ди ску си је ли ци ти ра ју ћи 
од 2.000 до 6.000 стре ља них та ла ца, уме сто да са чи ни мо њи хов спи сак 
по име ну и пре зи ме ну ка ко су то ура ди ли Је вре ји за сво је жр тве... за оно 
вре ме то је би ло као да је ба че на атом ска бом ба на Кра ље во. Да нас се цео 
свет ужа са ва над зло чи ном те ро ри ста у Њу јор ку а о зло чи ну у Кра ље ву 
ко ји је про пор ци о нал но ве ћи, ма ло се или ни ма ло зна у све ту.“145

Име на и по да ци о стре ља ни ма, за бе ле же ни у спи ско ви ма ко ји су 
на ста ли нај бли же до га ђа ју, то ком апри ла 1942, по на ред би Окру жног на-
чел ства, са ци љем да бу ду по пи са ни рад ни ци и слу жбе ни ци фа бри ка, 
уста но ва и ин сти ту ци ја „ко ји се до са да ни су ја ви ли на по сао“, об је ди-
ње ни су еви ден ци јом стра да лих Жич ког сре за (те ри то ри ја Кра ље во са 
око ли ном). Као сво је вр сна „књи га мр твих“, спи сак ко ји је 28. ма ја 1942. 
пе ча ти рао и пот пи сао сре ски на чел ник Дра гу тин Ве ли ми ро вић име но-
вао је за по сле не али и не за по сле не гра ђа не стра да ле у ла ге ру или на 
дру ге на чи не (од не мач ке ка зне не екс пе ди ци је, од пар ти за на, од чет ни ка, 
од гра на та...) у укуп ном бро ју од 1.965 по ги ну лих до кра ја 1941, од че га 
је за 1.680 ли ца на ве де но да су стре ља ни у ла ге ру.146

Ван укуп не цр кве не еви ден ци је стре ља них (Про то ко ли умр лих 
СПЦ – па ро хиј ски спи ско ви, и Ма ти це по кој них Ри мо ка то лич ког жуп
ског уре да у Кра ље ву), по и ме нич но во ђе не од 1941. до 1944, у од но су на 
про кла мо ван број од 6.000 обе зи ме ње них стра дал ни ка, на шло се чак око 
4.000 љу ди.147 И по ред чи ње ни це да спи сак за 3. па ро хи ју ни је са чу ван, 
да је ме ђу стре ља ни ма не спор но би ло и не ко ли ко му сли ма на, на ме ће се 
пи та ње: због че га у оно вре ме ним при ли ка ма цр ква не би по пи са ла сво је 
па ро хи ја не, ка да су тра ди ци о нал не вред но сти пре о вла ђи ва ле над иде о-
ло шким? 

У по сле рат ном по пи су Др жав не ко ми си је за утвр ђи ва ње зло чи на 
оку па то ра, име но ва но је 3.216 жр та ва Дру гог свет ског ра та на кра ље-
вач ком под руч ју, од че га је 1.132 стре ља них у ла ге ру.148 У са слу ша њи ма 

145 В. Гли шић, „Још јед ном о ве ли ком рат ном зло чи ну“, 222. 
146 Спи сак ли ца са те ри то ри је Жич ког сре за ко ја су из ги ну ла за вре ме ко му ни

стич ких не ре да са ста вљен је по „на ре ђе њу Окру жног на чел ства окру га кра ље вач ког 
бр. 4353“, Кра ље во, 24. мар та 1942. НМК, збир ка Ар хи ва ли је, инв. бр. 99. Ана ли зом 
спи ска од 1.791 ли ца за ко је се на во ди ла гер као ме сто стра да ња, због ду пли ра них бро-
је ва и по но вље них име на, утвр ђен је по да так о 1.680 стре ља них. 

147 Ори ги нал ни спи ско ви се чу ва ју у оде ље њу Ма тич не слу жбе гра да Кра ље ва, 
ко пи је: ИАК, НМК. 

148 АЈ, фонд бр. 110, ф. бр. 9278/148-58/82. У при ло зи ма Од лу ке о утвр ђи ва-
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све до ка, ко ји су као део ло кал не би ро кра ти је има ли не што ши ри увид од 
дру гих са вре ме ни ка у оно вре ме не тра гич не до га ђа је, оба вље ним пред 
чла но ви ма на ве де не ко ми си је и при сут ним опу но мо ће ни ком ОЗНЕ, на-
ла зе се дра го це ни по да ци о на ред бо дав ци ма, то ку стре ља ња и бро ју жр-
та ва. У из ја ви Фе ри да Аза ба ги ћа чи та мо о број ним слу ча је ви ма „да су 
љу ди пу шта ни из ла ге ра а то је нај ви ше чи ње но на за у зи ма ње по је ди на-
ца а и за но вац.“149 У све до че њу Мир ка Ли пи це пред Др жав ном ко ми си-
јом 1945, за бе ле жен је по да так о бро ју стре ља них у ла ге ру ко ји по ти че из 
до ку мен та ци је не мач ке Ко ман де ме ста, у ко ју је на ве де ни мо гао да има 
увид као ту мач: „Тач но не знам, али пре ма јед ној књи зи, ко ју сам јед ном 
при ли ком ви део у ко ман ди ме ста, прет по ста вљам да је та да стре ља но 
око 2.300 до 2.500 љу ди. Ово знам јер сам овај број ви део у књи зи стре-
ља них, а из но сио је 2.300 љу ди, а знам да су у ову књи гу уне ти са мо они 
код ко јих је на ђе на ле ги ти ма ци ја, те прет по ста вљам да је још 200 оста ло 
не у пи са но због не до стат ка ле ги ти ма ци ја. Би ло је по у би ја них по ку ћа ма 
и на пе ри фе ри ји као и у са мом гра ду, али не знам ко ли ко... По зна то ми 
је да су љу ди пу шта ни. На мо ју ин тер вен ци ју пу ште но је 39 љу ди... пре-
ко под о фи ци ра Тем пла ко ји је био шеф кан це ла ри је у не мач кој Ко ман ди 
ме ста.“150

У из ја ва ма све до ка је исте про ве ни јен ци је и по да так о по сто ја њу 
днев ни ка не мач ког по руч ни ка Кар ла Ваг не ра. Ин фор ма ци ја о днев ни ку, 
са су мар ним бро јем од 5.606 стре ља них, по ти че из За пи сни ка о ис пи ту 
– са слу ша њу све до ка Дра гу ти на Ми ши ћа и ње го ве су пру ге Зла те Ми-
шић, на чи ње ном 18. сеп тем бра 1945. го ди не у Кра ље ву пред Сре ским 
по ве ре ни штвом Др жав не ко ми си је: „За вре ме ма сов ног стре ља ња Ср ба 
у Кра ље ву, ок то бра 1941. г. код ме не у ста ну у ули ци Ца ра Ла за ра бр. 43. 
ста но вао је је дан Не мач ки офи цир ВАГ НЕР, ро дом из Хам бур га, стар 40 
г. Он је во дио днев ник и јед но га да на ка да је оти шао из ста на за бо ра вио 
је у сво јој со би свој бу ђе лар у ко ме је би ла јед на књи жи ца у ко јој је он за-
пи си вао не ке сво је ства ри, у ви ду днев ни ка. Ви дев ши то мо ја же на Зла та 
по ка за ла ми је тај бу ђе лар и ту књи жи цу и ја, ка ко ни сам знао Не мач ки 
на ло жио сам сво јој же ни Зла ти да она пре гле да ту књи жи цу – днев ник 
и ви ди да ли у истом има шта се од но си ло на нас Ср бе у Кра ље ву, а ја 

њу зло чи на ма јо ра Ота Де ша се на ла зе: 1. Спи сак жр та ва зло чи на, 2. Спи сак до ка за 
о зло чи ну на осно ву при ја ва и по твр да по ро ди ца жр та ва. Вла да ДФЈ је 16. ја ну а ра 
1946. до ста ви ла Ме ђу на род ном вој ном су ду у Нир нбер гу из ве штај Др жав не ко ми си је 
за утвр ђи ва ње зло чи на оку па то ра и њи хо вих по ма га ча – Је ле на Ло пи чић-Јан чић, Рат
ни зло чи ни про тив рат них за ро бље ни ка и суд ска прак са, Бе о град 2005. 

149 За пи сник о ис пи ту све до ка, 16. мар та 1945. АЈ, фонд бр. 110, ф 333/28-29. 
150 АЈ, фонд 110, ф. 333/28–29; НМК, пре пис до ку мен та, збир ка: Ар хи ва ли је.
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сам за то вре ме био на ули ци па зе ћи да Ваг нер не на и ђе за свој бу ђе лар. 
Пре гле да ју ћи днев ник Ваг не ра мо ја же на Зла та ко ја зна не мач ки, на и-
шла је на јед ном ме сту на за бе ле шку о стре ља њу у Кра ље ву и дру гим 
ме сти ма. На ло жио сам сво јој же ни да ту за бе ле шку са Не мач ког пре ве де 
и пре пи ше и она је то учи ни ла и тај њен пре вод за бе ле шке о стре ља њу 
под но сим Сре ском по ве ре ни штву у Кра ље ву на упо тре бу као са став ни 
део мо га са слу ша ња.“151

Зла та Ми шић, до ма ћи ца из Кра ље ва, из ја ви ла је: „За вре ме оку-
па ци је Не мач ка ко ман да ме ста од ста на мо га и му жа ми Ми ши ћа Дра-
гу ти на узе ла је јед ну со бу у ко јој је сме сти ла јед ног не мач ког офи ци ра 
обер лајт нан та Кар ла Ваг не ра, ро дом из Хам бур га. Ваг нер је ста но вао у 
ста ну код нас баш за вре ме ма сов ног стре ља ња Ср ба у Кра ље ву ок то бра 
1941. г. тј. у наш стан је до шао од мах по сле стре ља ња у Кра ље ву. Јед-
но га да на Ваг нер је оти шао из сво је со бе и ка да сам ја ушла у ње го ву 
со бу на сто лу при ме ти ла сам ње гов бу ђе лар. У бу ђе ла ру би ла је јед на 
књи жи ца у ко јој је Ваг нер ста вљао за бе ле шке у ви ду днев ни ка. Пре гле-
да ју ћи ту књи жи цу на јед ном ме сту би ло је за пи са но о ак ци ји Не мач ких 
тру па у Кра ље ву и око ли ни где се го во ри ло и о стре ља њу у Кра гу јев цу 
и Кра ље ву. Ка ко је то био ва жан по да так за нас Ср бе у Кра ље ву, мој муж 
Дра гу тин Ми шић, вазд. п. пук. у пенз. на ло жио ми је да са не мач ког то 
пре ве дем на срп ски и пре пи шем, што сам ја и учи ни ла и пре да ла мо ме 
му жу а он тај пре вод и из вод из днев ни ка Ваг не ра пре дао сре ском по ве-
ре ни штву у Кра ље ву. Из вод ко ји ми је по ка зан од стра не по ве ре ни штва 
то је онај из вод ко ји сам ја из ва ди ла из днев ни ка Ваг не ра Кар ла озна че-
ном при ли ком. Из вод је пот пу но ве ран ори ги на лу. То је све што имам да 
из ја вим а на ка за но мо гу се и за кле ти.“152

Ис тра жи вач има пра во да ве чи то сум ња у сва ки по да так, у же љи 
да от кри ва исти ну. Али не ма пра во да не ги ра, да од ба ци из вор, чак и 
ако у ње га де ли мич но сум ња, док не на и ђе на оправ да не чи ње ни це. Тим 
пре ако се сум ња је ди но у ци фру, а до ку мен та не ма да би се из вр ши ла 
ње го ва ана ли за, као што је слу чај са по ме ну тим днев ни ком по руч ни ка 
Ваг не ра. Ап сур ди ма ко је је Ко ми си ја (ус по ста вље на на Дру гом за се да-
њу АВ НОЈ-а) за бе ле жи ла, а ко ји су чи ном за пи си ва ња од стра не тог иде-
о ло шки и по ли тич ки по доб ног те ла, чи ји се рад ни је до во дио под сум њу, 
до би ли кре ди би ли тет по у зда не чи ње ни це или ва жност до ку мен та, та ко 
и тра гом о днев ни ку, ба вио се и Ко ча Јон чић: „Из фор му ла ци је Ко ми си је 
мо же да се сма тра (сум ња) да се спи сак Ваг не ра од но си на оба гра да, јер 

151 АЈ, фонд 110, ф. 333/32. 
152 АЈ, фонд 110, ф. 333/32.
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сле де ћи став по чи ње: О од го вор но сти Бе меа за ове зло чи не... Ко ми си ја 
је на при мер на ве ла да је у ха ли у Кра гу јев цу у но ћи уо чи стре ља ња би ло 
де сет љу ди по ме тру ква драт ном, што је ап сурд! Тре ба ви ше ре ћи о ви-
ше го ди шњим упор ним на сто ја њи ма Му зе ја да до ђе до из во ра и из њих 
до бро ја и још зна чај ни је, до име на стре ља них, што пред ста вља огро ман 
труд...“153

Ка да је утих ну ло оруж је Дру гог свет ског ра та, а ве ли ки ло го ри 
по пут Ау шви ца, Ма ут ха у зе на, Ја се нов ца, Да ха уа, у ко јем је и сам био 
за то че ник, по ста ли ме ста ме мо ри ја ли за ци је људ ског стра да ња, Вла ди ка 
Ни ко лај Ве ли ми ро вић, ко ји је ок то бар ску тра ге ди ју по ку ша вао да за у-
ста ви, у Чи ка гу је одр жао бе се ду о Вас кр су: „Ка да су без бо жни вла сто-
др шци по стро ји ли у Кра ље ву 2.200 гра ђа на ра зног уз ра ста и по ла, не-
на о ру жа них и не ви них, да их стре ља ју због 22 њи хо ва вој ни ка по ги ну-
ла у бор би са на ци о нал ним срп ским чет ни ци ма, та да је дан бо го мо љац, 
Дра го слав, цр кве њак на ше ка те дра ле, сто је ћи у стро ју пред стре ља ње, 
узео је да мир но чи та Но ви за вет. При ме тив ши да ће не при ја тељ убр зо 
да пу ца из ми тра ље за, он за тво ри све ту књи гу и мет ну у не дра, па он-
да вик ну из свег гла са: Не бој те се смр ти, бра ћо, Хри стос Вос кре се! У 
том пло ту ни за гр ме ше и 2.200 хри шћан ских те ла обо ри ше на зе мљу, док 
2.200 ду ша уз не се се на не бе сну вој ску му че ни ка за ве ру Хри сто ву. Јер 
ма кар да је не ко од њих и гре шан био, као раз бој ник на кр сту, оти шао 
је у рај за то што је пред смрт ис по ве дио вас кр се ње Хри сто во. То су све 
мо ја ду хов на че да, из мо је ту жне ре зи ден ци је. Кам да сам и ја са њи ма с 
та квом сла вом оти шао из ово га све та у бо љи. Али суд ба Бо жи ја ни је то 
хте ла. Не го ме оста ви ла да се му чим и пре жи вљу јем му ке сво га на ро да. 
Знај те да вр ли не пре да ка не спа са ва ју не бри жне по том ке.“154

Кра гу је вач ка и кра ље вач ка тра ге ди ја су по слу жи ле као по год на 
сред ства за по ли тич ке об ра чу не, што се пре све га од но си на дис кре ди-
та ци ју чет нич ког по кре та Дра го љу ба Дра же Ми ха и ло ви ћа, од но сно на 
сво је вр сну по твр ду пре су да ко је су из ре че не на су ђе њу у Бе о гра ду ју на/
ју ла 1946. го ди не.155 По ме ну та у те ле гра му ко ји су син ди кал но ор га ни зо-
ва ни же ле зни ча ри Кра ље ва упу ти ли у знак по др шке осу ди Дра же Ми ха-

153 Ко ча Јон чић, Ре цен зи ја ру ко пи са Ми ро сла ва Ста ме но ви ћа: Стре ља ње ок
то бра 1941. го ди не – у све тлу ма те ри јал них до ка за са чу ва них у На род ном му зе ју у 
Кра ље ву, Бе о град, 30. ма ја 1987 (До ку мен та ци ја НМК).

154 Вла ди ка Ни ко лај, Бе се да на Вас крс, Чи ка го, 1946. http://www.spc.rs/sr/sve-
ti_vla di ka_nikоlaj_hri stos_vas kr se_0  (Pre gled: 23. мај 2013. 19:55). 

155 Дра ган Дра шко вић, „Не мач ка вој ска по но во пре ла зи пре ко нас Ср ба. Кра-
ље вач ки ок то бар 1941“, Збор ник ра до ва На ша про шлост, бр. 10, Кра ље во 2009, 131-
134. 
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и ло ви ћа, по че ла је да се уста љу је број ка од 6.000 стре ља них, ко ја ће на-
ред них де це ни ја по ста ти не до дир љи ва. Те ле грам слич ног, апо ло гет ског 
са др жа ја но вој вла сти, у ко ме се чак на во ди „да су зло чи ни вр ше ни по 
на ре ђе њу Дра же, а у име кра ља Пе тра“, у ко ме се по ми ње 7.000 кра гу-
је вач ких жр та ва, упу ти ли су том при ли ком и рад ни ци ВТЗ „21.ок то бар“ 
из Кра гу јев ца.156 

Зло у по тре ба стра да ња ци вил ног ста нов ни штва, у об ра чу ни ма са 
иде о ло шко-по ли тич ким про тив ни ци ма но ве вла сти, по твр ђе на је у слу-
ча ју два нај ве ћа шу ма диј ска стра ти шта.157 При ли ком от кри ва ња Спо ме-
ни ка от по ра и по бе де у Кра ље ву, 29. но вем бра 1959, Алек сан дар Ран ко-
вић, он да шњи пот пред сед ник СИВ-а, у свом обра ћа њу је су ми рао број 
стре ља них та ла ца у ок то бру 1941. го ди не на 5.000, уз још 2.000 стра-
да лих у то ку чи та вог ра та: „На ци сти ни су слу чај но иза бра ли Кра ље во 
за сво је звер ско ди вља ње. Град с ја ком рад нич ком кла сом и пар тиј ском 
ор га ни за ци јом, био је па као за не при ја те ља, ста лан из вор бо ра ца, ме сто 
не пре кид них ак ци ја. У же љи да уни шти и сло ми от пор, да за стра ши не 
са мо гра ђа не Кра ље ва, не го и оста лих ме ста, оку па тор је у ово ме гра ду 
са мо за де сет да на ок то бра ме се ца 1941. го ди не стре љао пре ко пет хи ља-
да рад ни ка, се ља ка, же на и де це, ме ђу ко ји ма и ве ли ки број сло ве нач ких 
рад ни ка и из бе гли ца из Сло ве ни је, Ма ке до ни је, Вој во ди не, са Ко со ва и 
Ме то хи је. До осло бо ђе ња, оку па тор је у Кра ље ву и око ли ни стре љао још 
око две хи ља де ро до љу ба.“158

Ком плет но ком па ра тив но ис тра жи ва ње из ве шта ја у јав ним гла си-
ли ма По ли ти ка и Ибар ске но во сти (1946–2000.) о да то ва њу стре ља ња, 
бро ју стре ља них и обе ле жа ва њу го ди шњи це стре ља ња, ко је је спро вео 
Љу бо драг П. Ри стић, по твр ђу је ко ли ко је ва ри рао про кла мо ва ни број ла-
гер ских жр та ва.159 Та ко но вин ски из ве шта ји Ибар ских но во сти, пи шу ћи 
о бро ју стре ља них, на во де: „не ко ли ко хи ља да ро до љу ба“ (1954), „пре ко 
пет хи ља да љу ди“ (1954, 1960), „пре ко 6.000 гра ђа на Кра ље ва и оста лих 
кра је ва на ше зе мље“ (1953, 1954), „бли зу се дам хи ља да кра ље вач ких жр-

156 Не над Ђор ђе вић, „Кра гу је вач ка тра ге ди ја у пре сто нич кој штам пи 1945-
1947“, збор ник ра до ва При ло зи ис тра жи ва њу зло чи на ге но ци да и рат них зло чи на, Бе-
о град 2009, 288–290. 

157 Ис тра жи ва ња у Кра гу јев цу су до са да име но ва ла 2.308 стре ља них ци ви ла у 
Шу ма ри ца ма. Ре зул та ти си сте ма тич ног ис тра жи ва ња у му зе ју „21. ок то бар“ у Кра гу-
јев цу су пу бли ко ва ни: С. Бр кић, н. д. 

158 Алек сан дар Ран ко вић, „Све што чи ни мо пот чи ње но је ин те ре си ма на шег 
чо ве ка и по тре ба ма за јед ни це“, го вор при ли ком от кри ва ња спо ме ни ка От по ра и по бе-
де, По ли ти ка, број 16641, го ди на LVI, Бе о град, 2. де цем бар 1959, 2-3. 

159 Љ. П. Ри стић, н. д., 241-277.
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та ва“ (1954), да би кра јем 50-тих број ра стао од „око 7 хи ља да љу ди, же-
на, ђа ка и де це“ (1956, 1957, 1958) до „пре ко 7.500 ро до љу ба“ (1959). Број 
од 6.000 стре ља них се уста лио у ме ди ји ма по сле 1960. го ди не, уз по вре-
ме но до да ва ње ре чи око, пре ко или ви ше од (1961, 1963, 1965, 1970, 1982, 
1984, 1985), ко ји ма се тај број ре ла ти ви зу је.160 Ау тор на гла ша ва да је ва-
ри ра ње из ве шта ча о бро ју стре ља них ра зу мљи во, јер ни је би ло ни исто-
ри о граф ско-де мо граф ских ис тра жи ва ња на ко ја су се мо гли осло ни ти. За 
ра ци о нал но по и ма ње про шло сти, би ла су нео п ход на име на иза бро је ва. 
Кван ти фи ка ци је про и за шле из ана ли зе и по ре ђе ња из во ра, ка ко при мар-
них, та ко и на ра тив них (све до че ња са вре ме ни ка, по ро ди ца жр та ва), кроз 
ви ше го ди шњи рад у струч ним уста но ва ма у ко ји ма ра де исто ри ча ри, као 
и про цес елек трон ског ар хи ви ра ња ис тра же ног по ме то до ло ги ји на у ке и 
за ко ни ма стру ке, има ли су за циљ пер со на ли за ци ју жр та ва. 

Из бе гли це у ми ту о бро ју

Без и ме не за то че ни ке ми та о бро ју од 6.000 стра да лих чинилo 
je и нај у гро же ни је ста нов ни штво у ра ту – из бе гли це. Ми то ло ги за ци ја 
из бе гли штва је хра ни ла увре же ну пред ста ву о ок то бар ској тра ге ди ји 
до гран ди о зно сти, ве што ма ни пу ли шу ћи „не пре глед ним из бе глич ким 
тран спор ти ма“ на ста ни ци у Кра ље ву. На ме ће се пи та ње ка ко су у вре-
ме бло ка де гра да, услед на па да уста нич ких од ре да из окол них се ла на 
717. по сад ну ди ви зи ју, па жњи са вре ме ни ка, еви ден ци ја ма Ко ме са ри ја та 
за из бе гли це и пре се ље ни ке, же ле знич ким спи ско ви ма стре ља них, но-
вин ским из ве шта ји ма и вој ној до ку мен та ци ји, са чу ва ној и пу бли ко ва ној 
по од у зи ма њу од не при ја те ља у Вој но-исто риј ском ин сти ту ту, из бе гле 
то ли ке же ле знич ке ком по зи ци је? Не спор на је чи ње ни ца да је део из бе-
гли ца по до ла ску у Кра ље во остао да жи ви у ва го ни ма. Пре ма се ћа њи-
ма са вре ме ни ка: „На же ле знич кој ста ни ци и на спо ред ним ко ло се ци ма, 
ве ро ват но да ни је мо гло би ти ви ше од 100 ва го на. По што су у пи та њу 
по ро ди це са по кућ ством, ни је мо гло би ти ви ше од два до ма ћин ства у 
јед ном ва го ну, од но сно де се так ли ца по ва го ну... зна чи да је у ва го ни ма 
би ло око 1.000 до 1.200 из бе гли ца. Ако се узме у об зир и да је на ста ни-
ци би ло 300 ва го на оруж ја и му ни ци је из рат ног пле на, те шко би мо гло 
би ти ви ше ва го на са из бе гли ца ма на све га два ко ло се ка. На ко ло се ку у 
Ди вљем по љу, по ред ае ро дро ма, био је је дан ма њи број из бе гли ца, јер је 
то би ла зо на не мач ких по ло жа ја и пар ти зан ских на па да.“161

160 Исто, 241-277. 
161 К. Јон чић, Кра ље вач ки ок то бар 1941, 383. 
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Из ве шта ји Но вог вре ме на на во де 1.500 из бе гли ца у Кра ље ву у ју-
лу 1941, а шест ме се ци ка сни је (фе бру ар 1942. го ди не), 2.230 из гна ни ка 
у Кра ље ву.162 При сти за ње из бе глич ких тран спор та, ко ји су упу ћи ва ни у 
уну тра шњост, зах те ва ло је ан га жо ва ње об ла сних (сре ски и окру жни) од-
бо ра, на ме та ло је као им пе ра тив пи та ње ор га ни за ци је њи хо вог сме шта-
ја, ис хра не, еви ден ти ра ња.163 У Спи ску из бе гли ца 1941, Сре ског од бо ра 
Ко ме са ри ја та за збри ња ва ње из бе гли ца и пре се ље ни ка, еви ден ти ра ни су 
из гна ни ци ко ји су до 9. сеп тем бра 1942, што је по след ње упи са но да то ва-
ње, уто чи ште на ла зи ли у Кра ље ву са ши ром око ли ном (Риб ни ца, Гр ди ца 
и Адра ни). Упи са на су име на и лич ни по да ци за 2.837 из гна ни ка у 993 
по ро ди це.164 У из бе глич ком кор пу су мо гу ће је утвр ди ти да су 272 по ро ди-
це би ле са Ко со ва и Ме то хи је. Из НДХ (Хр ват ска и БиХ) услед звер ста ва 
уста ша, у Кра ље во је из бе гло 245 до ма ћин ста ва. На кра ље вач ко под руч је 
је из бе гло и 227 по ро ди ца са под руч ја Ма ке до ни је, 95 из Вој во ди не (под 
раз ли чи тим оку па ци о ним упра ва ма), 46 из Сан џа ка и 41 до ма ћин ство из 
Сло ве ни је. Без по да та ка о ма тич ној обла сти је 67 по ро ди ца.165

Спи сак из бе гли ца са др жи и дра го це не по дат ке ко ји се по сред но 
од но се на стре ља не у ла ге ру ок то бра 1941. Име на жр та ва ни су уне та 
у спи сак у свој ству ста ре ши на до ма ћин ста ва, јер је он на стао ка сни је 
(1942), али је у на по ме на ма уну тар ру бри ка о до ма ћин ству, за 139 осо-
ба упи са но: „стре љан“. На и ме, ве ли ки број из бе гли ца се до ок то бра већ 
за по слио у ов да шњим фа бри ка ма, на же ле зни ци... Та ко је је дан број не-
ка да шњих из бе гли ца об у хва ћен фа брич ким или спи ско ви ма стре ља них 
са же ле зни це, из уста но ва... Број стре ља них из бе гли ца је мно го ма њи 
не го кад је у пи та њу ста нов ни штво по кре ну то со ци јал но-еко ном ским 
раз ло зи ма из чи та ве оно вре ме не Ју го сла ви је, ко је је већ би ло при сут но 
у Кра ље ву ка да су пр ве оку па ци о не тру пе, 14. апри ла 1941, умар ши-
ра ле у град. Из град ња Же ле знич ке ра ди о ни це (1922) и Фа бри ке ави о-
на (1926) при ву кла је нео п хо дан струч ни ка дар, као и ква ли фи ко ва не и 
не ква ли фи ко ва не рад ни ке, из свих кра је ва оно вре ме не Ју го сла ви је, али 
и из кор пу са ру ске еми гра ци је, на ро чи то од 1932, од ка да је об у че на до-

162 Лист Но во вре ме по чео је да из ла зи 16. ма ја 1941. Пр ви број Об но ве је иза-
шао тек 16. ју ла 1941. 

163 Но во вре ме, год. I, 5. јул 1941; Но во вре ме, 22. ок то бар 1941. 
164 НМК, збир ка: Ар хи ва ли је (1941–1944): Спи сак из бе гли ца, инв. бр. 1029; 

Про пу сни ца за пут у Ср би ју из бе глич ке по ро ди це Фран ко из Ма ри бо ра, из да та 11. ју-
ла 1941 (инв. бр. 1033); ле кар ска по твр да за до зво лу пу то ва ња, из да та на кон пре гле да 
21. ју на 1941 (инв. бр. 1031); из бе глич ке ле ги ти ма ци је (инв. бр. 1035). 

165 Сил ви ја Кре ја ко вић, „Из бе гли це у Кра ље ву 1941“, Кра ље во ок то бра 1941, 
збор ник ра до ва, 69-84.
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ма ћа рад на сна га тре ба ло да са мо стал но при ме њу је ли цен цу стра них 
ула га ча.166 По зи тив ној де мо гра фи ји је до при не ла и др жав на по ли ти ка 
ин те грал ног ју го сло вен ства, та ко да је у раз ме ни струч ног и слу жбе-
нич ког ка дра, кра ље вач ка Ра ди о ни ца др жав не же ле зни це са ра ђи ва ла са 
срод ним у Ма ри бо ру, За гре бу, Са ра је ву, Су бо ти ци, Сме де ре ву и Зре ња-
ни ну. Оту да не чу ди ет нич ки хе те ро ге но по ре кло стре ља них та ла ца.167 
Да су ме ђу ла гер ске жр тве убра ја ни и стра да ли ван овог стра ти шта и 
ван да то ва ња у 1941, по твр ђу ју но вин ски из ве шта ји, ко ји по и сто ве ћу ју 
64 сло ве нач ке жр тве стра да ле то ком Дру гог свет ског ра та са ис кљу чи во 
ла гер ским жр тва ма, док ау тен тич ни из во ри и са вре ме ни ци, по пут Ру ди-
ја Штајн би хе ра, име ну ју нај ви ше 51 Сло вен ца ме ђу стре ља ним 1941, 
од ко јих је број оних ко ји су у Кра ље ву жи ве ли и ра ди ли од ме ђу рат ног 
пе ри о да био не ко ли ко пу та ве ћи од бро ја из бе гли ца. 

Ми то ло ги за ци ја да то ва ња и обе ле жа ва ња ок то бар ске тра ге ди је

Стра ти шта ци вил ног ста нов ни штва пре тво ре на у „све та ме ста“ 
ре во лу ци је, кроз сме ну ре пу блич ких про гра ма у ме мо ри ја ли ма, би ла су 
нај за хвал ни ја за фор ми ра ње мит ске пред ста ве. Обе ле жа ва ње го ди шњи-
це стре ља ња – ода ва ње по ме на жр тва ма у ни зу ми ну лих де це ни ја, ме ња-
ло се сход но ак ту ел ним дру штве но-по ли тич ким зах те ви ма.168 При год но 
да то ва ње цен трал не ко ме мо ра тив не све ча но сти или ма ни фе ста ци је 
Ок то бар ских све ча но сти (14. ок то бра) по и сто ве ће но је са хро но ло ги-
јом са мог стре ља ња у ла ге ру, ко је исто риј ски из во ри екс пли цит но да ту ју 
од 15. до 20. ок то бра 1941. Стре ља ње 14. ок то бра је по ста ло па ра диг ма 
за ма сов ну од ма зду ко ја је тра ја ла че ти ри да на (19. ок то бра стре ља ња 
ни је би ло).169 

От кри ва њу Спо ме ни ка от по ра и по бе де (де ло скулп то ра Лој зе 

166 Вла дан Ви ри је вић, Кра ље во, град у Ср би ји (1918–1941.), Кра ље во 2006, 
42–43. 

167 НМК, Ба за по да та ка о жр тва ма II свет ског ра та.  
168 То ком ме мо ри ја ла 14. ок то бра (1945–1965), на гро бљу стре ља них су одр-

жа ни и па ра стос и оба ве зни по ли тич ки го вор. Све је на зи ва но по мен жр тва ма фа ши
стич ког те ро ра (ИН, 1957), по мен Ок то бар ским жр тва ма (ИН, 1959), ве ли ки ко ме
мо ра тив ни по мен жр тва ма фа ши зма (ИН, 1961). Од 1965, у но ви на ма, на ко ме мо ра-
ци ја ма, реч по мен је за ме ње на из ра зом Ок то бар ске све ча но сти, или Ок то бар ске све
ча но сти по све ће не тра гич ном ок то бру 1941 (ИН, 1971). Де таљ но у ра до ви ма: Ри стић, 
н. д. и Ра до мир Ри стић, „Ме сто стре ља ња и по ко па ва ња та ла ца у Кра ље ву“, збор ник 
ра до ва Кра ље во ок то бра 1941, Кра ље во 2003, 179-196.

169 М. Си мић, н. д., 12-45. 
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До ли на ра) у Кра ље ву, 1959, на дан осло бо ђе ња гра да – 29. но вем бар, 
пред око 50.000 гра ђа на Кра ље ва, Чач ка, Кра гу јев ца, Кру шев ца и Но вог 
Па за ра, на збо ру на ко ме је го во рио пот пред сед ник Са ве зног из вр шног 
ве ћа Алек сан дар Ран ко вић, прет хо ди ла је све ча на сед ни ца На род ног од-
бо ра оп шти не Кра ље во, одр жа на у са ли пред у зе ћа „Елек тро Ср би ја“. На 
њој су до не те да ле ко се жне од лу ке за ур ба ни стич ки иден ти тет Кра ље ва: 
„Овој све ча ној сед ни ци при су ство ва ли су Пе тар Стам бо лић, пред сед ник 
Са ве зне на род не скуп шти не Ср би је, Ми лош Ми нић, пред сед ник Из вр-
шног ве ћа Ср би је, чла но ви Са ве зног из вр шног ве ћа Ав до Ху мо и Сло-
бо дан Пе не зић, ге не рал-пот пу ков ник Па вле Јак шић и дру ги. На све ча-
ној сед ни ци до не та је од лу ка да се парк код же ле знич ке ста ни це на зо ве 
’Парк ок то бар ских жр та ва’, а парк код Му зе ја, ’Парк на род них хе ро ја’. 
Та ко ђе је до не се на од лу ка о пре ме шта њу спо ме ни ка по ги ну лим рат ни-
ци ма у Пр вом свет ском ра ту из цен тра гра да на гро бље по ги ну лих у Пр-
вом свет ском ра ту. Ова од лу ка је до не ше на јер то зах те ва да ље ур ба ни-
стич ко уре ђе ње гра да у на ред ним го ди на ма.“170

Фо кус ко ме мо ра тив не ма ни фе ста ци је (са пра те ћим про гра ми ма у 
му зе ју, по зо ри шту, или кроз ме мо ри јал на так ми че ња) усме рен је ка спо-
ме нич ком ком плек су на са мом стра ти шту, ко ји сим бо ли зу је пре се че на 
ста бла и за вр ша ва се ам фи те а тром, ме стом за ма сов ни ау ди то ри јум. По-
ли тич ки го во ри, до де ла По ве ље ми ра и му зич ко-сцен ски про гра ми ис-
пу ња ва ли су јав ни про стор ко ји је од Ла гер ског гро бља и Гро бља стре
ља них пре тво рен у Спо менпарк.171 Ка да је у ок то бру 1979. са си но ви ма 
по се тио Кра ље во, Мар ја ну Пе не шу, си ну јед ног од стре ља них Сло ве на-
ца, Спо мен-парк је ли чио на не што „што нај ма ње но си обе леж ја све ти-
ли шта жр тва ма“: „Же лео сам да по ка жем де ци где ле жи њи хов де да да-
ле ко од сво је ро ђе не Сло ве ни је. Мо ја де ца су упор но тра жи ла ме сто где 
је за пи са но име њи хо вог де де Алој за Пе не ша, што сам им ја обе ћа вао да 
ће ви де ти на ме сту где је стре љан. Све што сам ви део, из гле да ло је као 
да смо сти гли у аре ну са гла ди ја то ри ма за вре ме рим ског цар ства, где као 
да тек са да оче ку ју сво је жр тве. Од ср ца ми се ро ди ло пи та ње за што те 
жр тве ни су до би ле оно по што ва ње ко је за слу жу ју.“172

Цр кве ни па ра стос и по мен по чив ши ма су вра ће ни на ме ста стра-

170 По ли ти ка, број 16641, го ди на LVI, Бе о град, 2. де цем бар 1959, 2. 
171 Ме сто зло чи на је на зи ва но Гро бље стре ља них (ИН, 1959, 1967, 1970) до 

сре ди не 60-тих XX ве ка, ка да је СО Кра ље во до не ла од лу ку о пре у ре ђе њу гро бља, ко је 
се по че ло на зи ва ти Спо менпар ком (ИН, 1965). Од 90-их, Спо менпарк се по но во на-
зи ва Ла гер ско гро бље (ИН, 1992, 1994, 1995). 

172 Ибар ске но во сти, „Спо мен-парк у Кра ље ву из ме ђу про јек та и оства ре ња“, 
11. ок то бар 1979 (бр. 1364, 2). 
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да ња по сле де це ни ја у ко ји ма су тра ја ли ко ме мо ра ци ја, по ли тич ки го-
во ри и кул тур не ма ни фе ста ци је, об је ди ње ни под на зи вом Ок то бар ске 
све ча но сти, са епи ло гом 14. ок то бра, ка да је ор га ни зо ва на „цен трал на 
ко ме мо ра тив на све ча ност“. Пра во слав на цр ква Св. Тро ји це и ка то лич ка 
цр ква Св. Ми хо ви ла би ле су ме ста уте хе у рат ним го ди на ма, па чак и 
сте ци ште не кон тро ли са не раз ме не ве сти о суд би на ма су на род ни ка, као 
и о жи вот но ва жним по тре ба ма – огре ву, хра ни.173

Нео п ход но је по све ти ти па жњу и по ку ша ји ма вла ди ке Ни ко ла ја 
да спре чи стре ља ње, као и да ље стра да ње ма на сти ра Жи ча.174 Да ли је и 
ко ли ко жи во та спа сао вла ди ка Ни ко лај ка да је, уз пре по ру ку не мач ког ко-
ман дан та Кру шев ца Кле фла, ко ји је пре ма Ср би ма по ка зи вао то ле рант-
ни ји став, из Љу бо сти ње до шао у Кра ље во, пред не мач ког ко ман дан та 
ме ста Ал фон са Ма ци о ви ча, на ло го дав ца не по сред ног из вр ше ња стре-
ља ња, ни је по у зда но утвр ди во175: „У то вре ме, ка да је по че ло по ло ви ном 
ок то бра стре ља ње Кра љев ча на, Ми лан Не дић, ’пред сед ник срп ске вла-
де’, био је оба ве штен, да је не мач ка ко ман да из да ла на ре ђе ње за пот пу но 
уни ште ње Кра ље ва и Кра љев ча на. За то он хит но ша ље Шо шки ћа, ваљ-
да свог по ве ре ни ка, у Кра ље во, да про ве ри тач ност та мо шњих до га ђа ја. 
Шо шкић је то на ре ђе ње од мах и из вр шио. Ви де ћи да су Кра љев ча ни у 
ве ли кој жи вот ној опа сно сти, од ла зи у Кру ше вац код не мач ког ко ман дан-
та Кле фла са та ко про ве ре ним ве сти ма и са мол бом Не ди ћа да се за у зме 
за Кра ље во и Кра љев ча не да не бу ду уни ште ни. Не мач ки ко ман дант гра-
да Кру шев ца, Клефл, ко ји је био то ле рант ни ји пре ма Ср би ма од дру гих 
сво јих ко ле га... од ла зи у Љу бо сти њу и зах те ва од вла ди ке Ни ко ла ја да 
по ђе у Кра ље во и по ку ша да се, ве ро ват но уз ње го ву пре по ру ку ко ман-
дан ту Кра ље ва, об у ста ви уни шта ва ње гра да и гра ђа на, што је Вла ди ка, 
на вик нут да се жр тву је за свој на род још у пр вом свет ском ра ту, од мах 
при хва тио. По шао је ко ли ма по ме ну тог ве те ри на ра из Кру шев ца, с про-
то син ђе лом др Ва си ли јем Ко сти ћем, и срећ но до шао у Кра ље во код не-
мач ког ко ман дан та Ма ци о ви ча. Он их је при мио до ста гру бо. Вла ди ка, 
по ни зив ши се као роб пред го спо да рем, све стан да по ста је жр тва за свој 
на род, стао је за бри нут пред ко ман дан та, по та да шњим ве сти ма, ко је су 
нам сти гле из Љу бо сти ње у Ви ло во. Вла ди ка се, ве ле, по кло нио пред ко-
ман дан том и кле че ћи га мо лио, да не му че и не стре ља ју кра ље вач ки на-

173 Р. Штајн би хер, н. д., 46–47. 
174 Ко ча Јон чић на во ди да епи скоп Ни ко лај Ве ли ми ро вић, као „идеј ни по кро-

ви тељ Пе ћан ца и Љо ти ћа пре ра та, ни чим ни је осу дио зло чи не оку па то ра над ста нов-
ни штвом Кра ље ва и Ср би је“, Кра ље вач ки ок то бар 1941, 33. 

175 Епи скоп Ни ко лај, Са бра на де ла, V, Зе мља не до ђи ја, Линц 2001. 
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род, ко ји он до бро по зна је и зна да не ви но стра да, а, ве ли, они ко ји су им 
кри ви, они су у шу ми. При ча ло се да га је та да не мач ки ко ман дант по-
ну дио да сед не, и да је Вла ди ка од био го во ре ћи: да роб пред го спо да рем 
не се ди, по го то ву не он да кад ње гов на род као ро бље ма сов но и не ви но 
стра да. Осо би то је вла ди ка Ни ко лај из ра зио чу ђе ње пред ко ман дан том, 
ка ко он као Сло вен (По љак) мо же та ко уни шта ва ти цео је дан сло вен ски 
град, го во ре ћи му: ’Не ве ру јем да сте мо гли та ко не што да учи ни те јер 
сте ви Сло вен.’ – Ја сам пољ ски Не мац – од го во рио је ко ман дант Ма ци о-
вич. Ва ше пре зи ме је сло вен ско. Гер ма ни су се у том под не бљу сто пи ли 
са Сло ве ни ма. Пр ву кул ту ру су до би ли од њих... и ви сте хри шћа нин. Не 
ве ру јем да сте мо гли да стре ља те ми ран на род, али, ви сте ипак, ов де у 
Кра ље ву, на пра ви ли ’Вар то ло меј ску ноћ’ – ре као је Вла ди ка. Ко ман дант 
Ма ци о вич био је бе сан и груб. Ка ко је би ло стре ља ње у то ку, то он као 
ко ман дант ни је хтео од ре ђе но го во ри ти, али је обе ћао да ће са стре ља-
њем ума њи ти број стре ља них.“ Ар хи ман дрит Јо ван Ра до са вље вић не 
до во ди у пи та ње де ло твор ност чи на срп ског „ду хов ног оца“ на спа су 
па ро хи ја на „ко ли ко је у том злом вре ме ну би ло нај ви ше мо гу ће“.176

3.4. Иза бројева: идентитети жртава 

За што се у но вој иде о ло ги за ци ји и ре ви зи о ни стич ким по ду хва-
ти ма, оп те-ре ће ним за ка сне лим на ци о нал ним бу ђе њи ма, са ми то ви ма 
и „све тим ме сти ма“, мо ра ло че ка ти још ко ју го ди ну ви ше да суд би не 
жр та ва бу ду ис тра же не ра ци о нал ним и ег закт ним ме то да ма и пред ста-
вље не ва ља ним ре зул та ти ма? Ако је нај го ра фа за на ци зма у Рај ху би ла 
ис по ље на де ху ма ни за ци јом, дез ин те гра ци јом по је дин ца са по ло жа ја ау-
то ном них су бје ка та, пре тва ра них у ло го ри ма и тран спор ти ма у бро је ве 
или ма ши не, а у бо је ви ма у то пов ско ме со, због че га је у по сле рат ној 
ко лек тив ној све сти за не ма ре на ин ди ви ду ал ност жр та ва?177 За др жа ва ње 
на лич ним по ве сти ма „обич них“ љу ди, са њи хо вим име ном, по ре клом, 
по ро ди цом, ко ји су у ра ту све де ни на објек те вој но-по ли тич ких ига ра, а 
у „ју че ра шњој про шло сти“ у број ча не, обе зи ме ње не по дат ке, по ка за ло 
се ме то до ло шки нео п ход ним. У слу ча ју пер со на ли за ци је, под стак ну те 

176 Вла ди ка Ни ко лај је био под не мач ком стра жом у Љу бо сти њи од 12. ју ла, 
ка да је ухап шен у Жи чи, а по том у Вој ло ви ци, а од 15. сеп тем бра 1944. у ло го ру Да хау. 
Де таљ ни је: Јо ван Ра до са вље вић, Жи вот и стра да ња Жи че и Сту де ни це под оку па то
ром (19381945), Ма на стир Хи лан дар 1993, 166–168. 

177 У ло гор ском жар го ну је тер мин „mus sel man ner“, хо да ју ћи ау то мат, озна ча-
вао ло го ра ше, Ba u er Yehu da, Ret hin king the ho lo ca ust, Yal le Uni ver sity Press, New Ha-
ven-Lon don, 2001, 19. 
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ана ли зом исто риј ских из во ра, су о че ни смо, ме ђу тим, и са зам ка ма ко је 
се ти чу ет нич ке при пад но сти – при та је но уси дре ним у спе ци фич ним ба-
но вин ским по де ла ма пред рат не Ју го сла ви је и оку па ци о ним про ме на ма 
гра ни ца. 

Жр тве зло чи на про тив чо веч но сти:
со ци о ло шко-де мо граф ске ана ли зе

На пер со нал ном прин ци пу, као по у зда ном сред ству ана ли зе и по-
ре ђе ња до са да по зна тих исто риј ских из во ра, за бе ле же но је име ном и 
пре зи ме ном 2.255 жр та ва ок то бар ских до га ђа ја, од че га за 61 осо бу ни је 
по у здан по да так о ме сту стра да ња (ла гер или дру го ме сто на те ри то ри ји 
Кра ље ва).178 Од овог бро ја, као зби ра укуп но по зна тих име на, тра га мо 
и да ље за још јед ном жр твом, још јед ним име ном... Ме тод пер со нал не 
иден ти фи ка ци је жр та ва, кроз мо дел ба зе по да та ка, во дио је ка оп штим 
со ци о ло шко-де мо граф ским пре гле ди ма стре ља них, ко ји илу стру ју ди-
мен зи је зло чи на про тив чо веч но сти. У нај пло до твор ни јем жи вот ном и 
рад ном до бу, из ме ђу 25 и 45 го ди на жи во та, би ло је нај ма ње 1.338 осо ба, 
за ко је су у из во ри ма убе ле же ни тра го ви о го ди шту, што нам по сред-
но го во ри о раз ме ра ма тра ге ди ја – не са мо лич них и по ро дич них, већ 
и оп штих – де мо граф ским гу би ци ма, за у ста вље ном при вред ном за мај-
цу... По сре дан де мо граф ски гу би так је ис ка зан кроз ста ро сну струк ту ру 
стре ља них, ме ђу ко ји ма чак 4,7 про це на та ни су би ли пу но лет ни, ти ме и 
ус кра ће ни за мо гућ ност да по ста ну мај ке и оче ви (При лог 1). 

Ово по твр ђу ју и ре чи све до ка Фе ри да Аза ба ги ћа, чи нов ни ка, „ку-
ри ра из ме ђу Оп шти не и не мач ке Ко ман де ме ста“: „По зна то ми је тач но 
да су сем ра де ни ка и дру гих гра ђа на-му шка ра ца стре ља не и же не као и 
де ца, ко ја су као ше гр ти би ли за по сле ни по фа бри ка ма на из у ча ва њу за-
на та, ко ји су мо гли би ти ста ри од 14, 15 и 16 го ди на.“179

Со ци јал на струк ту ра стре ља них, на осно ву по да та ка ис тра же них 
из исто риј ских из во ра, го во ри да је 21% ла гер ских жр та ва био за по слен 
у Фа бри ци ави о на (гра фич ки при каз у при ло гу 2). Кра ље во је пред Дру-
ги свет ски рат би ло ва жан же ле знич ки чвор, рас кр сни ца пру га пру же них 
ка Ско пљу и Со лу ну, ка Бе о гра ду, та ко да не из не на ђу је по да так да су око 
33% стре ља них би ли рад ни ци и слу жбе ни ци у Же ле знич кој ра ди о ни ци 
и оста лим слу жба ма на же ле зни ци. По ред ма ши но во ђа, бра ва ра, ави-

178 С. Кре ја ко вић, „У спо мен на жр тве не мач ког зло чи на у Кра ље ву“, 249-283. 
179 За пи сник о ис пи ту све до ка, 16. мар та 1945. – АЈ, фонд 110, ф 333/28–29; 

НМК, ко пи је до ку ме на та.
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о ме ха ни ча ра, ин же ње ра, ше гр та, стру га ра, стре ља ни су и су ди је, про-
фе со ри, зе мљо рад ни ци, уче ни ци, бер бе ри, до ма ћи це, тр гов ци, ка фе џи је, 
вој ни ци и ста ре ши не бив ше Ју го сло вен ске вој ске ко ји ни су де пор то ва ни 
у не мач ко за ро бље ни штво, му зи ча ри... Де ли ми чан увид у по ре кло стре-
ља них та ла ца мо гу ће је утвр ди ти на осно ву убе ле же них ме ста ро ђе ња 
(та бе лар ни при каз у при ло зи ма). Сва ка ко да је ова ко хе те ро ге ној сли ци 
до при но си ла пред рат на др жав на по ли ти ка ин те грал ног ју го сло вен ства, 
због ко је је струч ни, вој ни и би ро крат ски ка дар пре ме штан по це лој др-
жа ви. Та ко је кра ље вач ка Ра ди о ни ца др жав не же ле зни це раз ме њи ва ла 
струч не рад ни ке са срод ним ра ди о ни ца ма у Ма ри бо ру, За гре бу, Са ра-
је ву, Су бо ти ци, Сме де ре ву и Зре ња ни ну.180 У слу ча ју пер со на ли за ци је 
под стак ну те ана ли зом исто риј ских из во ра, су о че ни смо, ме ђу тим, и са 
зам ка ма ко је се ти чу ет нич ке при пад но сти – при та је но уси дре ним у спе-
ци фич ним ба но вин ским те ри то ри јал ним по де ла ма пред рат не Ју го сла-
ви је и оку па ци о ним про ме на ма гра ни ца. Иа ко цр кве ни спи ско ви (па ро-
хиј ски спи ско ви Срп ске пра во слав не цр кве и Ри мо ка то лич ког жуп ског 
уре да цр кве Св. Ми хо ви ла у Кра ље ву) им пли ци ра ју ет нич ку при пад ност 
стре ља ног ста нов ни штва, ана ли зом исто риј ских из во ра оста је мо ус кра-
ће ни за сло же не ми гра ци о не про це се и мул ти ет нич ку ствар ност, не за ви-
сну од то га где су би ле по ста вље не ме ђе и гра нич не рам пе. 

Кул ту ра се ћа ња: по ду хва ти

По ро ди це жр та ва, као ба шти ни ци пам ће ња на сво је бли жње, до-
при не ле су да збир ка На род ног му зе ја у Кра ље ву бу де обо га ће на по-
да ци ма, фо то гра фи ја ма, пред ме ти ма... У по след њој де це ни ји XX ве ка, 
по кре ну та је ини ци ја ти ва да се огра ди гро бље стре ља них, ка ко би се 
за шти ти ло од ван дал ских упа да и де ва ста ци је. У за о кру жи ва њу ме мо ри-
јал но-спо ме нич ке це ли не, пла ни ра но је по ди за ње ка пе ле са укле са ним 
име ни ма стре ља них. У скла ду са са вре ме ном му зе о ло шком прак сом, уз 
оста ло и оном при ме ње ном у му зе ју хо ло ка у ста у Јад Ва ше му у Је ру са-
ли му, чи ји на зив на хе бреј ском, уте ме љен у Ста ром за ве ту, зна чи „ме сто 
за се ћа ње (по мен) на име“, те жи ште стал не по став ке На род ног му зе ја 
у Кра ље ву о ок то бар ској тра ге ди ји је на лич но сти уби је ног. Књи ге По
ме ни ка, у ко ји ма је сва ка стра на по све ће на по јед ној жр тви, као пи са ни 
спо ме ник, има ју лич ну по све ту, за па мјат, или за се ћа ње. При то ме је 

180 Осим Сло ве на ца из При мор ске (та да део Ита ли је), у Кра ље ву су би ли при-
сут ни и Сло вен ци са Шта је ра, углав ном бив ши рад ни ци Ма ри бор ске же ле знич ке ра-
ди о ни це са сво јим по ро ди ца ма, та ко да их је пред рат укуп но би ло, от при ли ке, 800. 
На ве де но пре ма: Р. Штајн би хер н. д., 38-41, 94. 
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жр тва пред ста вље на као део ко лек ти ви те та, по ро дич ног и дру штве ног, 
ко ји је ма сов ним зло чи ном пре тр пео не на док на див гу би так. Јер, све о-
бу хват ну сли ку људ ског стра да ња на кра ље вач ком под руч ју у ок то бру 
1941. чи не и по сред ни фраг мен ти зло чи на по чи ње ног про тив чо веч но-
сти – по ро ди це ко је су из гу би ле хра ни те ље, рат на си ро чад, не га тив на де-
мо гра фи ја (бу ду ћи да је ме ђу стре ља ни ма био зна тан број мла дих, ко ји 
су тек мо гли да по ста ну оче ви и мај ке)... 

Стал на ко ре ла ци ја ис ку ста ва у обра зо ва њу са на ра ти ви ма му зеј-
ских по став ки и ре зул та ти ма ис тра жи ва ња у уста но ва ма ко је се у це ли-
ни, или сво јим ар хив ским фон до ви ма и му зеј ским збир ка ма, ба ве те мом 
људ ског стра да ња у ра ту, пре суд на је у не го ва њу кул ту ре се ћа ња, у не-
рав но прав ној бор би са вре ме ном ко је бри ше и нај у пор ни је се ћа ње.



SUMMARY

Mass reprisals committid by the German Wehrmacht on civilian popu-
lation in Kraljevo in October 1941 is the largest tragedy in the long history of 
this area and one of the bloodiest war crimes committed in Serbian territory 
during WWII. The reasons for mass shooting of civilians in October 1941 
are to be found in the racist ideology of the Reich that found its expression 
in a number of orders foreseeing drastic punitive measures of 100 Serbian 
lives for a killed and 50 for a wounded German soldier. In order to quench 
the uprising in Serbia that spread thanks to the activities of the two anit-
fascist resistance movements – the Partisans and the Chetniks – the Supreme 
Command of the Wehrmacht turned punitive measures into „retaliation that 
should hit the whole population of Serbia“. In the Kraljevo area sporadic acts 
of sabotage of the insurgents against the German military and administrative 
authorities spilled over by October 7, into an all-out joint Partisan-Chetnik 
siege and attacks on the 717th occupation division stationed in the town. The 
countermeasures of the Wehrmacht and the town command were arrests of 
civilians – hostages, workers and employees of the aircraft factory, railroad 
workshop and the railroad network, clerks of the local administration and 
courts of justice, craftsmen, merchants, pupils and apprentices and their in-
carceration in the engine depot within the precints of the railroad workshop. 
With the imposition of the state of siege and court marshals in Kraljevo, on 
October 15, 1941 executions of hostages who were led out of the depo to the 
shooting-ground in groups, began. Shootings of civilian population in Kralje-
vo that lasted until October 20, 1941 was a crime against humanity – a war 
crime of the Wehrmacht, of its 717th occupation division that was responsible 
also for mass retaliation in Kragujevac that was to follow.

In the culture of remebrance based on research, analysis and compari-
son of sources that have been carefully collected and preserved in the Histori-
cal Archives, in the Memorial Park and in the People's Museum of Kraljevo 
during the past decades, personalization of victims was necessary. The exist-
ing data in the idividual records of the executed civilian population – the data 
base of the People's Museum in Kraljevo (the project of the curator Sivija 
Krejaković) show that 106 of the shot were persons under 18, and that 29 
of the shot were females, which increases the magnitude of the war crime. 
Indirect consequences of the mass retaliation in Kra- ljevo are seen in the 
number of families who were left without providers, in the number of war-
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time orphans, destroyed economy since the largest number of the shot were 
in the best working age between 20 and 55 – mostly workers and employees 
of the aircraft and railroad-cars factories, employees of various institutions 
and schools... Due to economic development Kraljevo had been a center of 
ethnically mixed population during the inter-war period, so it comes as no 
surprize that apart from the Serbs from all parts of the former Kingdom of 
Yugoslavia, members of the Russian emigration (who had come to Serbia 
after the Russian revolution), the Slovenes, the Croats, the Czechs, refugees 
from Slovenia, refugees and expelees from the Independent State of Croatia 
(Croatia, Bosnia-Herzegovina), as well as from Kosovo and the Metohija – 
predominantly Serbs – who had found refuge in Kraljevo at the begining 
of the occupation, were not spared the mass retaliation in the concentration 
camp between October 15 and 20, 1941.

Through the model of the data base the results of which were published 
in this book, the modern historical science has established the names of 2.255 
victims. Out of that number the camp cannot be certified as the place of death 
for 61 persons. The above adduced models of memorialization do not pretend 
to explain the events completelly and thus make redundant any further re-
search of the number of victims, their social, ethnic, age, confessional make-
up... This book is a fragment within a mosaic of remembrance or a gesture of 
rebelion against holes in memory, because, as David Albahari has put it in his 
book Goetz and Meyer, „Silence can kill“.

 



ZUSAMMENFASSUNG

Massensühnenmassnahmen gegen die Zivilbevölkerung in Kraljevo 
in Oktober 1941 von der Wehrmacht begangen, sind die größte Tragödie 
in der langen Geschichte dieses Gebietes und ein der schlimmsten Kriegs-
verbrechen im serbischen Territorium im Zweiten Weltkrieg. Die Ursachen 
der Massenerschießungen der Zivilisten in Oktober 1941 sind in der rassist-
ischer Ideologie des Reiches zu finden die ihren Niderschlag in einer Reihe 
der Verordnungen fand, wonach für jeden getöteten deutschen Soldaten 100 
und für jeden verwundeten 50 Serben erschoßen werden sollten. Um den 
Aufstand in Serbien, der sich dank der Aktivitäten der zwei antifasch- ist-
ischen Widerstandsbewegungen – der Partisanen und der Tschetniks – verb-
reitete, niederzuzwingen, beschloß das Oberkommando der Wehrmacht die 
Sühnenmaßnah- men in „Repressalien die die ganze Bevölkerung Serbiens 
treffen sollten“ zu verwan- deln. Im Gebiet von Kraljevo entwickelten sich 
die Sabotagen und Einzelgefechte gegen deutschen Militär und Verwaltungs-
behörden seit 7. Oktober in eine gemein- samme Belagerung der 717. Be-
satzungsdivision der Wehrmacht in Kraljevo seitens der Partisanen und der 
Tschetniks. Die Gegenmaßnahmen der Wehrmacht und der Standortkom-
mandantur waren Verhaftungen der Zivilisten – der Geißeln, Arbeiter, Ang-
estellten der Flugzeugfabrik, der Bahn-Werkstatt und des Bahn-Knotens, der 
Gemeinde- und Gerichtsbeamten, der Handwerker, der Händler, der Schüler 
und der Lehrlinge und ihre Inhaftierung in das Lokomotive-Depot im Be-
reich der Bahn- Werkstatt. Mit der Einführung des Ausnahmezustandes und 
Verhängung des Kriegs- gerichts in Kraljevo am 15. Oktober 1941, begannen 
die Erschießungen der Geißeln die aus dem Depot gruppenweise zur Hin-
richtungsstäte geführt wurden. Die Erschieß- ungen der Zivilbevölkerung in 
Kraljevo, die bis 20. Oktober 1941 dauerten, waren ein Verbrechen gengen 
Menschheit – Kriegsverbrechen der Wehrmacht und der Ein- heiten der 717. 
Besatzungsdivision die auch für Maßensühnenmaßnahmen in Kragujevac die 
bald folgten, verantwortlich waren.

In der Erinnerungskultur die auf den Forschungen, Analysen und Ver-
gleichen der Quellen die während der vergangenen Dezenien im Historisch-
en Archiv, im Gedächtnis-Park und im Volksmuseum in Kraljevo sorgfätig 
gesammelt und be- wahrt worden waren, basiert, war eine Personaliseirung 
der Opfer notwendig. Die existierenden Daten im Namensverzeichnis der er-
schoßene Zivilbevölkerung – in der Datenbasis des Volksmuseums in Kralje-
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vo (das Projekt der Kuratorin Silvija Krejaković) beweisen dass im Lager 
106 Personen unter 18 Jahre erschossen woredn waren sowie 29 Frauen – 
was die Dimensionen des Verbrechens nur vergrößert. Indierkte Folgen der 
Maßensühnenmaßnahmen in Kraljevo sieht man in der Zahl der Familien 
die ohne Ernährerer geblieben worden sind, in der Zahl der Kriegsweisen, in 
der zerstörten Wirtschaft – was alles auf dem Fakt basiert dass die meisten 
Erschoßenen im besten Arbeitsalter zwischen 20 und 55 Jahren waren – in 
meisten Fällen waren es Arbeiter und Angestellte der dortigen Flugzeug- und 
Wagon- Fabriken, Angestellten der Instituionen und Schulen... Da Kraljevo 
in der Zwischen- kriegszeit wegen der Wirtschaftsentwicklung ein Zentrum 
der ethnisch gemischten Bevölkerung war, ist es kein Wunder dass, neben 
der Serben aus allen Gebieten des Königreich Jugoslawien, auch Mitglie-
der der russischen Emigration (die nach der Oktober-Revolution nach Ser-
bien kamen), die Slowenen, Kroaten, Tschechen..., Flüchtlinge aus Slowe-
nien, Vertriebene und Flüchtlinge aus dem Unabhängigen Staat Kroatien (aus 
Kroatien, Bosnien und der Herzegovina), sowie aus Kosovo und Metohija 
– überwiegend Serben – die Anfang des Krieges Zuflucht in Kraljevo gefun-
den hatten, von den Maßensühnenmaßnahmen im Lager zwischen 15 und 20 
Oktober 1941 nicht verschont blieben.

Die moderne Geschichtswissenschaft hat durch den Model der Daten-
basis, deren Ergebnisse in diesm Buch veröffentlicht worden waren, die Na-
men der 2.255 erschossenen Geiseln festgestellt, wovon für 61 das Lager 
als Hinrichtungsstätte nicht mit Sicherheit festgestellt werden konnte. Der 
oben genannte Model der Memorialisierung erhebt nicht den Anspruch jede 
weitere Forschung der Zahl der Opfer, ihrer Sozial-, National-, Alters-, Kon-
fessions-Struktur entberlich zu machen... Das Buch ist ein Fragment im Mo-
saik der Erinnerung, oder eine Geste des Widerstandes gegen Lücken in der 
Erinnerung, weil – so David Albahari in seienm Buch Gӧtz und Meyer – „das 
Schweigen kann auch töten“.
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Демонстрације 27. марта 1941. на главном тргу у Краљеву

Заробљени официри и војници Војске Југославије у војном логору у Немачкој



80

Силвија Крејаковић

Краљево је током рата било уточиште бројним избеглицама и пресељеницима. 
Легитимација избеглице из Марибора.

Први ратни злочини јединица Вермахта у Краљеву: 
вешање на главном тргу 28. августа 1941.
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Саботаже устаника: август-септембар 1941.

Летак: увођење ванредног стања са преким судом
у Краљеву, 15. октобар 1941.
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Извођење талаца на стратиште

Локомотивска хала у лагеру: место затварања талаца

Лагерско стратиште
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Лична карта Милеве Карајовић, лекарке,
једне од 29 жена стрељаних у лагеру

Миодраг Марковић, апотекар, стрељан са синовима
Предрагом (1921) и Милорадом (1923)
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Лична карта Милорада Блажића, стрељаног са оцем Живаном
и браћом Михајлом и Радисавом Блажићем

Стрељани Стојан Стојић, бициклиста,
учесник Олимпијаде у Берлину 1936.
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Међу стрељанима је било тек стасалих за прве личне карте:
Станислав Живковић (1924), стрељан уз брата Мирослава Живковића

Легитимација Александра Лозанића (1924)
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Милена Обрадовић из Витановца 
је 1941. у лагеру изгубила супруга 
Василија Обрадовића и синове 
Светислава (1922) и Љубишу 
(1924), а сина Живана, официра 
ЈВуО, 1945 (оригинал фотографије 
у власништву Руже Јовановић)

Из породице Крсмановић су
стрељани отац Станоје и син
Милорад
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Лагерско гробље са крстовима које су породице подигле на стратишту

У тек ослобођеном Краљеву, 30. новембра 1944,
борци НОВЈ полажу венац на хумке стрељаних у лагеру
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Силвија Крејаковић

Плакат: Свечани петогодишњи помен, 14. октобар, 1946.

Помен и парастос на лагерском гробљу, 1945.
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Прва споменичка целина на лагерском гробљу, 1953.

Споменички комплекс (рад архитекте Спасоја Крунића), 1974.
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Силвија Крејаковић

Председник СФРЈ, Јосип Броз Тито, одаје пошту у Спомен-парку, 1973.

Масовно присуство комеморацијама називаним Октобарске свечаности
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Породице жртава на лагерском гробљу проглашеном за Спомен-парк
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Силвија Крејаковић

Стратиште и гробље стрељаних, претворени у парк, постају простор за скупе
и непримерене уметничке перформансе током Октобарских свечаности:

игроказ на месту страдања, 1988.

Парастос и помен на лагерском гробљу почињу да се одају поново тек од 
1997: парастос, 2011.
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1. ГРАФИЧКИ ПРИКАЗ СТАРОСНЕ СТРУКТУРЕ СТРЕЉАНИХ

2. ГРАФИЧКИ ПРИКАЗ ПО МЕСТУ ЗАПОСЛЕЊА
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Силвија Крејаковић

3. ГРАФИЧКИ ПРИКАЗ ВЕРСКЕ СТРУКТУРЕ СТРЕЉАНИХ

4. ПРИМЕР СТРАНИЦА „ПОМЕНИКА“, НАРОДНИ МУЗЕЈ КРАЉЕВО
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Коришћени историјски извори

У следећој табели су наведени сви извори података коришћени 
за списак страдалих особа у октобру 1941. године у Краљеву (у прилогу 
6, редни број сваког списка у коме је особа поименично наведена дат је 
у колони „Извори“).

Бр. Назив извора података Датовање
1 VII Секција за одржавање пруге: Списак 

стрељаних 1941.
18. IV 1942.

2 XIV Секција за одржавање пруге: Списак 
стрељаних 1941.

18. IV 1942.

3 Ватрогасна чета: Списак стрељаних чланова 
1941.

14. IV 1942.

4 Гвозденовић Сава: Документација о жртвама рата 
са подручја села Сирча, Витановац и Трговиште

5 Деловодник злочина окупатора: Земаљска комисија 
Србије за утврђивање злочина окупатора и њихових 
помагача (1941-1945)

1945-1946.

6 Документација Народног музеја Краљево: 
Картотека

7 Државна комисија за утврђивање злочина окупатора 
и њихових помагача: Списак жртава злочина, АЈ, Ф 
110, ф. бр. 9278

1945-1946.

8 Државно тужилаштво: Списак стрељаних 
службеника 1941.

1942.

9 Жандармеријска чета: Списак стрељаних чланова 
1941.

11. IV 1942.

10 Железничка ложионица: Списак стрељаних 
радника 1941.

12. IV 1942.

11 Железничка радионица: Спискови стрељаних 
радника 1941.

1942.

12 Железничка станица: Списак стрељаних радника 
1941.

1942.

13 Жички срез: Списак страдалих лица 28. V 1942.
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Бр. Назив извора података Датовање
14 Историјски архив Краљева, Скупштина среза, К 

692: Списак породица погинулих и стрељаних 
(НОО Краљево)

15 Јоветић Радивој: Документација Спомен-парка о 
стрељанима 1941.

16 Музеј жртава геноцида: Жртве рата 1941-1945, 
база података

17 Музеј жртава геноцида: Резултати пописа жртава 
рата 1941- 1945, Савезни завод за статистику /
СЗС/

1966. и рев.1992.

18 Народни музеј Краљево: Архива Начелства округа 
краљевачког, 1941-1944

1941-1945.

19 Народни музеј Краљево: Извештаји општинске 
управе Богутовац команди 2. жичке бригаде

1941-1945. 

20 Народни музеј Краљево: Извештаји општинске 
управе Конарево команди 2. жичке бригаде

1941-1945.

21 Окружни суд: Списак стрељаних службеника 
1941.

1942.

22 Општи црквени списак: Протоколи умрлих СПЦ 
(1941-1944)

1941-1945.

23 Општина Рибница: Списак погинулих 1941-1942. 1943.
24 Пољопривредна школа: Списак стрељаних 

службеника 1941.
10. IV 1942.

25 Протоколи Бановинске болнице у Краљеву: 
Списак страдалих 1941.

1941-1945.

26 Парохијски спискови: Протоколи умрлих СПЦ за 
1. парохију (1941-1944)

1941-1945.

27 Парохијски спискови: Протоколи умрлих СПЦ за 
2. парохију (1941-1944)

1941-1945.

28 Парохијски спискови: Протоколи умрлих СПЦ за 
3. парохију (1941-1944)

1941-1945.

29 Парохијски спискови: Протоколи умрлих СПЦ за 
4. парохију (1941-1944)

1941-1945.

30 Парохијски спискови: Протоколи умрлих СПЦ за 
5. парохију (1941-1944)

1941-1945.
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Бр. Назив извора података Датовање
31 Парохијски спискови: Протоколи умрлих СПЦ за 

6. парохију (1941-1944)
1941-1945.

32 ПТТ: Списак стрељаних службеника Поште, 
телеграфа и телефона 1941

13. IV 1942.

33 Рижа, шумско-индустријско предузеће: Списак 
стрељаних радника

1942.

34 Римокатолички жупски уред у Краљеву, црква 
Светог Миховила: Матице покојних (1941-1945)

1941-1945.

35 Списак избеглица Комесаријата за избеглице и 
пресељенике

9. IX 1942.

36 Среско начелство: Списак стрељаних службеника 
1941.

1942.

37 Технички одељак среског начелства: Списак 
стрељаних службеника 1941.

18. IV 1942.

38 Тимотијевић Миломир: Документација о жртвама 
рата са подручја села Врба и Заклопача

39 Учитељи народних школа и школски надзорници: 
Списак стрељаних 1941.

12. IV 1942.

40 Фабрика авиона: Спискови стрељаних 1941. 1942.

41 Финансијска контрола: Списак стрељаних 
службеника 1941.

10. IV 1942.

42 Црквени суд: Списак стрељаних службеника 
1941.

13. IV 1942.

43 Штајнбихер Руди (Steinbücher Rudi): Списак 
стрељаних Словенаца у Краљеву 1941. у књизи 
Oj zdaj gremo, стр. 100-101.

1988.

44 Шумска управа Краљево: Списак стрељаних 
радника 1941.

11. IV 1942.
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СПИСАК СТРАДАЛИХ У ОКТОБРУ 1941. У КРАЉЕВУ

Напомене:

 •	 Колона „Број у бази“ одговара идентификационом броју особе у 
електронској бази података Народног музеја у Краљеву.

•	 За 61 особу место страдања није дефинитивно утврђено; не може се 
са сигурношћу тврдити да ли су страдали у Лагеру или су убијени 
на неком другом месту у току истих догађаја одмазде у октобру 
1941. За ове особе у колони „Број“ након броја стоји ознака „*“.

•	 У колони „Презиме и име“, презиме је дато великим словима, а тамо 
где је познато, дато је и средње слово, као почетно слово имена оца. 
Особе су у листи и поређане према овој колони.

•	 Термин „Фабрика вагона“ у колони „Запослење“ одговара тадашњем 
називу „Железничка радионица“.

•	 Термин „Рижа“ у колони „Запослење“ означава пун назив „Шумско- 
индустријског предузећа Миљка Петровића – Риже“.

•	 Термин „ЗОП“ у колони „Запослење“ представља скраћеницу за 
секције за одржавање пруге.

•	 Термин „ВТЗ“ у колони „Запослење“ означава пун назив „Војно- 
техничког завода“ у Краљеву.

Колона „Извори“ представља референцу на број списка из прилога „5. 
Коришћени историјски извори“.
•	 Знак „?“ генерално указује на извесну несигурност или дилему у 

подацима
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Извори и литература 

Об ја вље на и нео бја вље на ар хив ска гра ђа 

Ар хив Ју го сла ви је, ма те ри јал Др жав не ко ми си је за утвр ђи ва ње зло чи на 
оку па то ра и њи хо вих по ма га ча, фонд бр. 110, ф. 333. 
Би ше вац, Бла го мир, Ар хив ска гра ђа о до га ђа ји ма ок то бра 1941, Збор ник 
ра до ва Кра ље во ок то бра 1941, Кра ље во, 2003. 
Zbor nik do ku me na ta i po da ta ka o na rod no o slo bo di lač kom ra tu ju go slo ven
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Белешка о ауторки 

Сил ви ја Кре ја ко вић (рођ. Ја бла но вић), ро ђе на је 1971. у По драв-
ској Сла ти ни, Хр ват ска. По за вр шет ку основ не и сред ње шко ле у Кра-
ље ву, ди пло ми ра ла је 1996. на гру пи за исто ри ју Фи ло зоф ског фа кул те та 
у Бе о гра ду. Од 1997, ра ди у На род ном му зе ју у Кра ље ву као исто ри чар, 
ви ши ку стос. Ра ди ла је на ви ше ко а у тор ских и ау тор ских из ло жби на те-
ме из исто ри је Кра ље ва. Те ме стра да ња на под руч ју Кра ље ва у Дру гом 
свет ском ра ту пред ста ви ла је кроз фо то до ку мен тар не пре зен та ци је у На-
род ном му зе ју у Кра ље ву, у ви ше кра ље вач ких шко ла и у ме мо ри јал ном 
цен тру Јад Ва шем у Изра е лу, 2007, као по ла зник Ме ђу на род не шко ле за 
ис тра жи ва ње хо ло ка у ста. Са ра до ви ма је уче ство ва ла на ви ше до ма ћих 
и ме ђу на род них на уч них ску по ва: Кра ље во ок то бра 1941 – окру гли сто, 
скуп исто ри ча ра из Ср би је, На род ни му зеј Кра ље во, 2001; 6. Ме ђу на-
род на кон фе рен ци ја о обра зо ва њу о хо ло ка у сту: Te ac hing the Sho ah, fig-
hting Ra cism, од 7. до 10. ју ла 2008. у Јад Ва ше му; 8. ко ло кви јум Ме ђу-
на род не асо ци ја ци је исто риј ских му зе ја: Му зе ји као ме ста по ми ре ња, у 
Бе о гра ду, 24. до 27. сеп тем бра 2008. Ау тор ка је ви ше чла на ка и при ло га 
у струч ним ча со пи си ма и збо р ни ци ма ра до ва На род ног му зе ја у Кра-
ље ву, Му зе ја жр та ва ге но ци да у Бе о гра ду, Ин сти ту та за ми гра ци је Сло-
ве нач ке ака де ми је на у ка и умет но сти у Љу бља ни (Slo ven ska akademiјa 
zna no sti in umet no sti).

Звање музејског саветника стекла је 2016. године.
Од 2018. године ради у Музеју града Београда – Завичајном 

музеју у Земуну.
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Рецензија 

Већ го то во јед ну де це ни ју пра ти мо рад ко ле ги ни це Сил ви је Кре-
ја ко вић на утвр ђи ва њу бро ја жр та ва „кра ље вач ког ок то бра 1941.“ Њен 
ме то до ло шки по сту пак сма тра мо ва лид ним, а ре зул тат до ко га је до се-
гла пре да ним ис тра жи вач ким ра дом, са вла ђи ва њем от по ра, сте ре о ти па 
и пред ра су да ло кал не јав но сти, ви ше стру ко ва жним. Упор ност у ра ду, 
при ступ про шло сти ко ји ин си сти ра на ува жа ва њу ме то до ло шких на че ла 
стру ке и ум но сти, са про то ком вре ме на је ство рио пси хо ло шке пред у-
сло ве нео п ход не исто ри ча ру на мер ном да до сег не до по у зда них зна ња о 
про шло сти. Про у ча ва ње про шло сти по сво јим ре зул та ти ма не ми нов но 
се мо ра ло раз ли ко ва ти од ње ног по ли тич ког ту ма че ња. Уме сто по ли тич-
ке упо тре бе и „ли ци ти ра ња“ бро јем уби је них и име ни ма жр та ва, пред 
на ма је ис тра жи вач ки ре зул тат ко ји од ли ку је пре ци зност у утвр ђи ва њу 
чи ње ни ца, окол но сти, кон тек ста.

По чев од 1945, град Кра ље во обе ле жа ва свој тра гич ни „ок то бар 
1941“. И ма ка ко из гле да ло да је про бле ма ти ка тог до га ђа ја одав но по-
ста ла исто ри ја, про шлост ис пу ње на се ћа њи ма и бо лом, по ку шај ње го вог 
ис тра жи ва ња и ра ци о на ли за ци је бро ја жр та ва по ка зу је у ко јој је ме ри 
то и да нас до га ђај ко ји ни је осло бо ђен по ли тич но сти. У „кон струк ци ји 
се ћа ња“ на жр тве зло чи на у Кра ље ву 1941, ва жно ме сто су свих прет ход-
них де це ни ја има ли по ли ти ча ри и про па ган ди сти, а тек де лом и исто ри-
ча ри. На тај на чин, ис тра жи ва ње ко је је оба ви ла ко ле ги ни ца Кре ја ко вић 
не ми нов но је отво ри ло и ва жно пи та ње од но са пре ма про шло сти ко ју 
ис тра жу ју (тај од нос мо ра би ти ра ци о на лан и кри тич ки) и од но са по ли-
ти ча ра пре ма до га ђа ји ма ко ји обе ле жа ва ју (тај од нос мо ра би ти ис пу њен 
пи је те том пре ма жр тва ма). „Ис ти ца ње“ про из вољ ног бро ја по гу бље них 
у Кра ље ву 1941, без ин си сти ра ња на ње го вом по ве зи ва њу са име ни ма 
сви ре по по би је них љу ди, са мо је још је дан од ви до ва де ху ма ни за ци је 
жр та ва „кра ље вач ког ок то бра“ и њи хо ва да ља увре да. Тој ло шој и рас-
про стра ње ној на ви ци, ис тра жи ва ње ко ле ги ни це Кре ја ко вић „ста је на 
пут“. 

О ин те ре со ва њи ма ау то ра ре чи то го во ри струк ту ра ра да „Иден-
ти те ти жр та ва стре ља них у Кра ље ву, ок то бра 1941.“. По ред ин струк-
тив них увод них де ло ва ра да, у ње му до ми ни ра ју три це ли не по све ће не 
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исто ри ји про це са ко ји је до вео до зло чи на, ме мо ри ја ли за ци ји тра ге ди-
је ко ја је за де си ла град и на уч ној об ра ди по да та ка о жр тва ма зло чи на 
(кван ти фи ка ци ја зло чи на и спи ско ви стра да лих). На тај на чин струк ту и-
ран, ру ко пис ко ле ги ни це Кре ја ко вић иска зу је уоч љи во ин си сти ра ње ау-
то ра на раз у ме ва њу исто риј ског кон тек ста у ко ме се зло чин до го дио и 
пре ци зног ре ги стро ва ња по да та ка о стра да ли ма.

У увод ним де ло ви ма ра да („Реч уна пред“ и „Кра ље во у раз до-
бљу из ме ђу два свет ска ра та“), ко ле ги ни ца Кре ја ко вић је су мар но ука-
за ла чи та лач кој пу бли ци на до са да при бра не исто риј ске из во ре, се ћа ња 
и ли те ра ту ру ко ји го во ре о зло чи ну у Кра ље ву ок то бра 1941. и де фи ни-
са ла сво ју ис тра жи вач ку по зи ци ју. По себ ну па жњу је по све ти ла број-
ним не тач но сти ма ко је пра те ту ма че ња тог до га ђа ја (пре све га у ве зи са 
утвр ђи ва њем тач ног бро ја стре ља них), уо ча ва ју ћи у њи хо вом жи ла вом 
оп ста ја њу ути цај по ли тич ког и иде о ло шког. Кро ки пор трет ме ђу рат них 
при ли ка у Кра ље ву у функ ци ји је бо љег раз у ме ва ња при вред них, ко му-
ни ка ци о них и де мо граф ских при ли ка ко је су од ли ко ва ле жи вот у гра ду 
у пе ри о ду ми ра.

У пр вом по гла вљу ру ко пи са, на сло вље ном „Вре ме исто ри је: 1941 
– го ди на кра ха ху ма но сти“, ау тор ка је, уну тар две ми са о но ко хе рент не 
це ли не („Град у ра ту“ и „Ма сов на од ма зда у ла ге ру у ок то бру 1941.“), 
кон ци зно из ло жи ла исто риј ске при ли ке у Кра ље ву то ком пр вих ме се ци 
ра та. Осла ња ју ћи се на до ступ не исто риј ске из во ре и упо тре бу ис ка за 
све до ка, пред ста ви ла је жи вот у гра ду у по след њим да ни ма ми ра и пр-
вим да ни ма ра та (де мон стра ци је, бом бар до ва ње, од бра на гра да, при сти-
за ње из бе гли ца и пре се ље ни ка, при су ство оку па ци о них је ди ни ца). По-
себ но је об ра ди ла уста нак, пар ти зан ско-чет нич ку оп са ду гра да, бор бе за 
Кра ље во, као и ма сов ну од ма зду над ци вил ним ста нов ни штвом. У тим 
де ло ви ма тек ста, ко ји не пре ко ра чу ју окви ре ком пи ла ци је, фи ли гран ски 
пре ци зно је ре кон стру и са ла по чи ње ни зло чин (ра ци ја, узи ма ње та ла ца, 
на ред бе са ци љем уми ре ња Ср би је, по чи ње ни зло чин) и ука за ла на ње-
го ве по сле ди це.

Из угла основ ног ци ља ру ко пи са „Иден ти те ти жр та ва стре ља них 
у Кра ље ву ок то бра 1941.“, по гла вље „Ме мо ри ја ли за ци ја тра ге ди је гра-
да“ има по себ ну те жи ну. У пи та њу је до са да нај те мељ ни је си сте ма ти зо-
ван по глед на исто риј ске из во ре о „кра ље вач ком ок то бру 1941.“ ко ји су 
по хра ње ни у Исто риј ском ар хи ву и На род ном му зе ју у Кра ље ву (ар хив-
ска гра ђа, до ку мен ти, пред ме ти) и на исто ри о граф ску ли те ра ту ру ко ја се 
ба ви ла тим пи та њем. Упо ре до са тим, у по себ ном пот по гла вљу, из вр ше-
на је де ми то ло ги за ци ја пре ду го оп ста ју ће ми то ло ги зо ва не сли ке о до га-
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ђа ји ма у ок то бру 1941. Раз мо трен је мит око бро ја стре ља них, ме ста ко је 
су у „ми ту о бро ју“ има ле из бе гли це, не тач но сти ве за не за да то ва ње и 
обе ле жа ва ње кра ље вач ке тра ге ди је. Па жње је вред на и ве о ма ус пе ла со-
ци о ло шко-де мо граф ска ана ли за раз ме ра зло чи на и ње го вих жр та ва, као 
и ука зи ва ње на зна чај „кул ту ре се ћа ња“ јед ног дру штва и ње но ме сто у 
из гра ђи ва њу иден ти те та.

По пис 2.255 име на стре ља них та ла ца, од ко јих за 61 осо бу ни је 
тач но мо гу ће утвр ди ти да ли је „ла гер“ био ме сто ли кви да ци је, ре зул тат 
је ис тра жи ва ња ко ле ги ни це Кре ја ко вић. Утвр ђи ва ње име на стра да лих, 
њи хо вог ста ро сног до ба, ме ста ро ђе ња, вер ске струк ту ре, за ни ма ња, ме-
ста за по сле ња, не ка да са мо бро је ви ма на во ђе них жр та ва, вра ћа исто риј-
ску кон крет ност. 

Има ју ћи све на ве де но у ви ду, сло бод ни смо да Му зе ју жр та ва 
ге но ци да у Бе о гра ду нај то пли је пре по ру чи мо за об ја вљи ва ње ру ко пис 
„Иден ти те ти...“, ау тор ке Сил ви је Кре ја ко вић. Сма тра мо да је у пи та њу 
текст ко ји ра ци о на ли зу је зна ња о про шло сти и ука зу је да је пре ци зност 
у утвр ђи ва њу чи ње ни ца, у овом слу ча ју име на жр та ва, не вр ли на већ 
оба ве за исто ри ча ра – ис тра жи ва ча. Под јед на ку оба ве зу има и дру штво, 
ко је не гу ју ћи „кул ту ру се ћа ња“ из гра ђу је свој иден ти тет и обез бе ђу је 
бу дућ ност. 

Проф. др Љу бо драг Ди мић
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На по ме не ау то ра уз по но вље но из да ње:

Бро је ви ко је на во де исто риј ски из во ри  о  жр тва ма  Дру гог свет-
ског ра та, спи ско ви раз ли чи те про ве ни јен ци је: цр кве ни (про то ко ли: 
књи ге умр лих по па ро хи ја ма Срп ске пра во слав не цр кве и ма ти це по кој-
них Ри мо ка то лич ке цр кве); ад ми ни стра тив ни (Упра ве фа бри ка, шко ла, 
над ле штва), или вој ни – ни су са свим пре ци зни, ни ти ап со лут ни, а по нај-
ма ње ко нач ни. 

Од бро је ва се ипак мо ра по ћи да би се жр тва ма по но во вра тио 
иден ти тет. Оно што је са чу ва но у му зеј ским збир ка ма – опред ме ће ним, 
на ра тив ним и пи са ним из во ри ма, кад је реч о ме мо ри ја ли за ци ји по ста-
вља ди ле му: хо ће мо ли се се ћа ти свих жр та ва по је ди нач но, или свих 
по је ди нач них жр та ва – за јед нич ки. У ба зи по да та ка На род ног му зе ја у 
Кра ље ву на ла зе се име на 4.199 жр та ва Дру гог свет ског ра та на кра ље-
вач ком под руч ју. Нај по губ ни ја го ди на за Кра ље во са око ли ном би ла је 
1941. ка да је, са мо у ок то бру на ла гер ском и на ни зу ма њих стра ти шта, 
гру пи или по је ди нач но, а на раз ли чи те на чи не и од раз ли чи тих ег зе ку-
то ра, стра да ло 2.255 ци ви ла. До 2013. го ди не утвр ђе ни су по и ме нич ни 
по да ци за 2.194 осо бе стре ља них на нај ве ћем стра ти шту – у Ла ге ру. Ти 
по да ци пу бли ко ва ни су 2013. у пр вом из да њу књи ге на сло вље ном Иден ти
те ти. У на ста вље ном ис тра жи вач ком по ступ ку до 2018. го ди не –  пре гле-
дом до ку мен тар не гра ђе са чу ва не у ар хив ској и по ро дич ној остав шти ни, 
али и нај но ви јих те мат ских ра до ва (Бе ре жнов А, 2019: Ру ска еми гра ци ја у 
про то ко ли ма цр кве у Кра ље ву, На ша про шлост, бр. 17/18, На род ни му зеј 
Кра ље во) и ко ре ла ци јом са ба зом по да та ка Му зе ја жр та ва ге но ци да,  утвр-
ђе на су име на још че ти ри но во у пи са не жр тве и де таљ ни ји по да ци за осо бе 
стре ља не у Ла ге ру, као и да је два пу та еви ден ти ра на осо ба. То по твр ђу је 
да су ис тра жи ва ња о рат ним стра да њи ма пер ма нен тан про цес, али и да је 
нај ве ћи број жр та ва кра ље вач ког по гро ма утвр ђен и по и ме нич но на ве ден у 
пр вом из да њу књи ге из 2013. го ди не, а у дру гом је ли ста до пу ње на и до шло 
се до 2.197 стра дал ни ка, за бе ле же них у ба зи по да та ка кра ље вач ког На род-
ног му зе ја. Јер, у са мим исто риј ским из во ри ма, по пут спи ско ва у ко ји ма 
су не рет ко руч но упи си ва ни по да ци, има мањ ка во сти дик ти ра них рат ним 
окол но сти ма: по сто је ду пли ра ни бро је ви, или име на, слов не гре шке, уз не-
по у зда ност се ћа ња и све до чан ста ва на ра тив них из во ра. Иа ко исто ри ја не 
тре ба и не мо же да бу де „пре ве де на“ у кван ти фи ку ју ћу дру штве ну на у ку, 
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ме то до ло ги ја утвр ђи ва ња сва ке по је ди нач не жр тве по у зда ни ја је од сло-
бод них про це на и ли ци ти ра ња бро је ви ма, нај че шће на ста лих с на ме ром 
да се увек „ко на чан скор“ ис ка зу је у скла ду са по ли тич ким и иде о ло-
шким убе ђе њи ма оно га ко су ди о про шло сти. 

За хва љу ју ћи Му зе ју жр та ва ге но ци да у по ду хва ту ме мо ри ја ли-
за ци је рат них ци вил них стра дал ни ка, у овом по но вље ном из да њу књи-
ге, по и ме нич на иден ти фи ка ци ја жр та ва стре ља них у Кра ље ву, у ок то бру 
1941. је ис пра вље на и до пу ње на сле де ћим по да ци ма:

БА ТА КОВ Фи лип, бр. 1162 у ба зи по да та ка, уме сто Ба га тов Фи-
лип;

БРЕ ДИ ХИН Алек сан дар, бр. 1545, уме сто Бра ди хин Алек сан дар;
ЗЕ ЧЕ ВИЋ Љу би ша, бр. 907, ро ђен је у ме сту Ба њи ца, Ча чак, 

1914. (уме сто Бр ња ци, 1915)
ПА ЈО ВИЋ Та на си је, бр. 1063. уме сто Па је вић Та на си је
ЛО ЛЕ ТИН Ра до слав, ро ђен 1912. у Пе тров гра ду (Зре ња нин), 

стре љан у Ла ге ру, упи сан је и као ЛА ЛЕ ТИН Ра ди сав, не по зна тог ме ста 
стра да ња у ок то бру 1941. Ра ди се о ис тој осо би, стре ља ној у Ла ге ру (из-
вор: гра ђа Др жав не ко ми си је за утвр ђи ва ње зло чи на)

АН ТО НИ ЈЕ ВИЋ М. Алек сан дар, 1924. Кра ље во, уче ник Учи-
тељ ске шко ле, еви ден ти ран по сле 2013.

РА ДО СА ВЉЕ ВИЋ М. Ста но је, 1880. Гре јач, Алек си нац, еви ден-
ти ран по сле  2013.

ИЛ КИЋ Ђо ко, 1916. Ма глај (под бро јем 1403050006 у ба зи по-
да та ка Му зе ја жр та ва ге но ци да), ни је био еви ден ти ран у ба зи по да та ка 
кра ље вач ког На род ног му зе ја.

ТА МИН ЏИЋ Алек са, 1898. Врањ ско, Би ле ћа, еви ден ти ран по сле 
2013. (у из во ру: про то ко ли умр лих Дру ге па ро хи је Срп ске пра во слав не 
цр кве уме сто ње га је два пу та био упи сан ње гов брат Ла зар).
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